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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése t'enn ne akadjon.

Rabságba vetette vagy elfoglalta?
Budapest, január 6.

A Bosznia és Hcrczegovina okku- 
pálása nyomán kialakult helyzetet nem 
változtatta! meg -Milovanovics szerb 
külügyminiszter minapi harczi zajtól 
riadó beszéde. Ez a helyzet nívómban 
az annektálás után igy rögződött meg 
a szerbek, montenegróiak és egyéb bal­
káni szlávok képzeletében.

Az annektálás által az osztrák-ma­
gyar monarchia Balkán-állam lett s en­
nek következtében a balkáni egyen­
súlyt, melyet eddig a kis államok gyö­
nyörűen fentartottak, a hatalmas mon­
archia megza vart a. Akár sző ábrándo­
kat a monarchia Szalonikiről, akár nem, 
a Balkánon elfoglalt geográfiái helyzete 
következtében már most markában 
tartja a kis szláv államokat s azokat 
akkor fojtja meg, amikor akarja.

Nekünk tehát, mondják például a ' 
szerbek, semmi veszíteni valónk nin­
csen, ha kiüt a háború. Természetes.

hogy vesztesek leszünk a hatalmas el­
lenféllel szemben, de az is természetes, 
hogy ez ránk nézve területveszteséggel 
nem járhat. Európa semmi szán. alatt 
sem engedné meg, hogy az osztrák-ma­
gyar monarchia még lejjebb csuszszék 
délre. A föláldozandó nehány ezer szerb 
vére azonban európai komplikácziót 
idézhet elő. Az an ne kiált tartományok 
föllázadhatnak, Törökországnak már 
eddig kétszázötvenezer embere van ké­
szenlétben Európában, Bulgária na­
gyon türelmetlenkedik • mindezek olyan 
föltevések, melyekre érdemes építeni, 
még abban az esetben is. ha Oroszország 
ölbe rakott kezekkel fogja nézni, amint 
a monarchia katonái átkelnek a Dunán 
és Olaszország szintén néma marad.

Jgy gondolkodik a szerb közvéle­
mény. A szerb külügyminiszter nem 
gondolkodott mindig igy, de a közvéle­
mény nyomása alatt oda módosult vé­
lekedése, hogy hires beszédében azt 
mondotta, hogy a monarchia határai 
csak- a- Duna és a Dráva lehetnek és 
hogy a monarchia újabban két szerb 
országot rabságra vetett.

,."Rabságra vetett" — ez a kifejezés 
nem tetszett Bécsben. Megbízták gróf 
Forgáeh belgrádi követünket, kérdezze 

1 meg Milovanovics urat. élt-e ezzel a ki­
fejezéssel, vagy nem. Milovanovics ur 
azt válaszolta, hogy nem élt vele; azt

Gordon kapitány emlékei.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tiloí.)’

Az A t bar a zöldeskék vizének balk esn- 
bligása alig zavarta meg a gyönyörű afrikai 
éj siri csendjét. A végtelen sivatag szürkés 
bomokbuezkaiv al úgy terült el a folyó part­
jai körül, mint egy szunnyadó óriás. De ha 
ítéli ásnék a egy-egy éles nyerítés hasította 
keresztül' u levegőt, akkor mintegy varázs­
ütésre megelevenedett, minden a végnélküli 
hoanokterrgerben. A sakálok és hiénák fülel 
hasogató entitása, a bensziiluttok sikvdtié- 
hzerii hnrezikiá 11 fása, lovak n vérit éso és em­
berek káromkodása egy kaoszszá olvadt j 
egybe, melynek hangja mért földekro elhal- | 
látszott. Még a homokbuezkák is megeleve­
nedtek ilyenkor. A holtra farmit ír lövészek, 
kikuek szemét amúgy is kerülte az álom, 
ebben a nyomasztóan forró éjszakában, egy­
másután emelkedtek fel puha fekhelyükről 
és egy-egy erőteljes katonás ki fa ka dússal 
könn.vitettek lelkűken.

Lent a folyó partján a ben gáti dzsidások | 
erőlködtek nyugalmat teremteni n megriadt 
paripák között-, s ha eg\ ik-má-'ik" kiszakí­
totta magát lovasa kezéből é-s megriadva ira­
modott tova a heverd harezosok sorain keresz­
tül, vad bajsza kezdődött, míg a renitens pa- : 
ripát elfogták.

Később aztán fokozatosan ismét l-.-esen- ! 
diesedett minden, lr\gy kis idő múlva újra 
megismétlődjenek az előbbi jelenetek.

Mar jóval éjfél után lehetett, .«mikor a 
bengáli dzsidások táborhelyén, ,-rz egeik j 
tisztisátur nyilá-fin halvány fény szűrődött

ki. A sátor tulajdonosa Müller őrnagy volt, : 
az angol hadsereg egyik legjoviális.abb 
tisztje. Rézvörös, kissé tulhizott are.zá'n azon­
ban ma nyoma sem látszott, máskülönben ál­
landó jókedvének.

— Istentől vert vidék ez bajtárs — szólt 
a mellette heverő tiszttársához — csodálom 
•az ön pokoli nyugalmát, mely Ível el zúgni 
hagyja feje fölött az eseményeket. Én pél­
dául üvöltőül szeretnék dühömben, mint egy 
tánezoló dervis. Mondhatom, hogy a kanda­
llá vi expeiliezió valóságos kéj utazás volt 
ezekhez a táborozásokhoz képest. Nem is is­
merek magamra, amióta ebben a borzalmak 
országába n csat angolok.

Idegesen rágyújtott rövidszárn angol pi­
pájára, de néhány szippantás után dühösen 
eldobta magától.

— Legalább ön no volna oly kétsé.gbe- 
ejtően unalmas — folytatta kezével élénken I 
hadonászva,

Fogadalmat tett ö.t a szótlanságra, Gor­
don kapitány

A megszól it ott, szikár, magas termetű 
férfi volt, az angol tisztek, legtipikusabb 
fajtájából.

Az őrnagy kérdését előbb felelet vükül 
bog.« ta, du midőn m megismételte kérdését, 
fölemeli--odetí pokniezngyűról, s miután sár- j 
kan tyűit nagy ügygyei bajjal kiszakította a 
takn. aj ti na lailifd, egykedvűen felelt:

—- Én már érzék te len vagyok minden 
esemény bánt, engem mm érint már semmi 
sem és ha holnap azt parancsolják vk in, 
hogy egymagám attain mzzam az egész der- 
vb-reget, zúgolódás ívűikül mogtonm'm. Be­
lőlem kiveszett már minden, egyéni akarat 
és egv közönséges gép tehetetlenségével en­
gedelmeskedem a külső erők haté 'fiunk.
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mondotta: „elfoglalta“, de nem azt, 
hogy „rabságra vetette.“ Bécsben al­
kalmasint elfogadják ezt az elégtételt, 
különösen, ha hozzávesszük, hogy Milo- 
vanovics ur még be is adta lemondását. 
De, ismételjük, ez jottányit sem változ­
tat a keleti helyzeten. Ez a helyzet gör­
dül a maga utján és talán csak tavasz- 
szal fogjuk tisztán látni, hol fog meg­
állapodni.

A bécsi külügyminisztériüm: köréi­
ből ugyan nagyon harczias hangok hal­
latszanak; ezek szerint nekünk Szerbiá­
val nem kell többé eszmecseréket válto­
gatni, nem kell többé arra, ügyelni, hogy 
mit papolnak a szkupstinában; hanem 
ha a legelső szerb ember, vagy szerb 
banda át meri lépni a határt, a mon­
archia egész súlyával éreztesse hatal­
mát a szemtelen szomszéddal. Megfe­
nyegetik a .Karagy orgyevics-dinasztiát 
is és megjósolják neki. hogy véres trón­
ja akkor fog összeomlóm, amikor a 
monarchia első bakája első patronját 
fogja elsütni.

Mog kell állapítani, hogy a Péter 
király ellen emelt vádaknak nincsen 
sók alapjuk. Péter királynál senki job­
ban nem tudja, hogy az ő koronája lesz 
egy esetleges háború első áldozata. 
Az ő legegyénibb érdeke az. hogy Szer­
bia ne bocsátkozzék kalandos vállalko­
zásokba, hanem maradjon nyugodtan.

Müller őrnagy nagy szemeket meresztve 
figyelte baj társát, mert Gordon kapitány 
ugyan eddig sem veit valami vidám fiaskó, 
de Iménti szavaiban annyi keserűség volt, 
hogy unnak indító oka nem állhatott össze­
köt, tetősben a Szudáni homokpuszták embér­
te. lm forrndal m a i va 1.

Az őrna.gy- végtelen, jószivü ember volt,, 
és ba a, sivár tábori élet bizonyos fokig ér­
zéki eleimé tette mások szenvedése iránt. Gor­
don kapitány szav ai feltöltöttek benne a 
■részvétet.

— Nem akarok in diszk rét lenni baj társ 
— szólt mentege tőd?, ve — és ha rendes körül­
mények között élnénk, nem is venném ma­
gamnak" azt a bátorságot, hogy kérdést intéz­
tek önhöz egy talán nagyon intim ügyé­
ben. De most mások a viszonyok. Háborúban 
v agy unk és ma élünk, de lehet, hogy holnap 
már kiterítve fekszünk ezen n szürke, forró 
homokon. A bajtársi bizalom most helyén 
valóbb, mint bármikor és ha önt, kedves haj- 
társ csakugyan valamely- bánat kínozza, 
könnyítsen szivén és bennem résztvevő ba­
rátra fog találni.

Gordon kapitány egy ideig némán nézett, 
maga elé, aztán megrázta fejét, mint aki a 
tépő!őrlést akarja lerázni magáról é.s halk, 
majdnem titokzatos hangon szólt az őr­
nagyhoz,

— Látta ön azt a fiatal tisztet, akit teg­
nap osztottak l:»e szolgálat tét el re ezrediinkhöz..

— Harrington hadnagyot gondolja
—- Igen. Nos hát ezt az embert ■az ezre­

des nz ó:i századomhoz osztotta- be.
Gordon kapitány oly feltűnő izgatott­

sággal beszólt, hogy az őrnagy néhány pilla­
natig kételkedni kezdett józanságában.

— Ün csodálkozik őrnagy ur, uz ón lelki
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iValószinü azonban, hogy ő is, mint Mi- 
iovanovics ur, alárendeli majd fölfogá­
sát a közvéleménynek, mert nem lehet 
más választása. S ennek következtében 
az a helyzet, mely az annoxió nyomán 
megtermett, ma abba a stádiumba ju­
tott — anélkül, hogy eredeti karakte­
rét elváltoztatta volna — ahová előre- 
iáhatólag jutnia kellett: a fegyveres bo­
nyodalmak elkerülhetetleneknek látsza­
nak.

A „Temps“ mai számában azt írja, 
hogy Oroszországnak most már igazán 
közbe kell vetnie magát. Igaz, hogy Iz- 
volszki kijelentette, hogy neki a keze 
kötve van az osztrák-magyar mon­
archiával szemben és a szerbek tudomá­
sul is vették ezt, de ez még nem elég. 
Az összes titkos biztatásokat le kell sze­
relni és végképpen ki kell ábrándítani 
Szerbiát, nehogy meggondolatlanságok­
ra ragadtassa magát. Követni fogják-e 
ezt a tanácsot és ha követik, megfogad­
ja-e Szerbia: erre csak pesszimisztikus 
választ lehet adni.

De ugyanazt a hidegvért, melyet 
Szerbiának ajánlunk, az osztrák-ma­
gyar monarchiának is lehet ajánlani. 
Talán még nagyobb mértékben; mert 
Szerbiának nincsen veszteni valója, mig 
a monarchiának van.

Budapest, január 6.
A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf Nákó 

Sándor fiumei kormányzó ma este hét órakor Bu­
dapestre érkezett.

A debreczeni képviselőválasztás. A Szabó Kál­
mán elhunytéval megüresedett Debreczen város 
III. kerületében már megindult a választási harcz. 
Kovács József polgármester a központi bizottságot 
január hetedikére hívta e.gybo. A bizottság ezx-n 
az ülésen fogja megállapítani a választás napját-, 
kijelöli a választási és kü'döttségi elnököket és 
megalakítja a szavazat-szedő bizottságot.

A politika világából.
Budapest, január 6.

A miniszterelnök a királynál,
— Megkezdik at érdemleges tárgyalásokat. — 

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel 
a Budapestről érkezett jelentések átolvasása 
után háromnegyed t-iz órakor Hagyta el az ő 
felségei személye IcQriili minisztériumi épületét. 
A miniszterelnök mindenekelőtt Rajncr föhev- 
ezegnél tett látogatást, majd onnan egyenesen 
Schönbrunnba hajtatott, ahol pontban tizenegy 
órakor a király magánkihallgatáson fogadig. 
A kihallgatás háromnegyed tizenkettőig tartott. 
A miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést, 
valamint arról, hogy bizonyos függő kérdések­
ről a legközelebbi jövőben tárgyalások indulnak 
meg. Döntés e kihallgatáson nem történt, mint­
hogy a miniszterelnök jelentése nem volt oly 
természetű, hogy döntés történhetett volna. A 
miniszterelnök Sehönbrunnból báró Aehrcnlhal 
külügyminiszterhez hajtatott s vele a tegnap 
kezdett tanácskozást befejezte. Ezután meglá­
togatta báró Jorkasch-Kochot, az osztrák pénz­
ügyminisztérium vezetőjét, akivel mind a kct 
államot érintő és kölcsönös egyetértésben meg­
oldandó függő pénzügyi kérdésekről tanácsko­
zott. A miniszterelnök félkét órakor a bank- 
gassei magyar palotába tért vissza, délután öt 
órakor pedig — miután báró Bienerth osztrák 
miniszterelnök viszonozta látogatását — vissza­
utazott Budapestre, ahova este kilencz, órakor 
érkezett meg.

Ä miniszterelnöknek ez a bécsi ut-ja eh-ó 
sorban azzal a nevezetes eredménynyel járt, 
hogy a legközelebbi időben megkezdődnek a két 
kormány között a bankkérdésre vonatkozó tár­
gyalások. Az érdemleges tárgyalásokat a két 
kormány közötti jegyzékváltás fogja megelőzni, 
és a még megállapítandó modus procedendi sze­
rint fogják megkezdeni.

j Ehhez a félhivatalos jelentéshez- még azt 
az informáezi.ót fiizik Becsben, hogy a tárgya­
lások a• bankkérdésben csak január húszadika 
körül fognak megkezdődni. A magyar kormány, 
a tárgyalások megkezdése alkalmával a Icairtel- 
bank felállítássá iránt való kívánságát fogja! 
előtérbe tolni, mert ezzel még a bank különvá­
lasztásának legexponáltabb elöharczosai s kö­
zöttük Justh Gyula, a képviselöház elnöke is, 
megelégesznek. És ha ez mégsem sikerülne, 
akkor a kormánynak Kossuth Ferencz befo­
lyása alatt arra a kérdésre kell válaszolnia, 
hogy most már az adott körülmények között a 
közös bank fentartása, esetleg bizonyos változ­
tatással, Magyarország érdekeinek jobban meg­
felel-e, vagy7 hogy magukra vállalják a teljesen 
önálló magyar jegybanknak felállítását. Az az 
anyag, mely a szakbizottságok tárgyalásának 
alapjául fog szolgálni, elegendő eszközt nyújt 
majd arra, hogy őzt a nehéz kérdést teljes egé­
szében tárgyalás alá vegyék és az összes mozza­
natok figyelembevételével azokat teljes egészük­
ben meg is oldják.

;Wekerle Sándor miniszterelnök tehát eb­
ben az értelemben állapodott meg báró Bie­
nerth osztrák miniszterelnökkel, mig báró 
Aehrenthal közös külügyminiszterrel külpoli­
tikai kérdések fölött tárgyalt. Ebben a tárgy­
ban a „Budapesti Tudósitó“-t felhatalmazták 
annak kijelentésére, hogy- a Wekerle Sándor 
miniszterelnök és báró Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter között tegnap és ma folytatott ta­
nácskozásokban a Törökországnak adandó, 
anyagi kárpótlás kérdése nem került szóba. 
A tanácskozások, amelyeket az elmúlt napok­
ban a külügyminiszériumban a Romániával 
kötendő kereskedelmi szerződés tárgyában foly­
tattak, egyelőre befejezést nyertek. A tanács­
kozáson a magyar kormány képviseletében részt 
vettek dr. Lcrs Vilmos miniszteri tanácsos, 
dr. König Tivadar osztály tanácsos és dr. Sczz- 
tovszky Tibor miniszteri titkár, akik ma viez- 
.-.za tért ek Budapestre.

állapotomon '■ — kérdezte keserű mosolylyal, 
de mindjárt hozzátette:

— Ön természetesen méltán meglepőd­
hetett azon, hogy engem Harrington had­
nagy jelentléte, miért izgat fel annyira.

Nos hát, ez az ember elrabolta tőlem 
azt, ami nekem a legkedvesebb volt a vi­
lágon. é.

Az utóbbi szavaknál Gordon kapitány 
oly vadul ugrott fel, hogy7 az őrnagy önkény­
telenül néhány lépést hátrált.

— Most már érti őrnagy ur, miért izgat 
fel engem ennek az embernek a jelenléte?

— Meg tudom érteni, — felelte nyugod­
tan az őrnagy — de őszintén szólva, sokkal 
nagyjobb lelki erőt tulajdonítottam önnek. 
Hiszen nem tagadom, kellemetlen dolog 
olyan emberrel együtt lenni, kinek jelenléte 
keserű emlékeket idéz fel az emberiben, de 
elvégre katonák vagyunk és ha kötelességünk 
is szolgálatilag érintkezni, azonkívül feje 
fölé nézünk annak, akit nem akarunk 
meglátni.

Gordon kapitány fejét rázta.
— Az én esetem más, ez az ember az 

én közvetlen parancsnokságom alatt áll, és 
ha holnap a körülmények parancsa folytán 
olyan feladattal bízom meg, melyben életét, 
veszti, lesznek emberek, akik azt- fogják mon­
dani: Gordon kapitány boszubAl halálba ker­
gette Harrington hadnagyot.

Az emberek nyelvével én ugyan keveset 
törődöm, de van valaki, akiről nem szeretném, 
ha ugyanezt a gyamot táplálná.

Müller őrnagy itt közbe akart szólni, de 
a kapitány szavába vágott.

— Tudom, mit akar kérdezni. Nem, 
uram, nem szeretem már azt a leányt. De 
vannak emlékeim. Emlékek, amelyek elvi­

selhetővé teszik nekem az életet. Ha itt hány­
kolódom sátramban ezeken az álmatlan éj­
szakákon, akkor előveszem emlékeimet és 
odakópzelem magamat a honi partok zöld 
pázsitjára. A lemenő nap biborja isimét ráveti 
fényét a tenger sima felületére és én kezet 
kézen fogva sétálok vele és hallgatom a ten­
geri halászok dalát, melyet az esti szelő Ma­
fia jt a partokra. De ha majd kezemet a. vér- 
boszu gyanúja fogja beszennyezni, akkor tu­
dom, ezek az emlékek, melyek életem fentar- 
tói, messze elkerülnek.

Müller őrnagy mély szánalommal nézte 
bajtársát, kinek sápadt airczát valósággal el­
torzították az ideges rángatások.

— Ha baráti szolgálatot teszek önnek 
azzal, hogy a hadnagyot más századihoz he­
lyeztetem, — mondta hosszabb, kínos szü­
net után), akkor beszólni fogok az ezredessel.

Mér lm sem fejezte, szavait az őrnagy, 
-amikor a kürtszó éles riadója hangzott el a 
közeli homoblmezkávól.

Rövid vezényszavak hangzottak el és né­
hány perez múlva a bengáli dzsidáisok máso­
dik százada, mint elővéd menetelt a sötét éj­
szakában.

Már közel járták az Alimra gátlójához, 
amikor a reggeli fénysugár bearanyozta a 
távoli láthatárt.

A végtelen sivatag csendjét ekkor hirte­
len pokoli zaj zavarta meg. A közeli homok­
dombok hirtelen megelevenedtek és a dervi­
sek ezrei vad esatakiáltással vetették ma­
gukat a bengáli dzsidásokra.

Gordon kapitány az óriási túlerő láttára 
elrendelte a visszavonulást és vágtatva igye­
kezett embereivel elérni a fősereget. A reg­
geli gyönge köd fátyolén keresztül már látta

kibontakozni az előnyomuló angol hadsereg 
első századait, amikor erős liarczi zaj keltette 
fel figyelmét.

Harrington hadnagy szakasza a 
süpedő homokban nem hirt kellő időben me­
nekülni és harezba keveredett a támadó der­
visekkel, akiknek óriási tömege egy pillanat 
alatt körű 1 ke rite t te.

Gordon kapitány arcz-a halálsápadt lett, 
amikor látta Harrington hadnagy szakaszá­
nak reménytelen harczát. Szinte gépiesen 
megállította lovát és mint az olyan ember, 
aki nem tud hirtelenéhen elhatározásra jut­
ni, tanácstalanul nézte, hogy bukik le lová­
ról egyik lovas a másik után a dervisek vad 
csapásai alatt. Százada, mint a forget eg szá­
guldozott el mellette, és bajtársai talán észre 
sem vették, az ut szélén tépelődő parancsno­
kukat. A határozatlanság azonban csak pil­
lanatokig tartotta fogva Gordon kapitányt, 
mert lelki szemei előtt egy látomány jelent 
meg, mely fölrázta tehetetlenségéből. A skill 
partvidéknek egy zöld' gyepes parkját vélte 
maga előtt látni, ahonnan egy szőke fejű, 
bájos leány kétségbeesetten emelte feléje kö­
nyörgő kezét. Gordon kapitány egész testé­
ben remegni kezdett, de mire. a látomány el­
tűnt, szeme elől, vad haraggal döfte sarkan­
tyúját, lova oldalába. Az ausztráliai fél vér 
fájdalmában magasra ágaskodott, aztán szél­
sebesen vitte gazdáját a harcz színhelyére. 
A távolból már hallani lehetett a bengáli 
dzsidá.sezral kürtjeinek roham jelét, de n baj­
társak segítsége, későn érkezett. Mir» napsu­
garak kisütöttek a távoli Iá Ilin táron, Gordon 
kapitány számos iándtesaszurác-tél vérezve, 
holtan bukott le lováról, Harrington-hadnagy 
holtteste mellé.
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Bécsi tudósítónk jólesni i még, hogy a ki­

hallgatásról vissza jövet, Vfekerle Sándor mi­
niszterelnök! fogadta a lapok tudósítóit s azt 
mondotta, hogy az audienczia körülbelül há­
romnegyed1 óra hosszat tartott s azon csak a 
magyar kormány, újévi üdvözleteit tolmácsolva, 
ö felségének év; folyó ügyekről tett jelentéit. [ 
Sem az audienezián, sem az azt követő megbe­
szélések közben nem fordult elő valamelyes don­
't és, vagy, érdembe!i dolog, tollát egyebet nem 
mondhat. A bankkérdés Iku a meri wins tár­
gyalások' még nincsenek megindítva év csak ké­
sőbb fognak kezdődni.

Azokról a tanácskozásokról, amelyeket a 
miniszterelnök a bécsi vezetöczemelybégekkel 
folytatott, beavatott osztrák részről a követke­
zőket közük bécsi tudósítónkkal:

Ami az elsőrendű fontosságú politikai kér­
déseket illeti, e tekintetben az utóbbi napok 
tárgyalásai nem vezettek kézzelfogható ered­
ményre, de sikerült egy cs: más pontban a meg­
beszélések során a kölcsönös véleményeket oly­
képpen tisztázni, hogy annak a bank- és a há­
lónál levédéséi: további fejleményeire jó Itatása 
lesz. A bank-'kérdésben a súlypont továbbra is 
Buda pesten van. E részben a megbeszélések 
csak informativ jellegűek voltak s ezentúl a 
konferenczia nem terjedt, blind a kél kormány 
cl van tökéivé, hogy szakbizottságokat hűld ki, 
de a végleges megállapodás előtt e tekintetbon 
hivatalos jegyzék váltás lesz, amely a legköze­
lebbi napokban fog megtörténni. Ami a kato­
nai kérdéseket illeti, a helyzet súlypontja Becs­
ben van, mint volt eddig is. Welcerlc miniszter­
einek az o tekintetben folytatott tárgyalások j 
során utalt arra, hogy a magyar parlament a 
létszámemelést csak a-kkor hajlandó megsza­
vazni, ha bizonyos mértékben nemzeti enged­
ményeket kap és a magyar parlamenti pártvi­
szonyok konszolidálására, vagyis a pártok fú­
ziójára belátható időben csak akkor lehet szá­
mítani, ha előzetesen sikerül a katonai kérdé­
seket megoldani. Az illetékes katonai körök fel­
adata lesz most már a helyzetnek ilyetén való 
állásával számolni és ehhez képest dönteni. Ép­
pen ezért lehet azt mondani, hogy a katonai 
kérdésekben a súlypont most is Becsben vau.
A Romániával kötendő kereskedelmi szerződé­
ses tárgyalásokat illetőleg a magyar kormány 
kész mindent megtenni, hogy azok kedvez® 
eredményre vezessenek, de természetesen tekin­
tettel kell lennie a politikai pártviszonyok által 
szabott korlátokra. Ami pedig a szeszadó kér­
dését illeti, Wekerle miniszterelnök ebben a 
tekintetben minden valószínűség szerint na­
gyobb előzékenységgel találkozott, semmint 
eddig.

Budapest, január 6.

Uj titkos tanácsosok. A hivatalos lap ma reg­
gelre négy kitüntetésről közöl jelentést. A király 
deczember 30-án kelt elhatározásával Thaly Kál­
mán országgyűlési képviselőnek, gróf Mailáth Jó­
zsef és gróf Sehönborn-Buchheini Frigyes Károly 
főrendiházi tagoknak, valamint gróf Normann 
Gusztávnak a főrend 111 áz és a horvátszlavondal- 
mit országgyűlés tagjának a belső titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta. A kitüntetések közül a 
legnagyobb rokonszenvvcl Thaly Kálmán kitünte­
tése találkozik, Thahj Kálmán, a nagy történettu­
dós, a magyar tudományos világban kiválóan be­
cses munkálkodásával, a nemzeti szellem folytonos 
ébrentartásával, a történelmi múlt dicsőségének 
rajongó hirdetésével rendkívüli szolgálatokat tett 
hosszú pályáján hazájának. A királyi elismerést 
ezért fogadja olyan osztatlan helyeslés. Gróf Mai­
láth József államgazdasági téren tűnt fel irodalmi

munkálkodásával és érdemes tevékenységet fojt ki 
a külföldi sajtóban rólunk való téves nézetek elosz­
latásával, felvilágosító és a magyar államiság és 
nemzeti czólok előmozdítására nagy befolyást gya­
korló czikkeivet. Gróf Schönborn-Buchhcini Fri­
gyes és gróf Normám Gusztáv mint mágnások 
kapták a titkos tanáe.e—ágot.

Koholt hír a honvédelmi miniszter lemondá­
sáról. Néhány lap ma azt hí résztél te, hogy 
leltelfalussy Lajos honvédelmi miniszter már a 
legközelebbi napokban lemond s ezt a hirt külön­
féleképpen indokolják. Megbízható forrásból vett 
informúcziók alapján a „Budapesti Tudósító’ azt 
közli, hogy ez a hir légből kapott koholmány.

Apponyi rendeleté az ismétlő-iskolák tárgyá­
ban. Aradról írják: Gróf Apponyi Albert kultusz­
miniszter az itteni görg-keieti román püspökhöz 
intézett rendeletében nagy fontosságú ügyben ho­
zott döntést. A krassó-szöróuymegyei kir. tanfel­
ügyelő ugyanis jelentést tart a miniszternek, hogy 
a görög-kelet* román felekezeti iskolák melleit nem 
szervezik az ismétlő-iskolákat, valószínűleg azért, 
hogy az 1007. évi 27. t.-cz. ama rendelkezését, amely 
üzér int az ismétlő-iskolákban magyar tanítási nyelv 
kőtelező, megkerüljék. A tanfelügyelő be is mutatta 
az aradi püspök levelét, amelyben annak a nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a felekezeti iskolák nem 
kötelesek ismétlő-iskolákat fen tartani, amennyiben 
ez a községek feladata. A miniszter most említett 
rendeletével kimondotta, hogy teljes népiskolának 
csak azt tekinti, ahol Ivat évig tartó mindennapi és 
a három évig terjedő ismétlő-iskolai tanfolyam 
megvan. Ahol pedig az ismétlő-iskolázás nem szer­
vezhetnék, olt községi mindennapos és ismétlő-isko­
lázás állítandó be. Felhívja a miniszter ezek alap­
ján az aradi püspököt, hogy az egyházi fönhatósága 
alá tartozó iskoláién tartókat, az ismétlő'-tanfolyamok 
felállítására utasítsa, mert ellenkező esetben kény­
telen lesz a törvény rendelkezésének eleget tenni.

A balkáni események.
Budapest, január 6.

Milovánovics meghátrálása után ma 
már sokkal nyugodtabbau Ítélik meg a hely­
zetet. Bar a megváltoztatott szöveg semmit 
sem von le abból a tapintatlanságból, melyet 
a szkupsbina elkövetett azzal, hogy elfogadta 
Basics határozati javaslatát, s amely meg­
botránkozást szülit a legtöbb nagyihatalom­
nál. A Veümárovics-kormámy válsága még 
mindig nem simult el, mert a kabinet néhány 
tagja mines megelégedve a szerb külpolitika 
újabb fordulatával. Félő, hogy abban az 
esetben, ha ez a néhány, még józanul gon­
dolkodó szerb államférfi kiválik a kormány­
ból, a szerb politika oly lejtőre kerül, ame­
lyen romlás elé viszik azt a szerencsétlen 
országot.

Ma a következő híreket kaptuk:

A megkorrigált beszéd.
Gróf Forgách fellépésére tudvalevőleg Mi- 

lova.novies azt, válaszolta, hogy a beszédről szóló 
tudósítások nem adták vissza, pontosan beszé­
dét. Az autentikus szöveget csak a jövő napok­
ban fogják megállapítani.

A ..Kíroat, Korr.“ munkatársa kérdést in­
tézett eg-.- iBécshen élő szláv filozófushoz, hogy 
mit jelent a „zarobiti“ ige, melyet Milovauo- 
vics beszédében használt. A szláv nyelvtudós a 
következőket mondta:

— Fopovlcs György ezt a szót „szét,daliással“ 
fordítja. Ezt a fordítást, azonban én helytelennek 
tartom. Ezzel szemben helyesen a rabszolgaságha 
dönteni kifejezéssel fordítja. Minthogy a szerb 
külügyminiszter belgrádi fordítója kétségtelenül 
Karadzsics szótárát használta, nem is találhatott 
a szerb szónak megfelelőbb nőmet kifejezést. Vé­
leményem szerint ez a szó nem azt jelenti, amit 
a német „magáévá tenni'1, mert erre a szerb 
nyelvben több, más értelmű kifejezés is van. A 
legutóbbi időben a szerbek és liorvátok minden 
ujságclkobzást „zaroblieno“ szóval fejezték ki, 
hogy ezzel n kormány erőszakosságát jelezték. A 
„rob‘‘ főnevet Karadzsics csak a „rabszolga“ szó­
val fordítja.

Achmed Riza Pallavicininél:
Konstantinápolyból táviratozzái* a 'Frank' 

furler Zeitung-nak, hogy Achmed Riea, a par­
lament elnöke kifejtette Pallavicini örgróffal 
szemben, mikor öt az osztrák-magyar nagykö­
vet, meglátogatta, Törökország politikáját Ausz, 
tria-Magyarország irányában és azt az állass 
pontját- hangsúlyozta, hogy Törökország az in- 
df-mnitáson kívül Bosznia-IIcrczcgcvina auto­
nómiáját tartja a. rendezett viszonyok első föl­
tételének. da természetesen Forenez József csá­
szár éó király protektorátusa alatt.

Kréta aunexiója ellen.
lötök lapok jelentik, hogy a Kréta amiAxiója 

elleni meet ingeb auár szombaton megtart ják. A gyű­
lései',', amelyről tegnap tettünk jelentést, Nuri 
bej, aki krétai születésű, a ezivillista minisztere 
elnökölt. A jelenlevők között volt Edham hasa tá­
bornagy és Sabah Eddie herezeg képviselője. Na­
pirendet fogadtak cl, amelyben elhatározták tilta­
kozó nép gyűlés rendezését, küldöttség menoaztés'.f 
az európai államokhoz az atótexió ellen való tilta­
kozás czóljából, valamint köszönő tnyilvánilást az 
albánoknak és azon községek lakosságának, ahol 
mépgyüléseket tartottak. A főszónok kijelentet tél, 
hogy Görögország soha sem fogja Krétát anndk- 
tálliatni, kifejtette a Görögországra ebből szár­
mazható hátrányokat, különösen a bojkottot és a 
vasúti csatlakozás megtagadását. Egy másik 6 zó- 
l.'ok közölte ü nagyvezér biztosítását, hogy Kitétel 
miatt nem fenyeget veszély. Egy szónok felemlí­
tette azt a liirt, melyet a porta nem ezáfolt meg, 
hogy a nagyvezér az annexió kérdésében nemi el­
lenkezett az olasz nagykövettel. Egy másik szónok 
kiemelte, hogy m tiltakozás csak Görögország el­
len irányul, nem pedig állítólag Anglia, Franczia- 
ország és Olaszország ellen. A gyűlés elhatározta, 
hogy Görögország ellen1, amtdy Törökország (ba­
rátja, elhalasztja a bojkottot. Elhatározta to­
vábbá, hogy rokonszenvét nyilvánítja az olasz 
nemzet iránt a: földrengés alkalmábóL

A szerb kormányválság.
A Velimirovics-kormány a szkupstina osz- 

szcülésc után azonnal le fog mondani, mivel ai 
miniszterelnök ideiglenesem visszavonta lemon­
dását, miután a király kijelentette, hogy in- 
parlamentárisnalk tartja, ha a kabinet akkor 
mond: le, mikor a szkupstina nincs együtt. A 
lemondás oka az volt, hogy néhány miniszter 
a külpolitikában beállott uj fordulattal nem 
crt egyet;

A török helyzet,
A „Tanin“ a Yildizbm adott diszebóden a 

szultán által mondott beszéd fontosságát fejtegeti, 
amely az országnak megtette azon szolgálatot is, 
hogy a nagyvezér befolyását csökkentette, A nagy­
vezért eddig a nemzet az alkotmány védőjének te­
kintette, a szultán előtt pedig olybá igyekezett fel­
tűnni, mintha ő védené a szultán jogait a nem­
zettel szemben. E kétszínű politikának a szultán 
beszéde véget vetett. A „Serveti Funun“ jelentése 
szerint a nagyvezér az összes minisztériumokat, 
utasította, hogy az eddigi kormányzati tényekről 
tegyenek jelentést. Ez az anyag, mely az expozémek 
is tárgyát fogja képezni, a holnapi minisztertaná­
cson szobakor ül. A kamarában az expozét a porta 
előadója vagy a belügyi államtitkárhelyettes fogja 
felolvasni, mire azt a; képviselők köt szétosztják. 
Ezután kerdődik az expozé ügyében a vita, majd 
pedig a szavazás.

A sziözíliai segélyszolgálatra, renlelt Besnialeim 
gőzöst nem lehet elég gyorsan kórházhajóvá beren- 
dezni. A Serveti Funum ezért azt javasolja, hogy 
Törökország kötszereket és élelmiszert küldjön] 
egy kereskedelmi gőzösön Sz.icziliáha, nehogy ne­
vetségessé váljon.

A német szövetség.
A „Nordd. Alig. Ztg.“ jelentése szerint 

n Germánia január 5-iki számában állítólag 
jóíl értesült forrásból czikket közöl a Bócs- 
1x>n uralkodó hangulatról, amely a többek 
közt kifejti: Aki Berlinben hízik, homokra 
épített. E nézet például, a bécsi Roichspoet
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január 1-i számában nyílt klfejeaésw jut egy 
Berlinben időző osztrák-magyar diplomata 
leveléből, aki azt követeli, hogy Németor­
szág működjön Konstantinápolyban az eddi­
ginél nagyobb mértékben Ausztria-Magyar- 
ország érdekében. — A berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet hivatalosan abszurd rossz­
akaratú koholmánynak mondta ezen állítást.

A dél-olaszországi földrengés.
Távirati tudósítás, —

Budapest, január 0.

A buzgón dolgozó csapatok még egyre 
mentik az emberéletet Messinában. A romok 
eltakarítása is lassan előrehalad, az élelmezés 
is könnyebb már. Messina sorsa fölött élénken 
vitatkoznak és még egyáltalában nem biztos, 
mi történik a romhalmazzal. A dolgok jelen­
legi állása szerint Messina ugyanazon a helyen 
építtetik föl, amelyen állt.

Magyarország lelkes akczióval állott be a 
külföldi államok sorába, hogy segítségeit nyújt­
son a dél-olaszországi katasztrófa szerencsétlen 
áldozatainak. Az ország legkülönbözőbb vidé­
keiről érkezik a liir, hogy részt akarnak venni 
a segítés nemes, munkájában, a fővárosban pe­
dig jóformán az egész lakosság megmozdult, 
hegy az ország humánus munkálkodásának az 
élére álljon.

Ma már megalakult az ezer tagú Országos 
Segítő ‘Bizottság is, melynek védői sorában Va­
ssá nj Kolos bíboros kerczegprimás mellett dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnököt és Kossuth 
Ferenez kereskedelmi minisztert is ott találjuk. 
Ez a bizottság Sztcrényi József államtitkár el­
nöklésével t.iz tagú végrehajtó-bizottságot dele­
gál. Kossuth Ferenez ma lelkes hangú távirat­
ban hívta fel az Országos Segítő Bizottságba 
kiszemelt tagokat, hogy az Olaszországot ért 
csapás áldozataiért indított akczióban szivük, 
lelkűk és lovagiasságuk követelménye szerint 
lépjenek be a segítő nemzetek közé.

Messina sorsa.
Heves vita folyik Messina további sorsá­

ról. Tényleg azt tervezték, hogy azt az óriási 
petróleum-készletet, amely a nápolyi kikötőben 
van fölhalmozva, szétöntik a romvárosban s az­
tán bombázás utján levegőbe röpitik a romokat« 
és törmelékeket. Természetes, hogy ezernyi1 
hang emelkedik ez ellen a terv ellen. A mes- 
sinai lakosok a déli nép forró bensöeégével ra­
gaszkodnak a honi földhöz. Nem akarják, hogy 
a váróé egészen eltűnjön. így tehát viharos nép- 
morálom keletkezett a megsemmisítési terv 
ellen. A palermói újságok lángoló tiltakozáso­
kat közölnek minden, ilynemű szándék megva­
lósítása ellen. Minthogy a sajtó a nép vallásos 
érzületére s a polgárok szentiment ál izm ísára 
és családi érzésére appellál. ennélfogva ezek a 
tiltakozások élénk viszhangra találnak. A bom­
bázás eszméjét istentelennek bélyegzik, az alig­
ha vihető keresztül. Czikkek jelennek meg, 
amelyek kiemelik, hogy az 1693-iki és 1783-iki 
földrengés alkalmával még húsz nap múlva is 
találtak élőket. Az 1887. évben meg éppen 
gyermekek is visszanyerték húsz nap után az 
életüket. Ennélfogva embertelenség volna a 
romokat, fölgyujtani, vagy lobombaztatni. Az 
orvosok is ezen a nézeten vannak. Maufredi 
palermói tanár, a kórház igazgatója re ismert 
orvoe, táviratban fordult a királyhoz és ffiotit- 
'iihoz, hogy utasítsa Mossa tábornokot, Messina- 
parancsnokát, hogy a bombázást ne fogana­
tosítsa.

Hírek Mess!nálról.
Messinában egyre ismétlődnek a földlöké- 

•ek. Tegnap délfelé két erősebb lökés rázta meg 
» várost, ami pánikot keltett.

A tengerészeti minisztérium intézkedése­
ket tett, hogy a meséin a i földszoroebau a hajó­
forgalom ismét meginduljon. Miután a vilá­
gítótornyok és jelző állomások el vannak pusz­
títva, egyelőre ideiglenes intézkedésekkel pótol­
ják azokat.

Rómában most hivatalos statisztikát készí­
tettek az áldozatokról és eszerint száznegyven- 
ezer ember pusztult el. Ezek közül Mess in ára 
esik hetvenötezer, Reggiora negyvenezer és a 
többi helységre huszonötezer.

Egy bécsi újság megbízható helyről azt. a 
Lirt kapta, hogy a délolaszországi katasztrófa 
áldozatai között van Dillmont altábornagy nő- 
’érc is. Az altábornagy npvére apácza volt egy 
reggioi kolostorban ée ötvenkét éves volt. Ami­
kor a kolostor rombadőlf, a többi apáczákkal 
együtt ő is odaveszett. Csak nemrég vette föl 
a fátyolt egy alsó-ausztriai zárdában s csak né- 
hánv hét előtt költözött a reggioi kolostorba, 
ahol most halálát lelte. Az elhuny ti a bécsi tár­
saságban, a mely ly el többféle összeköttetést tar­
tott fönn. ismert személyiség volt.

Szakvélemény a katasztrófáról.
A Stcfani-ügynök’ség képviselője in tervjut 

folytatott a Messinából: visszatért Oddone szeiz­
mológiai tanárral, aki deezcmber 31-én a nagy ter­
mészeti tünemény tanulmányozására oda elutazott. 
Oddone tanár január 1-én reggel szállt, ki Messi- 
nábau és azonnal a várna közelében levő egyik 
dombon felállított obszervatóriumba ment. Az épü­
let. meg volt rongálva, a föld alatt levő szeizmikus 
laboratórium azonban épségben maradt. A Váncen- 
t.ini-féle mikroszeizmngráf jegyezte a földrengés 
tüneteit, a katasztrófa bekövetkezéséig. Oddone le­
másolta a készülék által felvett diagrammot, -amely 
tiszta képet nyújt a tüneményről és lehetővé teszi 
annak minden fázisában való tanulmányozását. 
Oddone a feljegyzések alapján azon a véleményen 
van, hogy a telinrikus mozgás igen könnyű és igen 
sűrű rengéssel kezdődött, amely tiz másodperczen 
át csökkent. Ezután nyugalom következett be. Ezt 
követte a hullámszerű földrengés, amelynek ereje 
rendkívül növekedett és amelyet rettenetes föld­
alatti robaj követett. Ez az utóbbi földrengés volt 
tulajdonképpeni oka a katasztrófának. Ezt a vesze­
delmes földlökést megszámlálhatatlan másik kö­
vette, amelyek a diagrammon világosan nyomot 
hagytak és megállapítható, hogy perezröl-perezre 
veszítettek intenzitásukból és gyakoriságukból. A 
hullámos mozgások igen nagy terjedelműek voltak. 
O.ddoue azt hiszi, hogy a hullám által előidézett 
kárról szóló állítások túlzottak.

Legújabb hírek.
Róma. január 6.

Mázzá tábornok, Messina rendkívüli kormány- 
biztos» e hónap 5-én a következő táviratot intézte 
Giolitti miniszterelnökhöz: Ma még 10 egyént 
hoztak ki elevenen a romolj közül. Körülbelül 2000 
holttestet, temettek el a szükséges óvintézkedések 
mellett a miazmá.s kigőzölgések elhárítása végett. 
Eddig 2300 egyént hoztak elevenen a felszínre. Az 
Ilijéből napokban a romok alá került pénzértékek 
elöhozatalán munkálkodtak. Az olasz bank, a 
Banca Commerciale. a Navigationc Generale és a 
Soeiéta Feloco értékpapírjai körülbelül már meg­
kerülte!;. ISI foglyot, kik az ostromállapot kihir­
detése előtt elkövetett gonosztottok miatt voltak 
letartóztatva, Palcrmóba szállítottak. A posta- és 
távirószolgálat, világítás, a Balerinával való vasúti 
összeköttetés és » hajóforgalom ismét helyreállt. A 
vasúti személyzetet Kal Ihr iába küldték, hogy a 
Nápolyijai való összeköttetést ismét helyreállítsák. 
Barakkok építősét megkezdték. A katonák egészségi 
állapota kielégítő.

A királyi pár azt kívánja, hogy a királyné 
születésen apjára tervezett tüntetés a Kvi rínál 
előtt é*s a nemzet hálájának nyilvánítása végett 
emlékérmek veretese elmaradjon. A királyi pár azt 
kívánja, hogy minden kezdeményezés jótettek el­
követésére és a ne-mzet egész ereje egyedül odairá­
nyuljon, hogy a borzasztó szerencsétlenség által 
sújtott népen segítsen.

Az olasz képrviselőház rendkívüli ülésszaka e

hó 8-án lesz és az elnökség távirati utón hívta meg 
a képviselőket. A kamara ezen az ülésen meg fogja 
szavazni a törvényjavaslatot Sziczilia és Calabria 
rendkívüli támogatásáról, a szenátus pedig e hónap 
11-én fog ahhoz hozzájárulni.

Róma, január 6,

Marsullo herczegné, a királyné udvarhöigye, 
aki férjével együtt a messzinai földrengés alkal­
mával palotájuk romjai- alá került, még életben 
van, de nem lehetett mindezidieig kiásni. Messzina 
és Palermo között holyrcállott a vasúti összekötte­
tés. A vonatok naponta százával szállítják a mene­
külteket és a sebesülteket.

Milanóban egy hölgybizottság alakult, amely 
gyűjtéseket indított egy kérvényre és folyamodni 
fog a kormányhoz, bogy Helena királynét a ka­
tasztrófa után tanúsított hősies viselkedéséért tün­
tessék ki az arany érdemkor észttel.

Ugyanez a segitőbizottság táviratot kapott Gá­
lán iából, hogy a városban 20.000 sebesült van, gaz­
dagok és szegények versenyeznek a támogatás kö­
rül, de minden segélyforrás kiapadt s ezért sürgős 
segítségre van szükség.

A földrengés Calabriának a hegyvidéken lévő 
falvait is elpusztította. így Trasilio, amely a ten­
ger felszíne fölött 700 méternyire van, romokban 
hever. Pálmában kiütött a fekete himlő. Reggie - 
han ma, négy nappal a pusztulás után, sértetlenül 
ástak ki egy házaspárt, a romok alul.

KÜLFÖLD.
A helyzet Kínában. A Ee.ut.er-ügynökség je­

lentőse szerint, az angol kormány a Juansikkai bír 
kásával előállott helyzetet komolynak tartja. Tekin­
tettel a külföldi érdekekre nézve fennálló veszélyre, 
az angol nagykövet és kormánya eszmecserét foytat- 
nak a kinai kormánynál teendő lépécrkröL

A perzsa foradalom. Ispailianban bach ti Bírok 
tartják fenn a rendet. A sah vonakodik Semzah 
kánt,, a bach ti árok vezérét kormányzóul elismerni. 
Az angol és orosz követség nyomatékkai interveniál­
tak a rend s nyugalom helyreállítása érdekében. 
Sa/id ed Daulcht, kiszivárgott hírek szerint, kül­
ügyminiszterré nevezték ki.

EGYHAZAK.
— (A románok és a kongrua,) A balázsfalvi 

gor. bat. érsek lapja, az ..Unirea“ a kongnia tör­
vényjavaslatról írva, azt mondja, hogy ez a javaslat 
felette sérelmes a gör. Lat. román egyházra nézve, 
mert egyik szakasza úgy intézkedik, hogy az a lel 
kész, aki nem tud magyarul, nem részesülhet a 
kongruában. Már pedig Erdélyben igen sok lelkész 
van. aki nem tud magyarul. Sérelmesnek találja 
a nevezett, lap a javaslatot azért is, mert eg)y má­
sik szakasza kimondja, hogy a kongrua megvonatik 
attól a lelkésztől, aki a kormány rendeletéit nem 
teljesíti. A lc'kcsz ugyanis egyházi felettes ható­
ságának is engedelmességgel tartozik. Már pedig a 
kormány ós az egyház rendeletéi sokszor homlok­
egyenest, ellentétesek. így újabban a kultuszmi 
nisztor elrendelte, hogy az állami iskolákban a val 
lástant magyarul kell tanít,ni, mig a balázsfalvi 
érsek meghagyta papjainak, hogy a hittant minden 
körülmények között, románul tanítsák' A Lalázs- 
falvi érsek rendeletében az ISéSáki nemzetiségi 
törvényre támaszkodik, míg a miniszter az újabbi 
1007-iki iskolai törvényre hivatkozik.

EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 3(1 alatt van.
A szerkesztőség telefonja : 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Grammofon-hangok.
'A Vígszínház; pompás müsordarabjában, Cail- 

lavet és Flers „A király“ czimii bohózatában a 
grammofónnak is jut szerep. A parvenu milliomos­
képviselőt untatja, hogy a hozzá sereglő választók­
kal külön-külön álljon szóba. Titkárára bizza, hogy 
szólaltassa meg helyette a grammofont, amelynek 
egyik lemeze az ü mindent igém frázisait adja ki.

Történik azonban, hogy a képveselö neje ép­
pen a zongorára helyezett grammofon előtt énekel 
el egy pikáns kupiét. A gép fölveszi és amikor jön­
nek a vidéki atyafiak, megrökönyödve hallják a po­
litikai bombasztok után a Casino de Paris-beli 
hangokat.

A grammofonra még nagy hivatás vár. A ba­
nális nóták, indulók és a legszélesebb értelemben 
vett nagy közönség gyönyörködtetésére szánt egyéb 
„hangos“ följegyzések mellett maradandó bccsii 
lesz a nagy szónokok, énekesek, drámai művészek 
hangjának megörökítése. A régi mondás: „verba
volant“ megczáfolva és hogy a színpad hires mű­
vészeinek alakítása halálukkal mindenkorra elve­
szett, részben legalább, szintén meghaladott ál­
lítás.

Ha színészet! múzeumunk lenne, vezetőségének 
elsőrendű kötelességsül kellene tekinteni, hogy 
minden neves ének- és drámai színművésznőnket s 
művészünket, valamint zenészeinket is beleénekel­
tessék, szaváltassák, muzsikáltassák a grammofon 
tölcsérébe. Sajnos, Egrcssy Gábort, Hollósy Kornó 
liát, Liszt Ferenczet, Reményi Edét és művésze­
tünk többi nagyjait már nem kelthetjük föl, de itt 
van Blaháné, Ujházy, Hubay, Popper és sok más, 
akiknek művészetéből cgy-cgy morzsát meg kell 
menteni az utókor számára.

Hires egyéniségek máris szép számmal szere­
pelnek a grammofon-katalógusokban. Do ezek — 
a hitelesek, a tisztán hallhatók — ma még csak 
mesés árakon kaphatók.

Neun kisebb kortársunk, mint I. Ferenoz Jó­
zsef király is beleszólt ebbe az ördöngös masinába, 
de szigornan kikötötte, hogy lemeze csak halála 
után jöjjön forgalomba.

A német császár, akit szófukarnak még az el­
lenségei se mondhatnak, 1005. marczius 16*an szolt 
6 newyorki Camegie-Institution gépébe, II. "1 il" 
mos szintén fölkéreitte Scripture tanar-igazgatot, 
hogy életében ne hozza nyilvánosságra a hangfel­
vételeket, Magán társaságoknak vagy lemezgyárak­
nak egyáltalában nem sikerült a német császárt 
megszólaltatni.

Gróf Zeppelin a lefolyt cv augusztusában 
mondott a német néphez intézett néhány köszönő 
szót, az ő nagy vállalkozása lelkes pártolásért, E 
közben sajátságos eset történt: A nagy feltaláló 
izgatottan hebegett, dadogott cs amikor mondóká- 
ját befejezte, a felvevő technikust megkérte, hogy 
a lemez gyártásánál gondoske ' ék a rosszul hang­
súlyozott szavak kijavításáról. Es ime — jóllehet a 
suttogó hangokat eddig nem tudják érthetően visz- 
azaadni — Zeppelin kérése is niegörökittetelt.

X. Fiús pápáról is beszélnek ogy kedves tör­
ténetkét: Egy grammofongyáros kihallgatáson járt 
a Vatikánban és kérésére ö szentsége a pápai áldást 
mondotta a tölcsérbe. Nagy volt azonban a konster 
náczió, amikor megtudta, hogy áldását az élelmes 
üzletember csengöpénz.ért értékesiti. Persze tüstént 
elejét vették a további visszaéléseknek. Az eredeti 
felvétel most egy karmelitakolostor birtoká­
ban van.

Kossuth Forenez grannuofon-liangja lassan, 
higgadtan szól, olyan tisztán, minden szótagot meg- 
latolva, mintha a képviselőházban beszélne.

Bismarck lingyaté'kában is volt busz. henger, 
melyeket Edison személyesen küldött neki s ame­
lyeken azzal a feltétellel örök!tette inog a hangját, 
hogy halála után csak tiz. év múlva hozzák nyilvá­
nosságra. Ez az idő ez idén telt le. Sajnos, a be­
cses hengereket tartalmazó láda — d.tinit.

Előfizetési felhívás.
Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a függet­
lenségi és négy vennyolezas eszmék 
törhetetlen ki küzdésében megtett, olva­
sóinak egyre bővülő lelkes tábora s 
azok az eredmények, amelyeket elért, 
igazolják, hogy ez alatt a hosszú idő 
alatt nemcsak Magyarország önállósá­
gának leghevesebb clókarczosa, hanem 
ennek a harcznak legerősebb tényezője 
is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programmja és a jövőnek mér­
téke. S ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy négy vennyolezas esz­
mék kivívásában.

'Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket, Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja s ezt a szeretetet a 
jövőben fokozott mértékben fogja kiér­
demelni.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasámapon- 
kint. Nyolca oldalas, számos repro- 
dukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a bét érdekes­
ségeit, a kiil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélése­
ket, karczolatokat, színházi történeteket.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára: 
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre... . . . . . . . . 7 „ — „
Félévre................. 14 „ — „
Egész évre.......... 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, bogy a lapot 
akadálytalanul küldbessük tovább.

A földrengés okai és következ­
ményei.

Budapest, január 6.
A délitáliai földrengés-katasztrófa, melyhez 

hasonló szerencsétlenség emberemlékezet óta nem 
érte az emberiséget, a legtöbb geológus egybehaogzS 
állítása szerint tektonikus földrengés. Tudvalevőleg 
a keletkezési ok szerint három fajtáját különböztet­
jük meg a földrengésnek: a relative ritkán előfor­
duló keomlásos földrengést, mint az példlául bar* 
lang födelek összeomlásakor történik; a gyakrabban 
előforduló vulkánikus földrengést, mely természet­
szerűleg vulkánikus miasszák kitörésével kapcsola­
tos és a tektonikus-földrengést, mely közetképzo 
folyamatok clőhaladására vezethető vissza. Egy te­
rületen ugyanis törésszakadék keletkezhetik, ez ä 
törésszakadék bizonyos körülmények között fokoza­
tosan nagyobbodhatik, tágulhat, amely folyamat 
föld rázkódások kíséretében mehet végbe.

A rengések halmozódása tektonikus rengés. 
Nem kell vulkánikus kitörésekkel kapcsolatban len­
nie, de azért vulkánikus környezetben is előfordul­
hat, mint azt a legutolsó katasztrófa bizonyítja. Ér­
dekes, hogy a földrengés alatt az Aetna relative 
nyugodt maradt, amely körülmény mellett szól az 
is, hogy a messzin a i menekültek nagyrészt Catania 
felé vették útjukat, mely az Aetna közelében 
fekszik.

Az eddigi értesülések is bizonyossá teszik már, 
hogy ez a földrengés kapcsolatos a peloritániai 
hegységben folyamatban levő következő proczesz- 
szusökkal, mely hegylánczolat Itália szárazföldi 
hegykoszorujának folytatása. Pontosabb és fáradsá­
gosabb kutatásokat fog azonban igényelni a föld­
rengés közelebbi okainak meghatározása. Először 
is azt kell majd kétségtelenül megállapítani, hogy 
a parton tényleg annyi változás ment-e végbe, mint 
az eddigi jelentések következtetni engedik és hogy 
mennyire vezethetők vissza ezek a változások a ten­
ger hullámainak mechanikus behatására. Továbbá 
pontos megfigyeléseket kell majd eszközölni a föld­
rengés rohamos továbbterjedésének körülményeit 
meghatározandó; egyúttal talán a rengések iránya 
is tu eg lesz áüapitható a feldúlt város épületfalai­
nak csési helyzetéből.

Ez a vizsgálat bizonyára sokkal fáradságosabb 
lesz, mint ha a földrengés nem lett volna ilyen 
nagy méretű; mivel az egész város romhalmazzá' 
lett és az általános összeomlásban ilyen kisebb rész­
letek nagyrészt elvesztek. Hiányzik az adat sírra 
nézve is, vájjon a földrengés milyen hatású volt 
szabad földön és milyen beépített földön; remélhe­
tőleg mindezt ki fogja deríteni egy itáliai szak- 
bizottság.

Sok szó esik arról is, vájjon Hessin átujra fel- 
épitik-e, vagy nem volna-e tanácsosabb az uj betele­
pítéseket más vidékre helyezni, amelyek a földren­
gésektől relative jobban meg vannak óva. E mellett 
tekintetbe kell venni, hogy betelepítéseknél több 
faktor szem előtt tartandó; a part közelsége, a ta­
laj termékenysége — éppen a vulkanikus talaj igen 
termékeny, — mert l'lszcn természetes és jellemző 
tulajdonsága az emberi természetnek, hogy pozitív 
materiális javakat nem áldoz fel esetleges, a jövő­
ben fenyegető veszélyektől való félelme miatt. Eo 
ipso elesik tehát az a javaslat, hogy az uj épülete­
ket japán módszer szerint építik fel, mert a háztu­
lajdonosok. akik a nagyvárosi föld drágaságát több 
emelet magasságú házak építésével akarják kiegyen 
liteni, ezáltal érzékeny veszteséget szenvednének.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, január 7, 

— Róm. kát.: Aba. Pay mund. — Prot.: Artur. — Gö­
rög-orosz: decz. 25. Nagy kar. — Zsidó: Teb. 14. — A 
nap kél reggel 7 óra -ifi porcakor, nyugszik d. u. 4 óra 
20 porézkor. — A hold kfd d. u. 5 óra 12 perczkor, 
nyugszik reggel 8 óra 33 perczkor.

A miniszterelnök fogad d. u. 4 Órakor.
Az igazságügy miniszter fogad 12 órakor.
A bonvódelnii miniszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 órág.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig.
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6 EGYETÉRTÉS Csütörtök, január 7.-

'A Képzőművészet! Társulat téli nemzetközi i Arial a. 
nyitva 9—3-ip; és 5—12-ig. Belépődíj 1 korona. 7—11 
Óráig f-étahangvorsenyi. — Állatidé kiállítás a. Könyve« 
Kálmánnál (Xagymező-uteza 37—39.) nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Ke-'s. 
keméti-uteza 3. sz. a.) nyitva 9—8-ig. Belépődíj nincs.
— A Műhely kiállítása az Uránia Kigvő-tévi szalonja- 
ban nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — \ Nemzeti 
Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Múzeumi nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazda sági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma, nyitva. 10— 
3-ig. —. A Széchenyi Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az 
aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Ta.-lyi. Ipar. 
muzeum nyitva 9—1-ig. —- Az óvsz. levéltár kiállítása, 
nyitva 9—2-ig. — A Ráth Györgyi Muzeum nyitva 
ló—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az 
Akadémia Könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—S-ig. — A 1-óvárosi 
Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kere.sk. Muzeum Könyv­
tára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 
9—12-ig és 3—G-ig,

A bohókás napok.

Vegye tudomásul mindönki, akit Miét, 
hogy ma pontban éjfélkor komoly időkről 
bobókás napokra fordul át az óramutató. A 
kalendárium jelzi a1 farsangot. A kalendá­
rium azt parancsolja, hegy holnaptól kezdve 
vigadjunk, örüljünk és dáridózztmk. Nem­
csak azok. akik szép szólásmód szerint örök 
bohémek, csúf szólásmód szerint javíthatat­
lan, züllött lumpok. Hanem a többiek is; a 
komoly polgárok, a tekintélyes bírák, a 
uagyképü filiszterek, sőt a papok is, az Ur 
szolgái, akik ezúttal szintén vígan lehetnek 
— természetesen módjával — mert -most hi­
vatalos egyházi rendelés szerint következő 
vigasság! idő vagyon. Délen, nyugaton hol­
nap estétől kezdve elevenek lesznek az ut- 
czák, virg-QUczok az éjszakák: komoly urak 
járnak majd esörgősipkásan és lisztes arczezal 
m-inők lxihóezkosztümben és egymás szemébe 
szórják1 a konfettit, egymás hátát csapdos- 
sák papiros korbácscsal. És a nagy hej elánjá­
ban keresztül-kasul, rangosak és rangta lu­
nok, ismerősök és ismeretlenek tegezni fog­
ják egymást, jeléül annak, hogy mennyire 
egyek, mennyire testvérek a nagy vidám­
ságban.

A budapesti u tezár ól hiányozni fog ez a 
színes mozgalmasság: talán azért, mert nem 
vagyunk elég délen, hogy olyan szangvini- 
kusek legyünk, hogy az utezára vigyük a 
kedélyességünket, vagy azért, mert nem va­
gyunk elég nyugatom akoz, hogy elég kultur 
emberek legyünk s elég nyiltszivüek az 
együttes társas mulatozáshoz. Ezt föl lehet 
panaszolni, mert az éremnek ez a fele igaz; 
de igaz az éremnek másik fele is: értékes-e, 
i.gaz-e az olyan mulatozás, amelyik adott dá­
tumra indul meg, mintha egy nagy \Yokker­
éra lenne a világ, amelyik mihelyt túllépte 
az óra január hatodikénak jvon fosán éjféli 
perezét, őrült berregésbe, csörgésbe fog és 
vad lármával veri föl az éjszakák csöndjét 
mindaddig, amíg le nem jár a1 rugó s neiu 
következik az egyetemes böjt, az egyetemes) 
k atzen j am mer, az egyetemes hamvazás, 
megint csak kommanidó-szóro.

Az ilyen tempós mulatsággal és csinált 
vidámsággal szemben bizonyosan Budape.-t- 
nek é«' a hétköznapi ábrazattál tüntető bu­
dapesti utasának lenne igaza, hogyha Buda­
pesten az ntcza nem lenne mindig hétköznapi. 
Hogyha ez a város tudna mulatni kalendá­
rium nélkül, de szive harjlama szerint. 
Hogyha ez a város a mellett, liogy telivér 
lump, a csömörietességlg léha és élvlmjhász, 
nem a legszomorubb helysége lenne a. föld 
kerekségének, ahol az emberek éjszakáznak, 
de nem -mulatnak, mert vagy kávéhúzban 
szomorkodunk, vagy lebujókban isznak és

alkohol gőztől őrülten tombolnak és viczáa- 
kolnak.

De minthogy Budapestről örök idők óta 
és örök időkre száműzve van a lélek igazi vi­
dámságából fakadó kedély, irigyelnünk kell 
azokat a városokat, amelyekben le.galálKb 
kalendáriumi dátum szerint megjelenik néha 
s csörgő sapkát tesz a komolykodó savanyú 
emberek fejére..

— Mária Valéria tőbe rezegni» zony a Scrnme- 
ringen. Ez idő szerint a Semmoriugen van az. ud­
var tői L tagja, Mária Valéria föherezegnö gyer­
mekeivel és Kom Mária grófnéval, továbbá ott 
üdül Verena Szalvátor föherczeg, Karolj Ferencs 
József föherczeg is..

— A román trónörökös családi öröme. Buka­
restből jelentik, hogy a trónörökös feleségének 
leánya született. A trónörökös-párnak két tin és 
három leánygyermeke van.

— Kitüntetés. A király Mayer Ernőnek, 
Frigyes föherczeg magyaróvári uradalmi igazga­
tójának a III. osztályú vaskoronnrendet díjmen­
tesen adományozta.

— Uj csillagkercsztos hölgyek. Mária Jozefa 
fö'herczegasszony pallini báró Ink ej József né szül. 
nagy-apponyi Apponyi Terézia g-rófinfnck és felsö- 
kubiui és doményfiilvi Kubinyi Györgyiló szül. 
lipót-szent-istváni Seent-Ivány Leonának a esillag- 
kercszt-rendet n dományozta.

— Beteg királyné. Mária Pia portugál ki­
rályné egészségi állapota még mindig nem kielé­
gítő. Gyakran varrnak idegrohamai. A vesebaj rosz- 
szabbodott.

— Bernát licrezeg regénye. Néhány hét. 
előtt nagy feltűnést keltett az a hír, hogy 
Lippe Bernát herczeg az uralkodó Lippe det- 
mondoi ungyherczeg testvére, kilépett a, had­
seregből. Akkor azt írták az újságok, hogy 
Vilmos császár nem fogadta a berczeget és 
ezért mond búcsút a katonaságnak. Most azt 
jelentik nekünk, hogy a kilépésének más oka 
volt. Bernát herezeg ugyanis elcsábította 
gróf Meiiiiliauscn Ilodó feleségét, aki szüle­
tett Gramm bárónő és most, miután a váló­
per is véget ért, a he rezeg legközelebb nőül 
fogja venni imádó ttját.

— Szamossy László halálához. Szám ossy 
László festőművész, Munkácsy. Mihály első meste­
rének fia. aki oly váratlanul hunyt el Becsben, 
több értékes képet és vázlatot hagyott hátra. Eze­
ket a müveket. Budapesten ki fogják állitani. Az 
élte delén elhunyt művészért, akinek halála osz­
tatlan részvétet, keltett művészkörökben, január 
S-án, pénteken reggel S órakor rekviemet tartanak 
a józsefvárosi plébánia-templomban.

_ Felolvasás a Lipótvárosi Kaszinóban. Král
Sándor tüzérszázados, az ismert katonai éghajós, 
január 9-én, szombaton osto cyolcz órakor a lég- 
hajózás problémájáról mutatványokkal egybekötött 
felolvasást fog tartani a Lipótvárosi Kaszinóban.

— Eltűnt, iskolaigazgató. Cserny Károly, a 
pozsonyi főgimnáziumnak 42 év óta tanára és he­
lyettes igazgatója tegnap délelőtt, eltűnt. Ma. reg­
gel 6 órakor a régi gimnázium épületében meg­
találták és mikor észrevette, hogy keresik, a má­
sodik emeletről hirtelen leugrott. A mentők súlyos 
sérülésekkel a kórházba szállították, ahol meghalt. 
Cserny, aki 71 éves volt, számos tankönyvet irt.

— Elhunyt, főszámvevö. Ragány János nagy­
váradi városi fóezámvevő ötvenegyéves korában 
ma hirtelen meghalt. A városi tanács rendkívüli 
ülésben fejezte ki részvétét. Az, elhunyt csak pár 
hete temette el tizennégy éves leányát, aki vér­
ije ny ben hall el, amit anyja és nővére is elkapott 
és jelenleg is betegen feiküsznek.

— Földrengés Kecskeméten. Kecskeméten 
ma hajnali három óra 35 perez,kor középerősségii 
földalatti morajtól kísért cnv földlökés volt érez­
hető. Reggel hat órakor egy másik gyönge földlö­
kést éreztek.

— A nagyszebeni tífuszjárvány. Nagyszeben­
ben a tífuszjárvány még nem szűnt, meg és azért 
az alispán a-z összes e'emi, közép-, valamint ipar­
es kereskedelmi iskolákat és képezdéket, folytatólag 
február másodikáig bezáratta. Az összes polgári és 
katonai betegek száma 429.

— Gróf Schlieffen ez.ikkc. Azon az újévi bősze­
den; melyet Vilmos német császár a vezénylő tá­
bornokok tiszteletére adott, hosszabb beszedet mon­
dott, amelynek befejezéseképpen egy hírlapi cikket 
olvasott fel. A csikk czimo: A jelenkor háborúja 
és szerzője gróf Schlieffen■ volt. A csikknek az­
által, hogy n császár a tábornokod előtt főlotroet* 
s ezzel teljesen azonosította magát, különös jelen­
tőséget tula.jdonitanaílx. A ctslkkl mindenekelőtt 
Németorság és Franczi ti ország katonai téren való 
fölszerelésének haladását, ecseteli, A többi hatal­
maknak, hacsak nem akarnak elmaradni, együtt 
kellett hahrdniok az említett államokkal. Kimerí­
tő ?n részletezi ezután azt a nagy haladást,, amely 
a katonai technikh terem valamennyi fegyvernem­
nél mutatkozik, úgyszintén ezeknek hatását éi 
következményét, a jövő háborújában. A csatákat a 
jövőben nagyobb hadcsapatoknak lehetőleg nagy 
területeken kell megvívni ok és a küzdelem napokig 
is el fog húzódni anélkül, hogy egyik vagy másik 
félnek a győzelemre való kilátásai fokozódnának. 
A ki fárasztási sztratégia ma nem folytatható, mert 
milliókra menő tömegek íőntnrtása. milliórdokat 
emészt fel.

A czikk ezután azt fejtegeti, hogy a Németor­
szág és Ausztria körül fekvő államok milyen rend­
kívüli módon erősítik meg határaikat, úgy hogy a 
hármas-szövetséget egész Európától szinte elzár­
ják. Legutóbb Olaszország is erősen elzárta hatá­
rát Ausztriától, úgy hogy a Németország és Ausz­
tria körül vont va«gyűrű pusztán csak a Balkán 
feló volt nyitva.. Most már a török-szerb-mon tömeg- 
rói szövetséggel ezt az utat is elzárták. Ezzel 
Európa katonai helyzete tisztán látható. Középen 
védtelenül áll Németország és Ausztria, körösköriii 
a többi erősen védett hatolom. Ennek a katonai 
helyzetnek teljesen megfelel a politikai helyzet is. 
Tisztán látható a törekvés, hogy a 'körülfekvő ha­
talmak közös akczióra készülnek Németország cs 
Ausztria ellen, a veszedelem tehát mérhetet­
lennek látszik. Arra, hogy a koaliczió 
háborús lépésre szánja magát., nincs is 
éppen szükség. Helyzetük annyira kedvező, 
hogy pusztán gazdasági fegyverrel képesek a né­

mtet idegrendszert, megbénítani. Ez ia kép az utóbbi 
időben hirtelen megváltozott. Ausztriát a balkáni 
események hosszú idöro lekötötték. O maga szövet­
ségeseitől támogatást kér, de ezt nem kaphatja 
meg. Az ellenfél taktikája kitünően sikerült, mert 
mindkettőjüknek más oldalon adott dolgot és ere- 
jüket így nem egyesíthetik. Ausztriának dél felé, 
Németországnak pedig nyugat feló kell készen ál­
lania. Oroszországnak pedig az a feladata, Imgy 
vagy itt, vagy ott teljes erejével döntésre vigye a 
dolgot. És hogy még jobban meggyöngit.sék a két 
szövetségest, belviszályokkal igyekeznek ezéljukat 
elérni. Ausztriában Hűl a nemzetiségi harez cs a 
bel viszályt újabban Németországban is sikeresen 
szítják. Pedig a jövő háborújához egyetértő nép és 
hatalmas, erős hadsereg szükséges.

— Betegség elől a halálba. Özvegy Wcisz 
Dán lelné, akinek a közjionti vásárcsarnokban 
vau to já.snagykereskedése, ma éjszaka bor­
zalmas módion vetett véget életének. Leugrott 
harmadik emeleti lakásának ablakából és 
holtan terült cl az udvar kövezetén. A szeren­
cséi len öregasszony egy év ót a torok rákban 
szenvedett és állapota napról-napra rosszab­
bodott. Ma éjjel felkeltette az ápolónőjét, egy 
kis forró vizet kért gnrgiilyázá.sra, aztán le­
feküdt és úgy tett, mintha, elaludt volna. 
Amikor aztán látta, hogy ápolónője Hoff­
mann Juliska ismét mély álomba merült, fel­
kelt, az ágyból, kinyitotta az ablakot és ki­
ugrott. rajta. Mire a mentők megérkeztek, 
meghalt. Az öngyilkos özvegynek hat felnőtt 
gyermeke van, akiknek fogalmuk sem volt 
róla, hogy anyjuk milyen sötét szándékot 
táplál.

— öngyilkos urinő. Becsben l)r. FeleenreicH 
ismert nevű nőorvos felesége ma este leugrott 
emeleti lakásának ablakából és szörnyethalt. Ál­
lítólag pillanatnyi elmezavarban követte cl az 
öngyilkosságot.

— Gyilkosság. Félegyházán Németh János az 
édesanyjával vadhiízaeságban ólő Turcsányi Imrét 
agyon szúrta.

WM?
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—. A szultán cbcdjc. Történelmi nevezetes­
edül nap volt a csütörtöki Törökországban. Abdul 
Hamid! szultán udvari ebédre hívta megt o napon 
a nemrég megnyílt török parlament képviselőit. 
Az ülés befejezte után, délután négykor, a kéj)- 
.viselők párosával betelepedtek a szultán által kül­
dött százhúsz fogatba és a hosszú kocsisor megin­
dult Sztambullból és a hídon keresztül Karakói, 
Tonháné és Bcsiktas városrészeken át olbajtatott 
a Jildiz-paiotákoz. Somi a képviselők, seon az utak 
mentén tolongó sokaság nem sejtették, milyen 
megindító és lelkesítő jelenetek fognak lejátszódni 
a lakoma folyamán. Az a palota, hol a fogatuk 
megálltak, Merasszin néven ismeretes és cg.yikc a 
Jildiz területén levő számos kisebb-nagyobb palo­
táknak, melyek mind fényesen vannak be­
rendezve. Itt tartották eddig a diploma­
ták tiszteletére rendezett ebédeket. A palota 
emeletes épület, márvány lcpcsőbiázzal, több 
kisebb és egy nagy teremmel, melyek padló­
zatát remek perzsa és régi török szőnyegek 
borítják. Amily egyszerűen jelentek meg a képvi­
selők — fekete rcdingotban a világiak, kaftánszerü 
kabátban a hodzsák és ulemák, burnuszbán a mo­
hamedán arabok — épp oly díszes, ragyogó volt 
az udvari személyzet uniformisa és a szolgasereg 
öltözete. Maga az öreg szultán tábornoki egyenru­
hában várta vendégeit és amikor mindnyájan föl- 
érkeztek az első emeletre, bevonult az ebédlőte­
rembe. Kevés uralkodócsalád van a világon, mely 
annyi remek ezüst és arany étkező eszközzel, tá­
nyérral és tállal bir, mint Abdul-Hamid. A patkó- 
alakú asztalok szinte roskadoztak a vagyont érő 
arany virágvázák és jardiniérek súlya alatt. Ebben 
a káprázatos gazdagságban és pompában szinte 
igénytelennek tűnt fel Abdul Hamid gyönge, meg­
hajlott alakja és halavány arcza, melyet barnára 
föstött szakáll övez. A zenekar rázendített a Ha- 
midié-indulóra s mig az utolsó ütem is el nem hang­
zott, a ssrultán állva maradt széke előtt. 
Hogy kik ültek a szultán mellett, milyen volt a 
tnenii, micsoda beszédet olvastatott tel a szultán 
a háta mögött álló titkára által és mit mondott 
firre a képviselöház elnöke, Achmed Rizia: mind­
erről értesítettük már a közönséget távirataink­
ban.

A hangulat, már az est ebéd alatt meleg és 
bizalmas kezdett lenni. Abdul Humid túltette 
magát) az európai udvarok feszes etikettjén és 
noha két lakáj állott, az ö háta és ugyanannyi Ach­
med Riza mögött,, Sajátkezűkig töltött ennek ai 
poharába a maga csiszolt velcnczei üvegéből pom­
pás forrásvizet. Az cd les kés sorbe ten kívül milás 
ital nem került, a szultán asztalára, noha a ke­
resztény képviselők szívesen űri tettek volna egy­
két pohár champngneit azt egészségéit1. A beszél­
getés folyamán, melyet a szultán Ahmed Riítűvul 
folytatott, a budapesti parlament is szóba került. 
Abdul Hamid ugyanis megemlítette, hogy a 
Melasszin-palota- három hónap alatt készült ei s 
ugyanennyi idő alatt talán fölépittotbet egy palo­
tát a parlament számára. Achmed Riza ekkor meg­
jegyezte, hogy fölösleges volma oly sokat — 40
millió frankot — áldozni o ez,ólra, mint anteny- 
nyit a magyarok költöttek a budapesti parlamenti 
palotára. Kevesebbe fog kerülni egy már meglevő 
palota átalakítása.

— És melyik volna erre alkalmas? — kér­
dezte a szultán.

— A Dolma-Bagci*.
Abdul Hamid egy pillanatig elgondolkodott. 

Valamennyi palotája közül ez a legszebb, a legre- 
mrikebb, egyik csodája a török fővárosnak és egész 
Európának, Kétszázul illiút költött reá Abdul ,1t1' . 
Abdul Humid azonban nőm fukar, bólintott fejé­
vel1: „ha a czclnak megfelel, legyen a nemzeté*1. 
Á szultáni szó végigfutott, az asztaloknál és föllel­
kesítette a képviselőket. Ez n lelkesedés aztán za­
josan kitört a szultáni beszéd után. Vége lett min­
den etikettnek, u képviselők felugráltak «/ékükről 
és a terem szinte rengett a Padisa.him (sole jósa 
kiáltások tél. Még a komoly, ünnepély«* hodzsák is 
szakadatlanul éljeneztek és véresre tapsolták 
kezüket.

A szultán meghatottam megindulva tokintett 
jofcbra-balra, szive ellágyult és köYiyek szöktek aae-
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I meibe. Azt- a vértengert, mely uralkodásának bá- j 
rom évtizede alatt kiömlött, elmosta ez a pár 
könyesepp ,..

—- D‘Aniuinziót inzultálták. Egy fi vénái 
nvisatiokvata, akinek feleségét D'Annunzio, a 
lii rés iró elesúlbitotta., a; .napokban megleste 
a, Don Juan ivót. és »mikor az lóháton haza­
tért a szerelmi légyottról, az arisztokrata 
megállította a lovat, D'Awnunziot lerántotta 
róla és csúnyám elverte.

— Szelcss Adorján jelentkezik. Szelese Ador­
jánról, a Hentzi szobor valamikor hírhedt felrob- 
Ibiantójárél, aki immáron csöndes és szorgalmas 
miniszteri tisztviselő, az a bir terjedt, el tegnap, 
hogy eltűnt Budapestről. Mára kiderült azonban, 
begy nincs szó eltűnésről. Szelcss vidéken’ járt, 
Szabadszálláson volt egy bírósági tárgyaláson s 
ma reggel, mikor Budapestre visszaérkezett, meg­
lepetve olvasta, hogy eltűnt és keresik. Nyomban 
a rendőrségre sietett, ahol kijelentette, hogy félre­
értésből boX-tkezett eltűnésének hire. Egy kis csa­
ládi háborúság volt közto és a felesége közt, mire 
ü pár napra elutazott otthonról. Szclcssné meg­
ijedt cs azonnal bejelentette a rendőrségen férje 
eltűnését. Más baj nem történt.

— A székesfehérvári rablógyilkosság ál­
dozatának temetése. Ma délután temették el 
Kiss Zoltán poeta-segéd'cllenört, a székesfehér­
vári pontarablás szerencsétlen áldozatát óriási 
részvét mellett,. A ma reggeli .vonattal Buda­
pestről háromszázhatvan postás érkezett a te­
metésre a poetás-zienekarral. A temetés délután:

I három órakor ment végbe a Kigyó-utcza 16-ik 
számú gyászházból, ahová a halottasházból mi­
niszteri engedélyijei szállították a halottat. A 
gyászszertartást Miklós Géza református lelkész 
végezte. A gyászoló közönség sorában,’ megjelent 
Széchenyi Viktor főispán, Saára Gyula polgár- 
mester, Jámborffy tábornok vezetésével a kato­
nai tisztikar, a vármegyei és városi tisztikar 
számos képviselője és óriási közönség. Az egy­
házi szertartás után Privalszkij soproni postai 
titkár, a helybeli postások nevében pedig Lieh- 
haft főtisztviselö mondott szép búcsúztatót, mig 
a budapesti országos postás-kaszinó nevében 
Földes János és Oszlerreicher Adolf búcsúzott 
el a szerencsétlenül járt kollégától. A menet ez­
után beláthatatlanul hosszul sorban vonult a. 
temető felé. Három kocsi zsúfolásig telő volt, 
koszorúval. Az útvonalak mentén mindenütt 
megszámlálhatatlan, közönség állt sorfalat. A 
menet megállt a postaépület előtt, ahol szintén 
beszédet mondtak. Künn, a sírnál, Battenbc-ry 
László, a budapesti postaigazgatóság Kiküldöttjei 
mondott; megható gyászbeezédet. A temetés ál­
lami költségen történt és a „Concordia“ temet­
kezési vállalat rendezte.

— A vizépitcszeti felügyelőség megszüntetése.
A földmivelcsiigyi miniszter értesítette a fővá­
rost, hogy az lilül). évben kiadott rendeleté értel­
mében folyó évi január hó elsejével a m. kir. orsz. 
vízépítési igazgatóság kebelében „A székesfővá­
rosi Dunaszakasz vízépítési felügyelősége“ czim- 
mel ideiglenesen szervezett osztály megszűnt. 
Ennek következtében a földművelésügyi miniszter 
akként intézkedett, hogy a f. évi január hó elsejé­
től a fővárosi Dunuszakasz a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatal halastköl'ébo tartozik. Le­
irata kapcsán értesíti még a miniszter a fővárost, 
hogy a soroksári Dunnáig rendezésére és hajózha­
tóvá tételére vonatkozó munkálatok végrehajtá­
sára ugyancsak január hú I-ctöl Budapest ezek- 
helylyel soroksári Dunaiig rendezési munkála­
tainak m. kir. kirendeltségét“ állította tol.

A Hungária-fürdő robbanása. A
Hiingávia-ITndőhiMi történt hcvrzalimits robba­
nás két áldotzu-túit. Nagy Béla fiitőt és Dózsa 
János kazán,munkást, ma délelőtt boneaolttik 
föl és déi’v.tán temették el. Ma egyébként hire 
terjedt, hogy miután bűnös gondatlanság fo­
rog fen«,, töilib letartóztatás is lesz ebben az 
ügyben; ez azonban eddig még nem történt 
meg, mert n rendőrség előbb törvényszéki 
helyszíni szemle elrendelését kérte. A szemle 
utáni) aztán) folytatódnak a kihallgatások és 
valószínű, hogy azokat, akiknek gondatlan­
sága kért emberáldozatot követelt, le is tar­

tóztatják.

EGYETÉRTES
— Rökk Szilárd emlékezete. Néhai Rökk Szi­

lárd, fővárosunk nagynevű polgármestere emléke­
zetére a Magyar Tanítók Otthona a. RökD Szilárd 
Körrel egyetemben ma délelőtt az Vjvárosházá 
közgyűlési termében díszes ünnepélyt tartott nagy, 
és előkelő közönség részvételével és a tanítók élénk 
érdeklődésével. Az emlékünnepély Erkel himnusza 
cléneklésével kezdődött, amelyet a Budapesti Pol­
gári Dalkör Jandl Bója karnagy vezetése melletti 
adott elő. Barcza, Albin, a Magyar Tanítók Ottho­
nának ekiökiggzgatója üdvözölte ezután a gróf Ap- 
ponyi Albert miniszter képviseletében megjelent 
Halász l’erencz miniszteri- tanácsost. Halász Fe­
renc/ miniszteri tanácsos az üdvözlő beszédre adott 
válaszában többek között a következőket mondottal 
Eli rendületlenül bízom a magyar tanítóság hazafi- 
eágában, intelligencziájában és nemes lelkesedésé­
ben és meg vagyok győződve, hogy ezen uj parla­
menti reformnak, a választási törvénynek alapfelté­
telét a tanítóság igazolni fogja a mai alkalomból, 
amidőn a tanítótestület ily szép ünnepet# ül. Gróf 
Festetlek Géza székesfővárosi tanácsos, a tanügyi 
osztály vezetője tartotta) meg ezután az ünnepi be­
szédet, amelyben utalt arra, hogy a fővárosi taní­
tóságot mindig a legfőbb keresztényi erény, a szere­
tet vezesse. Szeretet a tanulókkal szemben, szerétért 
a kollégákkal szemben. Rátért még arra^ hogy az 
igazgató és a tanító között sem szabad1 oly viszony­
nak fenmállania, mintha a tanító az igazgatóság 
szolgája volna, hanem nem egyéb, mint hasonló 
a hasonlók közt. Ezután újra polgári dalkör éne­
kelt, előadva Pogatschnigg „Dal a dűlról“ cziintii 
dalát a közönség viharos tetszése mellett. Bur- 
schits Ernő székesfővárosi tanító méltatta ezután 
Rökk Szilárd működését és1 poetikus hasonlatai 
nem egyszer beszéd közben ragadta a közönséget 
viharos tapsra. Pogatschnigg „Csak magyarok le­
gyünk“ czirniü dalát adta elő még az énekkar, a 
mely után Pálffy György, a Nemzeti Színház tagja 
Iván Sándornak „Az aramyszivü ember“ czimü ódá­
ját szavalta el, amelyet a közönség frenetikus taps­
sal honorált. Majd1 Egressy szózatát énekelte el a 
dalkör. Barcza Albin záiószavaival végződött a 
lélekemelő ünnepély.

— Merénylet egy szerkesztő ellen. Max de la 
Ramée márki, a párisi Nemzetközi éremtani és 
történelmi szemle szerkesztője ellen hivatalában 
szolgája gyilkos merényletet követett el. A szolga, 
Barnale, huszonötéves fiatalember és két év óta 
áll a márki szolgálatában. Délelőtt a márki hiva­
talába ment és leült Íróasztalához, a szolga pedig 
egészen halkan visszahúzódott mögéje és tőrt dö­
fött a hátába. Azután menekülni próbált, de a 
márki, aki nem vette észre, hogy a tör a hátában 
van, utána rohant. Segélykiáltásaira azután oda­
futottak a munkatársak, akik Ramée hátából ki­
húzták a tőrt és a gyikost elfogták. A márki ál­
lapota súlyos, mert a tör megsértette a tüdőt. A 
merénylő a rendőrségen elmondta, hogy már hó­
napok óta nem kapta meg a bérét és emiatt ka­
pott össze a márkival, aki tőrös botjával megfe­
nyegette. Ez késztette őt aztán védekezésre és 
eközben eebesitette meg a márkit. A márki azon­
ban tagadja ezt és azt, állítja, hogy Barnale vesze­
delmes auarkista, aki forradalmi iratokat olvas és 
gyűlölettel van eltelve a nemesség iránt és a me­
rénylet. kétségtelenül auarkista boszu müve.

— Szdztizenliétéves hajadon halála. A győr- 
megyci Koronczón meghalt egy Farkas Anna 
nevű hajadon, aki 117 évig élt. Még a francai a 
forradalom idején született 1791-ben és amikor a 
magyar szabadságharezot vívták, már 57 éves volt. 
Egész gencráez.iók haltak ki mellőle, mig ő a leg­
jobb egészségnek örvendett. Miután vagyontalan 
volt, munkaképtelensége beálltával a község tar­
totta el. Rövid háromnapi betegsége után a bá­
rom század viharzáeát átélt érdekes asszony vég­
ei gyengülésben meghalt.

— Házasság. Szabolcsi Pólyák Béla és neje, 
született, eiclikvénl báréi llicher Klára leányával, Mar­
gittal rutinéi 6s divokujfalusi Rudmy Egyed, rudnéi és 
divt-kujfalusi Hudnay Béla és neje. született Rirbf 
Hona Ha január liú lü-én de. 11 órakor, a Szent 
István-bazilikában tartja házassági egybekeléséi.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mtlórás ékíZertclepűn, Budapest, 
VII., Erzsébet körút 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Összeütközött hajók. A Sviatoslav nevű 
orosz kereskedelmi gőzös vasárnap éjjel útban 
Novo-Hossüsk és Tuapsev között, összeütközött egy 
görög gőzössel és elsülyedt. Harminezkét ember a 
vizbei'ult, négy megmenekült,

— Nem sikerült zsarolás. Dr. Peseha 
Miklós országgyűlési képviselőhöz, aki a 
Moln'ár-utcza 5. számú házban lakik, a na­
pokban beállított egy kopott ruhája fiatal 
ember, aki Gombos Rezső néven mutatkozott 
ha. Az ismeretlen elmondta, begy ő most 
szabadult a. váczi fegyházból, ahol lopás 
miatt ült 3 esztendőt. A fegy házban megis­
merkedett Bugits János volt felié rí emplcuni 
nagykereskedővel, aki tiz évi fegybázbüute- 

-rfcését tölti Váezott. Bugits azért lett elítélve, 
mert 80 ezer koronára biztosított üzletét fel­
gyújtotta, hogy igy hozzájusson a biztosítási 
összeghez. Ez a. Bugits állítólag elmondta 
Gombosnak, hogy ő ártatlanul került bör­
tönbe és hogy elítélésének Peseha képviselő 
az öka^. aki pőre. tárgyalásakor törvényszéki 
bíró volt és az ő szerb vallomását elferdítve 
tolmácsolta, hogy ezáltal a másik vádlottat, 
aki Peseha keresztfia volt, kihúzza a bajból. 
Gombos ezután elmondta: azt is, hogy Bugits 
János véres boszura készül Peseha képviselő 
éllen, akit, ha kiszabadul, le fog lőni. Addig 
is ismertette vele, t. i. Gombossal, a tényál­
lást és megkérte, hogy azt helyezze el a la­
poknál. Ezért a szívességért Bugits 6000 ko­
ronát ígért. Ezután a fiatalember élénk szí­
nekkel lefestette a képviselő előtt, hogy mi­
lyen nagy veszedelem fenyegeti öt, mert 
Bugits el van tökéivé, hogy rémes boszut áll 
megrontóján; végül azonban áttért arra, 
hogy a veszedelmet ő el tudja hárítani, 
mert nagy befolyással bír Dugitsra-. Egyben 
kijelentette, hogy ‘2000 koronáért hajlandó 
lebeszélni Bngitsot tervéről és a hírlapi Jíöz- 
léstől is eláll. Br. Peseha. azonban nem ült 
fel az egy ügy ü mesének, hanem rendőrt 
hivatott, aki a zsarolót bevitte a főkapitány­
ságra, Ott kiderült aztán, hogy a zsemle 
Bánki Kálmán 28 éves csavargó, aki már 
többször volt büntetve. A rendőrség Bánkit 
letartóztatta;

— Lázadó orosz katonák. A forradalmi han­
gulat megint terjed az orosz hadseregben. A pé- 
tervári csendörlaktanvában nemrég elfogtak o^. 
forradalmárt, aki lazító tartalmú kiáltványokat 
akart a katonák közt kiosztani. Az 5 ik tü m-dan- 
dárban még lázadás is tört ki. amelynek egy őr­
mester és egy tiszt is áldozatul esett. A lázadást 
állítólag a rossz ellátás okozta, de kétségtelenül 
politikai jelleget öltött, amikor az őrmester meg­
jelent és a lázadókat a börtönbe akarta vitetni. 
A katonák „Le a kivégzésekkel!!“ kiáltással az 
őrmesterre vetették magukat és megölték. A zajra 
elősiető tisztet is megtámadták é*s kidobták az ud­
varra; a tiszt súlyos sérüléseket szenvedett. A 
kaszárnyát őrséggel vették körül.

— A csipke jelene és múltja. Az Iparművé­
szeti Muzeum sorozatos előadásait csütörtökön, o 
hó 7-én Szarost Bella nyitja mec, aki a csipke 
múltjáról és jelenéről tart előadást. Fölolvasasalt 
vetített képekkel fogja kisérni és ezek között, régi 
női kosztümöket is bemutat, hegy tanulságos mo­
tion ösmertesse meg o csipke régi alkalmazását. 
Csütörtöktől kezdve, a már ismertetett programúi 
Szerint, minden csütörtökön délután órakor tar­
tanak ismeretterjesztő előadást az Iparművészeti 
Muzeum kupolatermében, minden belépődíj nélkül. 
Jegyeket a titkári hivatalban lehet kapni.

— Dráma a vonaton. Ilerédi Mihály húszéves 
napszámos és Kálmán Aranka tizemiyolczévcs 
eselédleány Úriból jött fel a fővárosba. Ilerédi 
útközben a vonaton elkezdett, a magával hozott 
revolverével játszadozni és körülbelül Kelenföld­
nél lehettek, amikor a revolver elsült és a szem­
ben ülő leány mellébe fúródott. A súlyosan sé­
rült leányt a vonat a keleti pályaudvarra hozta, 
honnan a mentők a RókusJcórházba szállították. 
Herétii önként jelentkezett a főkapitányságon, 
mentségére csak azt hozta fel, hogy a revolver vé- 
fetlenscgből sült el és ö fájlalja legjobban a játék 
tragikus kimenetelét. A rendőrség a fiatalembert 
eddig is őrizet alá vette, amíg a szerencsétlenül

járt leány oly állapotban lesz, hogy ki lehet hall­
gatni.

— Halálozás. Hoffmann Heurikué hetven­
éves korában Dombóváron tegnap meghalt. Az elhunyt­
ban Hoffmann Mihály, az „Adóügyi Szaklap" szerkesz­
tője édesanyját gyászolja.

x A Teréz-köruíi Caliaretbau cs üt öltőkön, 
január 7-ikén lesz az L'nguclo a- börzén czuv.il szatírá­
nak egyetlen és utolsó reprize. Pénteken mutatják Ki 
a cabaret teljesen uj műsorát, melynek egyik kimagasló 
pontja az Orfeum a cabaret ben czimii rendkívül mulat­
tató paródia. Január 10-ikén lép fül először Byron. 
(Basch) Nelly, n berlini Centralthentcr volt, tagja, aki 
jelenleg a bécsi Trocadéroban vendégszerepel nagy si­
kerrel.

x Fodor-féle vívóterem « Koronahorezog-ut.cza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fölsze­
relt torna.- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

A haj mondáiról.
Budapest, január 6.

Mivel a néphit szerint a hajban az embernek 
titkos, földöntúli varázserővel felruházott látha­
tatlan koholdjai rejtőzködnek, sokszor használták 
fel varázsló és áldozatai ezólokra. így az egypto- 
miak a Nílusnak áldozták a hajukat. Athénben a 
gyermekek levágott haját Diana istennőnek áldoz­
ták, az asszonyok pedig, kik anyai örömöknek néz­

tek elébe, Hygáeának, Aeskulap lányának ajánlottak 
föl hajukat, és viszonzásul azt kérték tőle, hogy 
egészséges és szerencsés gyermekeket szülhessenek.

Valahányszor Cornwallis partjain vad viharok 
dúlnak és akadályozzák a hajókat a kikötésben, a 
kapitányok néhány hajszálukat a tengerbe dobják, 
hogy a manókat, akik szerintük a vizeket felkor­
bácsolják, megfékezzék. Egyébként azonban a ten­
gere népnek a hite, hogy a vihar alkalmával a haj 
és a köröm levágása még jobban felbőszít,i a ten­
ger haragos szellemeit. Mikor a mexikóiak tízéves 
gyermekeiknek ünnepélyesen második nevet adtak, 
levágták azoknak körmeit és haját, és vagy cltet­
ték, vagy a védő szellemeknek áldozták a levágott 
részeket. Hogy a hajnak varázsereje van, azt a be­
teg írek is tudják; levágott hajukat ugyanis szent 
forrásokba szórták; de nem valamilyen istenség­
nek szánt, áldozatra, hanem abban az antikeresz 
tény reményben, hogy azokra az emberekre, akik 
ivaskor véletlenül lenyelik, a vízbe szórt hajat, rá­
ragadt betegségük és ók ezáltal megszabadulnak 
tőle. Az ír nők csak egyszer egy évben vágják le 
gyermekeik haját, még pedig; nagypénteken. 
Mennél súlyosabb ez a levágott haj, annál Jia- 
gyobb bűn terhe esett le gyermekeikről. Uj-Angliá- 
ban a köszrvényes gyermekeket a legegyszerűbb mó­
don gyógyítják. Egy hajszálát Ugyanis holdtöltekor 
elássák a kereszt-utón. Aki Angliában csuklásban 
szenved, csak egy hajszálát kell egy kutyával meg­
etetnie. Ha egy beteg. — kenyérbe beágyazva — le­
nyeli egy hajszálát, meggyógyul.

Szerelmi históriákban is igen népszerű motí­
vum a haj. Ha egy fiatal erdélyi szász egy szép 
szász leányt akar magának feleségül, megszerzi 
annak néhány hajszálát, ráköp és beteszi egy ha­
lott koporsójába. Ugyanott a lánynak, aki ujesz- 
tondö éjjelén néhány hajszálát megerősíti kedve- 
séuck ruháján és azt másnap is ott talaija; vágyai 
teljesülnek.

Ha Virginia házasodni vágyó szépei jövendő­
belijük hajainak színét meg akarják tudni, akkor 
egv fenyőágat dolinák a tüdeo és nvkor télig r ,- 
szenesedett. kihúznak belőle cgv vékony szálat és 
annak a sziliével fog a kedvesük hajnszino meg­
egyezni. Az. ifjú yankvo, aki egy leány hajfürtjét 
megerösiIi ruháján, kenxs.eriti annak volt tulaj­
donosat, hogy őt szeresse, ukui akarata ellet; re ■ >. 
Az északi pagonyok indiánusai, a komanchok, apa- 
ehok. keiowaszok stb. bivaly-hajjal nyerik meg 
szeretteik szivét; ez egyúttal erősíti őket a csaták­
ban és egészségüket megőrzi. Mikor 1894-hen vú- 
röshnjuak deput.ácziója járt Y\ ashingtonban, ennek 
tagjai arra kérték a. washingtoni zoológiái intézet 
igazgatóját, hogy ajándékozzon nekik néhány bi- 
valyliajszálat, hogy „orvosságul“ használhassák.

Ha az erdélyi czigánynök gyermeke álmatlan­
ságban szenved, akkor az anya a gyermek nétíány 
hajszálát falevélbe varr ja és egy vadbogyóból ké­
szített, kotyvalókban megitatja vele, mire megjön 
nr, álma. Ha pedig gyakran álmodnak halottakról, 
egy végi czipőbe varrják néhány hajszálukat és a 
ozlpöt egy koldusnak ajándékozzák és ezáltal meg­
szabadulnak kísértő álmaiktól. Aki Devonskirc- 
heu egy szomszédját szerencsétlenné akarja tenni, 
cgv halottnak néhány hajszálát elássa annak kü­
szöbe alatt. Ha Skóciáiban egy gyermeknek nem 
áll cl a csuklása, két darab vajaskenyér közé tett 
hajszálakat, etet meg a kutyával. Amikor ez köhögni 
kezd, eláll a gyermek csuklása. Írországban erre a 
cz.clra szamárhajat használnak. Halott haja uj há­
zaspár ágyába dobva, megzavarja a házi békességet.

Castellane gróf és Sagan her- 
czegnö.

A párisi gyermekpör. —

Budapest, január 6.

A múlt esztendőben történt. Berni tie Castel­
lano gróf port indított volt felesége, a jelenlegi 
Sagan herezeguö ellen. A pör tárgya a házasságuk­
ból származott három gyermek kiadatása, volt. A 
pör praehistoriemna érdeküs és drámai. Castellan« 
gróf egy szép napon megszöktette a gyermekeket, 
akikot a bíróság elvált nejének, Gould Annának, a 
hires amerikai milliárdos leányának Ítélt oda. A 
gróf anyjának, Castellane marquisenének párisi 
lakásán rejtette cl a gyermekeket, akiket azonban 
nem sokáig tarthatott magánál, Apai jogait, azon­
ban egy perben érvényesítette a polgári bíróság 
előtt, ahol négy liétvn keresztül foglalkoztak ügyé­
vel. A harcz azonban kicsapott, a gyermekpör med­
réből és napvilágra kerültek Castellane gróf, Sagan 
herczeg és Sagan herczegnó viselt dolgai is. A tár­
gyalási termet, a legelegánsabb közönség töltötte 
meg. Clemcnceau Albert, a miniszterelnök fivére 
Saganék ügyvédje és Bonnal, a Castellane gróf 
jogi képviselője izgató szónoki harezot fejtettek ki.

Gould Anna volt férje keresetében háromszáz­
ezer frankot követelt Sagan he.rczofenétől a három 
gyermek eltartásáért és neveléséért. X ónját a her­
czegnó ellen három pontba foglalta. 1. A herezeg­
né a válás után durva iudolcnéziával elhanyagolt i 
a gyermekei iránt való anyai kötelességeit, 2. A 
herczegnó még az esküvő előtt többet juttatott sze­
relméből Sagan hörcsögnek1, mint. amennyit a-z er­
kölcs megenged. 3. A herczegnó következetesen vo­
nakodott legkisebb gyermekének betegsége alkal­
mával az orvost fizetni. Gróf Castellane ügyvédje 
mé-g tovább ment. Úgy festette lo Sagan hercze- 
get, a gyermekek mostohaapját, mint egy bizony­
talan exiszteneziát és hivatalos adósságesinálőt, aki 
tórdenállv'a kör.jörgött feleségének, hogy a múlt­
ját bocsássa meg. Természetes, hogy ezt a rágal­
mat Clemeneeau, Sagan lierczeg ügyvédié sem 
hagyta szó nélkül.

_Béni de Castellane ur — szólt — a mos­
tani Rácán herezcgncvel való házas>ágaool szár­
mázó gyermekeket akarja szinleg a védelme alá 
venni, a valóságban azonban 300.000 frank évi 
nyugdijat szeretne kapni veit feleségétől. Antikor 
a volt madame Castellane férjének adósságait ki­
fizette. n gróf őt angyalnak s az anya ideáljának 
nevezte, most, amikor vagyonát másnak juttatja, 
a panaszos letagadja minden emberi erényét. Cas­
tellano gróf Répán herezeget bizonyos dolgokkal 
vádolja. Emlékezzék csak ö maga arra, hoey há­
zassága alatt 10 millió adó:--ágot csinált, Am kor 
Castellano Gould Annát feleségül vette, a feleségé- 
tn-k évi jövedelme harmudfélmillió I rank volt, a 
készvapyona ül millió és amikor a válást kimond­
ták, a gróf ur kontója 16,200.000 frankkal volt, 
megterhelve. Gróf Honi de Castellane képviselő $ 
ha valaki, mint ő, milliókkal dobói ódzik, természe­
tesen nem tud megélni -a lő.000 frank fizetésből. 
)>3 egyáltalában kinek köszönheti a képviselősé­
get ! Elvált nejének, aki bár már készülőben volt *
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váló por, 40.000 frankot adott neki választ óm költ­
ségekre. 1906-ban Castellano grófnő hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy férjének c\i 100.000 fran­
kot fizet és egymilliót ajándékoz, hogy adósságait 
kifizesse, .amelyeket 1901 előtt csinált, amikor még 
gondnokság alatt állott. Ezt az ajánlatot a gróf ri­
degen visszautasította. Milyen eszközökkel dolgo­
zott gróf Castellano volt felesége elleni A válás 
után magándetektívekkel figyeltette meg és Sagan 
berczeg soffőrjét megvesztegette, hogy a hercczeg 
szeretőinek névsorát elárulja. Azt állította, hogy 
a herczegnek azelőtt több maitresso volt cs hogy 
még most, a házasság után is van egy szeretője. 
Ehhez — fejezte be szavát Clemence.au — csak a 
feleségének, a herczegncnek van köze. Csak neki 
van joga o miatt panaszkodni. Sagan herezeg nem 
gyakorol befolyást mostohagyermekei nevelésére és 
felesége bebizonyította, hogy gyermekeit szeretet­
tel gondozza.

Do hiába, volt minden fáradozás. Gróf Castel- 
1anot a bíróság elutasította keresetével. A gyer­
mekeket pedig, bizonyos feltételek mellett, Sagan 
herczegnőuek Ítélte oda. Az atyjuknak vagy a bí­
róságnak hozzájárulása nélkül ugyanis nem szabad 
a gyermekeket kivinni a franczia határon; min­
den csütörtökön és vasárnap a gyermekeket fél- 
tizenkcttőtől félhétig nagyanyjuk házába kell 
vinni. Husvétkor és újévkor meglátogathatják az 
apjukat nyolez napra cs nyáron hat hetet vele 
tölthetnek.

SZÍNHÁZ esmuveszet.
A Petőfi-Társaság nagygyűlése.

— Sóját tudósítónktól. —•
Budapest, január 6.

A Magyar Tudományos Akadémia díszterme 
ma délelőtt előkelő közönséggel telt meg, hogy 
résztvegyen a Petőfi Társaság XXXIH-ik nagy­
gyűlésén. A kultuszminiszter képviseletében Molnár 
Viktor államtitkár, az Akadémia részéről dr. Ber- 
zaviczy Albert elnök és Heinrich Gusztáv főtitkár, 
a Kisfaludy-Társaság részéről pedig Vargha Gyula 
főtitkár vettek reszt az ünnepélyes gyűlésen, ame­
lyen a Petőfi-Társaság tagjai között számos iro­
dalmi, mtivédeti és társadalmi kiválóság is meg­
jelent.

A mind, égig lelkes hangulatban lefolyt di.-z- 
gyülésröl tudósítónk a következőket jelenti:

Az ünnepi nagygyűlést Herezeg Feresioz el­
nök nyitotta meg rendkívüli érdekes beszéddel, 
amelyben azt fejtegette, vájjon szükséges e az ivók­
nak irodalmi társaságokban való tömörülése, vagy 
sem és hogy irodalmi közérdek szempontjából van-c 
létjogosultsága a Pctöfi-Társaságuakí A nagy 
figyelemmel és tetszéssel hallgatott beszéd során 
Herezeg még a következőket mondotta:

A társaság bizonyos számú ivó önkéntes egye­
sülése, közös munkák teljesítésére. „Ez a munka 
nem az irás, hanem az irodalom útjainak cgyon- 
getéso. A társaság tagja nem látja hasznát tagsá­
gának, a társaság azonban irrenis áldozatokat- kö­
vetel tagjaitól, a közös munka érdekében. Idősebb 
és elismert Íróink a nevük tényével erőt adnak 
egyesülésünknek, 'te. ifjak és újak munkaerejüket 
bocsátják a közös czél szolgálatába. A magyar 
szépirodalom nemzeti és így emberi s.vmpoutbol 
vett fontosságát nem kell bizony!tanom. Azt mer­
ném mondani, hogy a szépirodalom nemzeti életünk­
nek legérmtetlonebb, legegészségesebb és legszebb 
megnyilvánulása. Az nem szorul bővebb bizonvi- 
tásra, hogy társadalmunk meglehetős közömbösség­
gel tekint a magyar bcllctrisztikárrr. A Petőfi-Táv- 
eaeá.got nagy szereti illeti meg a szépirodalom nép­
szerűsítése körül, aminek előnyeit a társaságon ki- 
viil álló Író épp annyira élvezi, mint a társa- ig 
tagja. Mig ,i társaság a múltban minden erejét a. 
felolvasó üléseknek és a szépirodalom nép-zeriisi- 
tééének szentelte, addi* a jelenben fokozott erő­
vel munkálkodik a Petöfi-kultusz fellenditésén. A 
Petőfi-kultuszm szüksége van a magyar irodalom-

Reggelizés előtt fél pohár
SCHNIIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak ée székezorulásban szenvedőknek

uaii és szüksége van a nemzetnek. Minden tiszte­
let, minden tény, minden dicsőség, amelyet Petőfi 
emlékezetéro halmozunk, erkölcsi hasznára van a 
magyar irodalomnak és közvetve a magyar nem­
zetnek. Való és kérni yen 'bizonyítható tény, hogy r-s 
a kultusz a költő halála óta sohasem virágzott any 
nyír», mint éppen napjainkban. Petőfi költészetét 
már-már az a veszedelem fenyegette, moly sok iro­
dalmi tekintély közös álka.: a közönség olvasati,i- 
Hul is hisz bennük. Mo-t. újból olvassák, a modern 
kor szemüvegén át és Petőfi örök ifjúsága fényes 
diadalt ül a sziveken.

A lelkes éljenzéssel és tapssal fogadott beszéd 
után dr. Várad! Anitái főtitkár mutatta be jelen­
tését, amelyben kiemelte, hogy az elmúlt esztendő 
diadalmas tv a Petőfi-Társaság életeiben. Mert a 
Petőfi kultusz talán egy esztendőben sem haladt 
oly hatalmas lépéssel előre, mint tavaly. A társaság 

i kegyelete közös sírba helyezte el Petőfi hozzátar­
tozóit s a sirlrant fölé művészi kezek fognak pom­
pás szoborművel emelni. A jelentés ezután kegye­
lettel emlékezik meg a társaság halottjairól: Szana 
Túrásról, Melczl Hugóról és Bodon Józsefről. A 
kidőltek helyébe uj erők kerültek: valamennyien 
jeles és érdemes munkásai a magyar irodalomnak. 
A költői lendülettel megirt jelentést megtapsolták.

A felolvasások sorát. dr. Kenedi Géza nyitotta 
meg „Fagyöngyök“ c-zimii elmélkedésével. A mo­
dern magyar irodalomról szól, amely elrúgta maga 
alól a nemzeti talajt és behurczolja a fagyöngyöt, 
amely idegen talajon nőtt. Rombolást és menthe­
tetlen pusztulást hirdet valamennyi költő és gyö­
nyörűségét leli ebben. Pedig nekünk nem a rotha­
dás, a lerombolás lyrájára, hanem az igaz költé­
szet reményfakasztó virágaira van szükségünk, 
hogy nagy szomorúságunkban vigasztalást talál­
junk, A verseik legnagyobb része teljesen érthetet­
len, olyan, amelyhez mint valami patikaszerhez, 
használati utasításra volna szükség, hogy állítóla­
gos mélységeibe behatolhassunk. A felolvasó ezt 
több idézettel illusztrálta, és végül azt a reményét 
fejezte ki, hogy a Modernek clöbb-utóbb megunják 
a czifra idegen köntöst és betérnek az ősi házba, 
amely tana áll mindenki számára. A felolvasás 
zajos tetszést aratott, — Lampérth Géza, a követ­
kező felolvasó is hasonló csapásokon haladt, mint 
Kenedi, do ő versekben „simogatta“' meg a dekadens 
költőket. — Pékár Gyula olvasta fel ezután „A 
fekete hajfürt“ ezimii novelláját. Utána viharos 
tetszést aratott Ábrányi Emil ...Juhiláris vers“’ ezi­
mii gyönyörű költeménye, amelyet Váradi Antal 
adott e’ö nap " művészettel. Végül Jakab Ödön ol­
vasta te] „A főispán halála“ ezimü kedves humorú 
novelláját, amely élénk derültséget keltett: a hall­
gatóság körében.

Déli egy c.s fél órakor a társaság tagjai a 
Continental-szállóban bankettre gyűltek össze.

Az első felköszöntöt Berczeg Fercnez mon­
dotta, éltetvén a Petőfi-Társaság tagjait. Váradi 
Antal az uj tiszteleti és rendes tagokra emelte po­
harát. I.nrinczy György, az imént- megválasztott 
tagok- egyik,o örömét, fejezi ki azon, hogy szürke 
vidéki tüzek létére a sarok és íülemilók közé ke­
rült. Élteti a társaságot. Pékár Gyula bálával 
emlékszik meg a közönségről, amelyet a helyes ér­
zek és a jőizlés vezérel mindenkor. Élteti a nagy- 
közönség képviseletében megjelent vendégeket, 
Fcrcnciy József a mai ünnepi ülés felolvasóit kö­
szöntötte. Kenedi Géza. azt hangoztatta, hogy 
minden Írónak kötelessége a modem irányzatokkal 
is foglalkozni. Poharát egyébként a Társaság leg- 
függetlenebb tagjára, Siabóné-Xogáll Jankára 
emelte. (Derültség.) Dr. Szontágh Tamás, a Tár­
saság tagjait éltet le. /?>',• Árpád hosszabb kö­
szöntőben Molnár Ferenezre emel to poharát. Mol­
nár Fereneznek — úgymond — kétféle közönsége 
van: bámuló! és irigyel, lén az, utóbbiak közé soro­
zom mngmnt, a múltam után egyebet nem is lehet 
várni tőlem. (Derültség.) Én ugyanis minden je­
les darab előadása után pukkadozni szoktam. Mol­
nár Fereneznek eddig bárom darabja került színre,

kettő, cs pedig A doktor ur és Az Ördög sikert 
aratott, a Józsi megbukott. Mondanom sem kell 
ezek után, hogy a Józsi előadása alatt éreztem ma­
gamat. a legjobban. Annyit azonban mégis meg­
ígérek, hogy sem az Ördög sikerében, sem külföldi 
diadalut.jábau Molnár Fereneznek versenytársa 
nem leszek. A nagy derültséggel kisért pohárkor 
szöntö után Bársony István, Ernst Lajos, Jakab 
Ödön, Emic-h Gusztáv és Váradt Antal szólaltak 
fc-1; utóbbi a Társaság egyetlen, női tagját, Já­
szai Marit köszöntötte. Élteti továbbá az öreg 
Szinnyei bácsit. Molnár Ferencz nem akar az el-1 
hangzott felszólalókkal, akik a. modern irányt any- 
n.vira lekicsinyelték, polemizálni, csupán arra hi- 
1 átkozik, hogy Petőfi Sándor volt a legnagyobb’ 
rendbontó, minden tekintélynek lekicsinylője. Va­
lószínű, hogy ha Petőfi itt lenne, ő kapna ki a leg­
jobban. A szóló most is büszkeségének tartja, hogy 
a modernek közé tartozik, különben Bérezik Árpá­
dot élteti. Hcrczcg Fernez emelkedett ezután ujua 
szólásra és általános figyelem között körülbelül 
ezeket mondotta: Félreértések elkerülése végett 
konstatálom, hogy a Petőfi-Társaság nem képvijgl 
semmiféle irodalmi irányt. Ha van iránya, az csak 
egy lehet: az Írás szabadsága. Mindenki azt Ír­
hatja, amire rátermettnek érzi magát. Irány 
nincs, csupán egyéniségek vannak, amelyek mö­
gött egy csomó utánzó sorakozik. Ha . vannak az 
irodalomban úgynevezett irányok, ezeknek meg 
kell ütközuiök és végig kell küzdeniök a harezot. 
Hogy mi lesz ennek a harcznak a vége, arról min­
denkinek meglelne a véleménye, de előre nem 
tudhatja senki. A Petőfi-Társaságnak csak egy fel­
adata lehet, az, hogy az igazi tehetségeket megkü­
lönböztesse az áltehetségcktől. Én és a Társaság 
nem állhatunk az irányzatok fölött, nekünk mel­
léjük kell államink. Poharát emeli minden magyar 
Íróra, ki megbecsüli a tehetségét s komolyan veszi 
azt az isteni szikrát, amely neki adatott. (Lelkes él­
jenzés.)

A társasági késő délután oszlott szét a fehér 
asztal mellől.

(*) Vecsey Ferencz hangversenye. Vecacy Fe­
rencz, a Berlinben élő kitűnő hazánkfia, felszólí­
tást kapott Mottl Félistől, hogy a február 18-án 
általa Berlinben rendezendő nagy zenekari 
hangversenyen működjék közre Beethoven he­
gedűversenyével, melyet a fiatal művész ná­
lunk .is nagy sikerrel játszott a filharmónikusotí 
második hangversenyén. A Mottl-féle zeneestélyek 
Berlinben is eseményszámba mennek, ami többek’ 
között abban a körülményben is kifejezést nyer, 
hogy a helyárakat egy-egy ilyen hangversenyre 
mindig lényegesen fölemelik. A híres Wagner- 
dirigensnek az ajánlata 'annál megtisztelőbe 
Vecseyro nézve, mert a sok hegedűs közül őt tar­
totta leghivatottabbnak Beethoven hatalmas alko­
tásának az interpretálására. Érdekes, hogy Vscsey 
erre az estére olyan, tekintélyes honoráriumot 
kap, amilyenben Ysayen kivül egyetlenegy hege­
dűs sem részesül. Február 3-án a bécsi Mendels- 
sohn-ünuepeu játszik ifjú hazánkfia, Mendelssohn 
hegedűversenyét adja elő Löwe vezetése alatt. 
Berlinből arról is értesülünk, hogy Vecsey Ferit 
újév napján gyönyörű ajándékkal lepte meg az 
angol királyné, akinek a fiatal virtuóz régóta 
kcüvcneze. Elküldötte ugyanis neki remek kötés­
ben és sajátkezű dedikáczióral az általa elkészített 
fényképfelvételeket, amelyek valóságos remekei az 
amatcuv-fényképészotnek.

('"') Az Operaháziján holnapi, csütörtökön * 
,,Bajnzzők“-at a „Parasztbecsület“-et és a „Magyar 
tánezegyveleg“-et adják. A ,.Bajazzók“-faan Neddá* 
— M. Szoyer I., Caniot — Déri, Silviot — Mihá­
lyi, Tónint — Dalnoki V., Bepipot — Kertész, a 
két párt Acy B. ós Juhász énekli. Vezényel: Bontói
11. karmester, rendezi Kiss D. ívndezö. Á „Paraszt- 
becsület,“ szereplői: Santuzza — Haselbeck Olga1 
(aki mint szerződött tag ezúttal mutatkozik be 
először), Lola — Ambrusné, Lucia — N. Vádéul,
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2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hosn.
Kis üveg «0 Altér, 
nagy üveg AO Altér.
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Turiddu — Lumirdi, Altio .— Vamely R. Karmes­
ter Benkő H„ rendező Alszeighy K. főrendező. A 
Magyar tánozrgyveleg előadásában Faliad, Brada és 
az egész t&nczszcmél.vzet résztvesz. Vezényli Szikla 
A. karmostor s rendezi Guerra M. bnllctmestor. 
(Évi bérlet 4. sz.)

(*) Vígszínház. A Vígszínházban holnap, csü­
törtökön Bródy Sándor nagyhatású falusi élet- ) 
képét, a „Tanítónő“-! adják, amely már közöl van ; 
az ötvenedik előadás jubileumához. A ,/l anitónö1 
első külföldi bemutatóját a berlini Deutschen 
TLeaterban e hónap folyamán tartják meg. még 
pedig a vígszínház! rendezés szerint és n vígszín­
ház! minták után készült jelmezekkel. Szombaton 
két előadás lesz a Vígszínházban. Este a „A ima- 
térés Jeruzsálemből“ .körül szilire, diédután pedig 
gyermekeid adásul Komor Gyulának a ..Jóka öi- 
dögc“ czimü vidám mesejátékét ismétlik.

(*) Hamlet szereposztása. Shakespeare Ilam- 
let-jének. mely uj formaiéiban szombaton, e hónap 
O'én kerül bemutatóra a Magyar Szinházban a kö­
vetkező szereposztással: Claudius: László Gyula; 
Hamlet: Törzs Jenő; Horatio: Thuróczy; Folo- 
nius: A ágó; Laertes: 1 arnai; Bosonkrantz: A an 
dóri; Guildenstern: Z. Aíolnár; Szellem: Rctliy: 
első sirásó: Bátkay; második siraso: Doby; Mar- 
cellus: Ozobor.: Rajnáid: Fenyvesi; Szinészkirálv; 
Papp Aliiróly-; Gctrud: Forral Róza-; Ofelia: 1. 
Halmy Margit : Sz.inészkirálynö: Báthori Giza. Az 
előadásra jegy váltható még a Magyar Színház 
pénztáránál, a lvirály-szinliáz pénztáránál és a szo­
kásos helyeken.

(*) A Tánezos huszárok első előadása. Rajna 
Ferencz és Szirmai Albert operettjének, a ..Tán­
ezos luiszárok“-nak, amelynek holnap, csütörtökön 
lesz az első előadása, ma tartották meg az utolso 
házi főpróbát teljes jelmezben és diszletezéssel. E 
próbán teljesen érvényesült a zene szépsége és a 
szöveg változatos, szines cselekvénye. A bemutató 
előadára már csak olcsó jegyek kaphatók.

(*) Lind Marczella Kolozsvárt. Kolozsvárt a 
József föh'erczeg-szanatórium-egyesület javára Lind . 
Marczella ónekmüvésznő cs Dienzl Oszkár zongora­
művész 6-án, szen-dán este a megyeház dísztermében 
hangversenyt rendeznek.

(*) Jászai Atari szavalóestélye. A jövő vasár- ( 
nap a Nemzeti Muzeum dísztermében igen érdé- i 
kés este lesz. Jászai Mari fogja elszavalni a sze­
génysorén tüdőbetegek emberbaráti alapja javára 
Petőfi harmincz költeményét. A Petófi-matinék 
után széles körökben megnyilvánult óhajnak tett 
a művésznő eleget, s már tegnap az első hírre az 
előadások iránt ezéles körökben nyilvánult, meg 
az érdeklődés. Az estén ITerczeg Ferencz megnyi­
tót. Kérv Gyula pedig z.árbeszédet. mond. Jegyek 
kaphatók Bárd Ferencz ró Testvére z.cncmiikeres- 
kedésében. TA"., Kossuth La.jos-ut.eza 14. sz. 
VI., Andrássy-ut 2. szám és a József föhcrczeg 
Szanatórium Egyesület irodájában, T.. Logodv- 
uteza 47.

A „Nyugat,“ Ignotus, Fenyő Miksa és 
Osvát Ernő kitűnő folyóirata most lép második 
'évfolyamába. A most megjelent szám tartalom és 
kiállítás díszére ée gazdagságára egyaránt igazán 
beköszöntő, ünnepi szám. Novellát írtak bele 
Babits Mihály (Tél). Ambrus Zoltán (Imogen) 
és Elek Artur (A nászhajó). Versekkel szerepelnek 
Ignotus, Ady Endre. Lesznai Anna, Kemény Si­
mon. Pásztor Árpád és Babits Mihály. Lanczi 
.Tenő a modern metafizikusokról irt érdekes filo­
zófiai tanulmányt. Ady Endre Színi Gyulának 
novellas kötetét méltatja. A ,.Figyelődben Fenyő 
Miksa Rákosi Jenő czikkével polemizál és „A Hol­
nap“ kötetét veszi védelmébe. Ignotus is a mo­
dern írókat támadó kritikákkal foglalkozik, 
Lengyel Menyhért, Tóth Árpád és Hegedűs Gyula 
szólalnak meg a „Figyelő“ hasábjain. A folyó­
iratnak. amely havonkint kétszer jelenik meg hat­
van oldalon, előfizetési ára egy évre 20 korona, 
félévre 10 korona. A kiadóhivatal (ATI., Akáezfa- 
utcza 6.) készséggel szolgál mutatványszámokkal.

(*) Halmi Artúr gyűjteményes kiállítása. A
Nemzeti Szalonban nagyban készülnek Halmi 
Artur müveinek gyűjteményes kiállítására, «me­
lyen a művésznek fiatalkori munkáitól kezdve a 
legújabb időkben készült alkotásáig minden neve­
zetesebbet bemutatnak. A kiállítás január 10-én. 
vasárnap délelőtt nyílik meg ünnepélyes fénynyel, 
a sajtó képviselőinek szombaton mutatják be a 
tárlatot,

EGYETÉRTÉS
(*') Hangverseny. Az országos magyar királyi 

zenobadémia igazgatóága e hó t)-6n, rzombaton este fél 
S órakor az intézet nagy hangversenytermében harma­
dik nyilvános hangversenyét rendezi.

FŐVÁROS.
)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester dv. 

Alth Egont a székesfőváros duuabnlparti közkór­
házakhoz egy évi időtartamra segédorvossá kine­
vezte.

)( Külföldiek Budapesten. \ prágai község- 
tanács három tagja és pedig Edvard Jan Bastyr 
szerkesztő, Jan (.'érvény császári tanácsos és .Ju­
sd’ Ilerczog Budapestre érkeztek, hogy a vásár­
pénztár intézményt tanulmányozzák. A vendégek 
ma délelőtt megjelentek a városházán, tahol igen 
barátságos fogadtatásra találtak. A bemutatikozás 
után a vásárteret nézték meg. A büdöttség tag­
jai több napig szándékoznak Budapesten ma­
radni.

)( A budapesti uj állatkcrt. A budapesti 
állatiéért uj beosztását feltüntető terv már meg­
jelent és sok érdekes adatot tartalmaz arról, hogy 
milyennek tervezi a bizottság, melynek tagjai 
Bódy Tivadar tanácsos elnök, dr. Lendl Adolf, 
dr. Neusehloss Koméi, dr. Kovács Aladár fővá­
rosi bizottsági tag. A területi beosztás Végh 
Gyula mérnök és llsenrann kertészeti (igazgató 
munkája. A kert közepén két nagy hegy fog ki­
emelkedni mesterséges sziklacsoportokkal és eze­
ken szabad ég alatt járó állatok lesznek, mint a 
stellingeni állatkertben. Körülbelül negyven uj 
pavilion és néhány nagyobb épület készül a többi 
állatok részére; a pálmajláz és az akvárium a 
Podmanieziky-utcza felé eső részén fog impozánsan 
kiemelkedni, ahol még egy bejárója lösz az állat- 
kertnek. Most rajzolják a részletterveket, melyek­
kel két hónap alatt elkészülnek.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Földrajzi Társaság e hó 

l<L-én este félnyolez órakor az „Uránia“ tudomá­
nyos színházban estélyt tájt, melynek tárgya Nor- 
denskjöld előadása a svéd délsarki cxpcdiczióról és 
tudományos eredményeiről.

(—) A Természettudományi Társulat állat­
tani szakosztálya este hat órakor a társulat, ülés­
termében ülést, tart a következő műsorral; 1. Bolkay 
István; A kínai béka szisztematikái értéke. 2. 
Hankó Béla; Adatok a madarak bursa Eabriczii" 
jénck alak- és élettanához. 3. Rátz István: Tricho­
monas -ga 1 nmb m áj ából.

(—) Budapesti A", kerületi Jótékony Egyesü­
let, A Budapesti V. kerületi Jótékony Egyesület, 
amely már több. mint egy negyedszázad óta érez­
teti áldásos működését a szegény iskolás gyerme­
kekkel szemben, kéréssel fordul n jószivii emberba­
rátokhoz. Az az egyesület, amely 25 év alatt 3854 
kabátot, 3567 nadrágot, 10,335 czipöt, 4078 női 
ruhát, 1067 kendőt osztott ki szegény iskolás gyer­
mekek között, folytatni óhajtván jótékony akezióját, 
segélyt kér. Az egyesület a lefolyt évben is 4850 ko­
ronát fordított c nemes czélra, mely összeget alap­
tőke hiányában és tagjainak aránylag a nagy szük­
séglettel szemben nem elég nagy számánál fogva, 
nagy részben a uemesszlvii adakozók adományai 
segítségével tudja csak fedezni. Tekintettel a sze­
génykor-» és a legszükségesebb ruházatot is nél­
külöző tanulók nagy számára, az idén is könyör- 
adományok gyűjtése válik szükségessé és ezért az 
egyesület gyiijföiveket, bocsajtott, ki, amelyet min­
den jószivii és jótékony embernek megküldték azzal 
a kéréssel, hogy adományaikkal segítsenek a gyer­
mekek nyomorán. Aki gyüjtöivre reflektál, vagy 
anélkül is adományt küldeni kivan c nemes czélra, 
intézze azt Jh-cl: Jleneshez (Ö-utcza 11. szám), nz 
egyesület pénztárosához. Az adományokat nyilvá­
nosan nyugtázzák.

(- -) Az Országos Gépész-Szövetség Közgyűlése. 
Az Országos Gépészszövetség e hónap 17-én tartja 
meg közgyűlését a IX. kerületi elöljáróság épüle­
tének dísztermében (Bakács-tér 11. sz.). A köz­
gyűlés napirendje a következő; 1. Elnöki megnyitó. 
2 Titkári jelentés. 3. Zárószámadások. 4. Alnpszn- 
báilymódositások. 5. Költségvetés. 6. Indítványok. 
7. Tntorpellácziók. 8. Tisztikar választása.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar -uteza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Mulatságok.
** A jogászbál, Az ujosztendő első nagyobb 

mulatságára, a január 0-iki jogászbúira már seré- 
nyen folynak az előkészületek. A száztagú rende­
zőség, amelynek elén ifjabb Szitányi Géza áll, a 
társadalom legelőkelőbb köreiből már eddig har- 
minezöt úrasszonyt nyert meg bálanyának, a bál 
erkölcsi cs anyagi támogatására, A meghívókat 
már szétküldöttéld s a rendezőség ez utón kéri 
mindazokat, akik meghívót eddig nem kaptak s 
arra igényt tartanak, hogy kérelmükkel fordulja­
nak e hó 8-ig p bálirodához (Központi Egyetem, 
I. cm.) Ugyanitt válthatók c hó 7-éig a jegyek is, 
8-ún és 9-én pedig a Hungária-szállóban vásárol­
hatók azok borítékos meghívó előmutatása mel­
lett. A rendezőség arra kéri a közönséget, hpgy 
'a bálon pontosan xilencz órára jelenjék meg, hogy, 
József főherczeg és Auguszta íökerczegasszony 
megérkezése után, akik megjelenésüket megigér- 
ték, a bál rögtön kezdetét vehesse.

** Kultur-b&l. A Veszprémi Szinpártoló 
Egyesület o hó 10-én a veszprémi nemzeti színházban a 
varmegyei múzeum és az egyesület alapja javára kul- 
tur-bált rendez.

** Az első álarezos bál. E hó 10-én, vasárnap
tartják meg a pesti A'igadó összes termeiben, az 
első nagy álarezos bált. A rendezőség ez alkalom­
mal igen érdekes és mulattató programnrot állít 
össze. Lesznek álarezos felvonulások és egyéb meg- 
Jepetéses farsangi tréfák. A bál érdekességét 
emeli az a körülmény, hogy éjfélkor pompás jel­
mezekben vonulnak föl a különböző fővárosi szín­
házak karhölgyei. A bálon a kaposvári 44-es gya­
logezred zenekara és Balog Károly kitűnő czigány- 
bandája felváltva fog játszani.

:: Az egyiptomi magyar-osztrák bál. Alexan­
driában és Egyiptom egyéb városaiban ez idő sze­
rint nagyon sok előkelő magyar ró osztrák család 
telel. Ezek tiszteletére Györgyei László alexan­
driai konzulunk o hónap 23-án fényes elite-bált. 
rendez nz alexandriai Grand Hotelban. A bál ren­
dezője dieséretet érdemel azért, hogy a szükséges 
háromszáz darab pompás női tánezrendet a magyar 
ipar támogatásával itt Budapesten rendelte meg. 
Túli A'iktor tervezte és készítette ezt a tánozrem­
el et, mely egy keleti stilbon, antilopbőrből készült 
s a magyar és osztrák koronával díszített pompa­
dour. melynek bőr rojtjairól tühkiszgyöngyök lóg­
nak le. A bálon a csárdáshoz magyar czigány, Ba­
log Géza zágrábi zenekara szolgáltatja a zenét.

Az Intim-s.dnpad Sándor-téri helyiségében 
január O'én. szombaton a d cl olaszországi földren­
gés károsultjai javára tánczmulatsággal egybekötött 
kedélyes estélyt, rendez. Ez alkalommal az lutim- 
szinpad összes tagjai és a vendégszereplö művészek; 
1>. Fugin Leona. Cserei Irma, Nyáray Antal, Me- 
gyesi Zoltán és Jancsika gyermek czimb.ilom, xilo­
fon művészek lépnek föl.

::x' A pesti izr. hitközségi polgári fiúiskola volt 
növendékeinek egyesülete e l.'ó 10-én délután öt 
órakor dv. Weinmann l’ülöp udvari tanácsos, a 
pesti izr. hitközség elnöke tiszteletére a pesti izr. 
hitközség dísztermében (VII., Sip-utcza 12. TI.) 
felolvasó disziilést tart.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

porosz szolonhoszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Ródei és Társa
köeeéneagykereekedö

Központi Iroda: V., Béla-utcza 4. sz,
Telelőn 36—83.
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TÖRVÉNYSZÉK.
A Budapesti Büntető Törvényszékről.

— Teljes ülés. —•
Budapest, január 6.

'K budapesti kir. büntető törvényszék ma dél­
előtt 11 órakor tartotta szokásos évi teljes ülését 
Zsitvay Leó törvényszéki elnök elnöklete alatt. A 
teljes ülésen, amely az esküdtek gyülekező termé­
ben folyt le. megjelentek a. törvényszék, és bün­
tető járásbíróság összes bírái és albirái.

Az c-gybegyül't bírót kart Zsitvay Leó elnök 
meleg szavakkal üdvözölte, az évforduló alkalmából 
és köszönetét és elismerését fejezte ki buzgó te­
vékenységükért. Beszédében megvan lék -zott a mun­
kaanyag folytonos szaporodásáról és tuegj evezte, 
lrogy a munkaerő ezzel szemben évek óta ugyan­
az maradt. Ezután megemlítette, hogy az alkot­
mányos rend helyreállta óta több oly eredmé­
nyes munkát végzett,, amely a büntető bíráskodást 
közvetlenül érinti. A büntető novella megszületett 
és az 1008. évi XXXY1. tcz., a fiatalkorunkra vo­
natkozó rész kivételével már életbelépett. A megfe­
lelő intézkedéseket megtette a bíróság. A fiatal­
korunkra vonatkozó törvények és szabályok csak 
j010. január elsején lépnek életbe, azonban, hogy 
ezek zavartalanul és sikeresen nyerjenek alkalma­
zást, még számos más előző intézkedéseket is kell 
tenni. Ezen ügyekre vonatkozólag a bűnvádi per- 
rendtartás módosítása és alkalmas kiegészítése is 
tervezgetik a patronage működésének egyidejű szer­
vezésével úgy, hogy ezek az újítások arra az időre 
megfigyelhetők legyenek. Az Ítélet feltételes fel­
függesztése 1008. október l"e óta a törvényszéknél 
22. a büntető járásbíróságnál 150 esetben nyert al­
kalmazást. A próbaidőre vonatkozólag szükséges, 
hdgy a bűnügyi nyilvántartás végre országosan 
szetrveztessék, amint azt, az 1807. évi XXXIX . tcz. 
26. szakasza rendelte. Az országos bűnügyi nyilván­
tartás hivatalosan 1000. évi január hó elsejével 
életbe lépett, Mcgcmlékezctt ezenkívül az elnök 
mindazon törvényekről, melyek a bírni működést 
tángálják. így az 1007. évi XXIX". lez-ről. az ügyedi 
rendtartás módosításáról: az 1007. évi LX. tcz-ról 
a királyi közigazgatási bíróság hatáskörénél; ki* 
terjesztéséről szemben a rendes bírói útra tartozó 
ügyekkel; az 1907. évi LX 1. t.-ez.-röl, a hatásköri 
bíróságról, moly a közigazgatás és a bíróság kö­
zötti összeütközéseket intézi el; az 1909. évi XXII. 
t.-cz-rö], a végrehajtási törvény módosításáról; az 
1907. évi 14270. számú ig: min. rendeletről, mely 
az 1908. április 1-én kelt és bűnügyi és eljárási 
költségekről, és az ügyészség gazdasági ügyvitelé­
ről szól; végre as 190S. évi 27000 számú ig*. min. 
rendeletről, a statisztikai hivatalhoz beküldendő 
pdatok gyűjtésének és kezelésének ügyészi uta-i- 
tásáról. Majd a lefolyt évben történt uj személyi 
változásokról, továbbá a Büntető Törvényszéknél 
tefolyt esetek statisztikájáról emlékezett meg. Az 
elnöki előadás után a fegyelmi bíróság megalakí­
tására került a sor. Elnök lelt. Tóth Ernő táblai 
biró, rendes tagok lettek Molnár István dr. és 
Thold István dr, törvényszéki bírák, póttagok let­
tek Mndarussy Béla dr. és I ól-rács Aurél dr. hírek. 
Fegyelmi vizsgálóbíró Szlávok Fcrencz dr. le1).

§ Egy képviselő felesége az iíllamfogházbon. 
Vidd Aurél érsz. képviselő felesége, akit. a dévai 
törvényszék és ,r kolozsvári kir. tábla államelbne'; 
izgatásért egy havi ál lám fogházra. it.lt. már meg­
kapta az ügyészségtől a felhívást, hegy büntetésének 
kitö'tése czéljából a szegedi államfogházban je­
lentkezzék. Vládnc a felhívásnak eleget fog fenni 
és legközelebb megkezdi büntetését, A román lapok
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ebből az alkalomból vértanúként, ünnepük XTádnét. 
A romániai Bűzén város hölgyei elhatározták, hogy 
X Iá'Iné 300 korona pénzbüntetését kifizetik.

SPORT,
0 Értekezlet az országos torna verseny ügyé­

ben. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az 1009. évi országos tornaverseuy 
elökcszitíso ügyében január 21-ikon délután öt 
órára a kultuszminisztériumba értekezletre hivott 
meg több szakférfiút. A meghívó uaayérdekü szö­
vege így hangzik:

Kiváló súlyt helyezek arra, hogy a magyar 
! ifjúság szellemi és testi nevelése harmóniában le­

gyen és nemcsak a szellemi, do a testi erőben rejlő 
nagy nemzeti töke is gyarapitta$»ék és fölhasznál­
ta s-.ék a nemzet boldogitására irányuló nagy nem­
zeti munkára. Az ifjúság testi erejének fejlesztése 
szempontjából hatásos eszköznek tartom az országos 
tornaversenyeket, ahol a : ifjúság egyesülve: nem- :, 
versenyre kel egymással. Ezért a hivatali elődeim 
részéről behozott cs meghonosított- intézményt to­
vábbra is fontarfcani óhajtván, elhatároztam, hogy 
az 1909. évben újból országos tornaversenyro gyűj­
töm össze az ország tanuló-ifjúságát.

KÖZGAZDASÁG.
A nemzetiségi pénzintézetek.

Budapest, január 6,

X nagy gazdasági szervezetnek nemzeti motí­
vumokkal való átszövése, a termelési három ténye­
zőjének nemzeti alapokra való helyezése: ez a 
jelenkor gazdasági politikájának íőtörckvése. Ezt 
a politikát követte már Bismarck, midőn kiadta a 
jelszót, hogy: ,,A nemzeti állam eszméjéből fogjuk 
a gazdasági politika követelményeit levezetni.“ 
Ennek a tannak hódolnak Hume, Nicholson, 
Kicardo, Leclller és megannyi nagyjai a társada- 
lomgazdaság tudományának. Ezt a. politikát lát­
juk érvényesülni az Egyesült-Al 1 amokiban, midőn 
hatalmas vedvámokkai védi iparát, Angliában mi­
dőn a ,.made in Gcrmany':-val megbélyegzi a német 
ipar termékeit, Francziaországban midőn elveti a 
„laissez faire“ politikáját, hogy azt a nemzetivel 
váltsa fel s Németországban, midőn parlamentje 
százmilliókat áldoz a lengyel birtokoknak megvá­
sárlása czéljából. S míg a nyűgöt államaiban — 
hol a kedvező nemzetiségi viszonyoknál fogva ily 
rendszabályokra egyáltalában szükség nincs — 
ícltartéztathatlanul halad a gazdaság az egységes, 
a nemzeti gazdaság felé, addig hazánkban, hol erre 
kétszeresen szükség volna,, semmi sem történik a 
nemzetiségek gazdasági térfoglalásának mcggátlá- 
sára, s ebből magyarázható — amint azt alább ki 
fogjuk mutatni — a nemzetiségiek veszedelmes 
gazdasági terjeszkedése. Pedig, hogy egy nép mily 
befolyást, mily irányi tó hatást gyakorolhat a poli­
tikára, tehát mily mértékben veszélyezteti magát 
az állam alakulatot, annak élénk példáját nyújtja 
Ausztria. Avagy a csehek mernék-e, birnák-c az 
önálló cx'-b királ'maot felvenni programmjukba s 
o pont mellett álbatatosaa Iwczolnn. ha nem ál­
lana mögöttük egy virágzó, sprczialis, cseh nem­
zői gazdaságii íme a lengyelek! Számuk megüti 
a csehekét, de nem rendelkezvén külön organizált 
lengyel gazdasággalt csak mint a. csehek staffazsa 
küzdenek és küzdlrohick nemzeti törekvéseik mel­
lett; a. ruthének pedig -- önálló gazdasági szer­
vezet, híján — már alig számbavehető mértekben 
veszélyeztetik Ausztria, állame.gysé.gét.

Bizonyos analógiát Ausztria, ebbéli helyzete és 
a mi viszonyaink között — fájdalom — nem ta­

gadhatunk »1. A mi közgazdasági életünk ugyan 
nem oly fejlett, mint Ausztriáé, mert hiányzik, 
ennek alapfeltétele; az önálló vámterület, a. külön 
magyar jegybank stb., miért is a nemzetiségiek 
ökonómiája csak úgy nem fejlődhetik, mint az 
egész ország közgazdasága; ellenben kedvező kou- 
juu-kturái vannak hazánkban a pénz- és hitelügy 
fejlődésének. A nemzetiségiek tehát, ezen gazda- 
sági ág intenzív kultiválásával igyekeznek gazda­
sági s ezzel politikai hatalmukat megteremteni. 
S hogy mily agresszivitással űzik ebbeli tevékeny­
ségüket, demonstrálják u következő számok:

\*an a magyar anyaországban: 
oláh vániinfézaf:

1 -5*1 1
iß tó

5 u

77’ ezer koronákban

137 6072 S0234 36C1-3 2520 19937 7135 67,334 2333
Tót

2* 3245 27832 10973 1244 4551 1353 40537 67$
Szer l'

20 1052 22770 2536 552 7040 1627 19304 563
S z á s Z é a 5 V li h ;

21 1172 12503
T-;

10294 776
g y c b nemz

3*10
: e 4 i s é 5

1665 203 40 359

2432 1171 1113 862 1120 495 3735 4H
Összes e n :

5-21 17503 1-14570 60919 5971 36505 12453 151303 3953

E számok élénk bizonyítékai a nemzetiségi 
pénzintézetek veszedelmes terjeszkedésének. A mu­
lasztás ezért a kormányokat s a magyar társadal­
mat terheli, mert végtelen közömbösséggel nézik 
eme inváziót, noha módjukban volna megakad i- 
lyozni azt. Nem lehetne-e ezen terjeszkedésnek út­
ját ü 11 a ni, ha a magyar társadalom a kormány tá­
mogatásával alapit takarékpénztárakat az exponált 
vidékeken s olcsó hitelek folyósításával elejét, veszi, 
egy nemzetiségi pénzintézet alapításának, illetve, 
ha már egy ilyen létezik, versenyre kél vele? Azon­
ban mit látunk e helyett? Hogy sok helyen, hol 
már ilyen két pénzintézet működik, a nemzetiségi 
leveri a magyar pénzintézetet. így van ez Balázs- 
falván, hol a román „Pátria“ — d’aezára annak, 
hogy hat évvel később alakult, mint az ottani ma­
gyar takarékpénztár — alig 20.000 koronával na­
gyobb alaptőke mellett 57.000 koronával nagyobb 
nyereséget mutat ki; s 23 év alatt 430.000 koroná­
val hatalmasabb tartaléktőkét tudott összeg,vüjeni, 
mint a magyar takarékpénztár huszonnyolca év 
alatt.

A gazdasági megerősödésnek az államéletre 
gyakorló nagy befolyását felismerték a nemzetisé­
giek is. akik — eme, a társadalom-gazdaságtan ál­
tal is elismert, s a gyakorlati élet által szentesített 
teóriának megfelelően — intézeteiknek számát, ro- 
hamiepésben szaporították. X'olt ugyanis Magyar- 
országon

1890-beu 34
lSOő-ben 72
1900-ban 113
1905-ben 158
1908-ban 215

nemzetiségi pénzintézet.; tehát alig két évtized 
alatt a számuk meghatszorozódott. Megjegyzendő, 
hogy e számban nincsenek a hitelszövetkezetek s 
a. huszonnégyet kitevő fiókintézetek. Kétséget nem 
tűr. hogy o rohamos gyarapodás messze túlszár­
nyalja a hitelszükséglet emelkedését, miért is vilá­
gos az is, hogy az alapítókat nem pusztán gazda­
sági czélok inspiráltak intézeteiknek e. tömeges 
alapítására, hanem emezeknél jóval mélyrehatóbb 
okok: a társadalmi s főleg politikai téren elérendő 
előnyök. Tehát a nemzetiségi pénzintézetek há­
romféle szempontból bírnak jelentőséggel: poli­
tikai, társadalmi s gazdasági szempontból.

Bennünket o pillanatban a politikai tcnd.n-' 
ezia érdekel leginkább. Fentebb mondottuk, hogy 
a politikai hatalomnak alapja a gazdasági megerő­
södés. A gazdaság u. i. egyrészt a benne résztvevő
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személyek felett nyer bizonyos hatalmat, másrészt 
pedig pénzt teremt elő. E kettős hatalmat tőkésí­
tik a nemzetiségek, pénzintézeteik által. A tudat­
lan nép t. i. be-bejár a pénzintézet helyiségébe; 
ilyenkor történik aztán a nép megdolgozása, az 
U._ n. „izgatás“, még pedig a veszedelmesebb módja 
az izgatásnak. Itt mindén paraszttal külö:rkiilön 
bevétetik a nemzetiségi apostolok igéit, itt hozzá- 
férkőziketnek individualitásához, itt clszofizmálkat- 
ják esetleges aggodalmait, ami kint a placzon nem 
lehetséges. Ha pedig a „testvér“ nagyon is kemény 
fejűnek találtatik s nem áll kötélnek, akkor elő­
kerülnek a „hitel-megvonás“ a „prolongácziv-meg- 
tagadás“ czimü fenyegetések. S ez -— pénzről lé­
vén saó — hat. A nép többre becsüli a zsebét, mint 
az — amúgy is ingatag alapon álló —- elveit. így 
válnak az izgatok a nép uraivá. E nemzetiségi 
pénzintézetek igazgatósági tagjai tudvalevőleg a 
notórius izgatok gárdájából kerülnek ki. Az igaz­
gatóság gyűléseket tart s ezeken a gyűléseken nem 
az igazgatók, hanem a „nópvczérck", a „néptribu- 
uok“ tanácskoznak. Ezek a gyűlések kiinduló 
pontjai minden nemzetiségi akcziónak s éber gon­
dozói az áltálul;; elhintett konkolynak.

Igen érdekes számptőma, hogy alig 800—1000 
lelket számláló falvakban találunk 15—25,000 K 
alaptökés intézeteket. Kérdés, hogy mire jók ezek a 
korcsszülöttek? Talán a 2—3000 korona nyereségre 
fáj az alapítók foga? Dehogy. Szükségük vau egy 
bázisra, egy törvényesen elismert i'óhadi-,szállásra, 
honnan nemzetrontó kirohanásaikat nesztelenül 
intézhetik. Nem kevésbbó érdekes a nemzetiségi 
pénzintézetek zán számadásait vizsgálatunk tár­
gyává tenni. Elveiknek hü mását tükrözte!ik vissza 
ezek. A különleges tartalékokon kívül „egyéb, jót67 
kony, filantropikus, művelődési alap“' czimen mint­
egy félmilliót találunk mérlegeikben elkönyvelve. 
Könnyű eltalálni, hogy mit kvalifikálnak derék 
honfitársaink „jótékonyságnak“ s „művelődésnek.“ 
Ugyancsak innormális állapotokat tapasztalunk az 
elért nyereségek elosztása körül, kiig ugyanis min­
den — tisztau gazdasági, tehát nrmális alapokon 
nyugvó — vállalatnak főezélja, hogy minél nagyobb 
osztalékot oszszon szét részvényesei között, addig a 
nemzetiségi pénzintézetek között találunk számta­
lant, melyek az elért nyereségnek alig egynegyed 
részét fordítják osztalékra. Hogy mi történik a 
nyereség többi részével ? Hozzácsatoltad!; a „filan- 
tropikus“, meg a „művelődési“ alaphoz, mely hang­
zatos kontóknak persze „agitácziós-nlap“, meg 
„kulturliga-alap“ volna a* igazi elnevezése.

Néhány szót ejtünk még e pénzintézetek terü­
leti elosztásáról. A magyarság védbástyáit a nem­
zetiségi vidékeken a városok alkotják. Nos hát. 
ezeket a bástyákat ostromolják, mindinkább több 
teret nyerve, a nemzetiségi pénzintézetek. Erdély 
és a Délvidék valamennyi városában van már ccy 
vagy több ilyen intézet. Az Alföld tót-lakta vidé­
kei sem szűkölködnek bennük, sőt a magyarság 
nyugati kapujába: Pozsonyba is befészkelte magát: 
Szkicsák bankja. íme, látjuk a nemzetiségeknek 
nyndinkább fenyegetőbbé való plhatalmaslcodását, 
láthatjuk, hogy eme — a nyugati államokban példa 
nélkül álló — térfoglalásuak a felületes állami 
ellenőirzés is az oka s látni fogjuk, hogy valameddig 
a nemzetiségiek szub kolore jurisz űzhetik nemzet­
rontó üzelmeiket, addig a „magyar imperializmus“ 
a „harminczmillió magyar“1 jelszavai is csak üres, 
tartalmatlan jelszavait maradnak.

Platzncr Árpád.

Magánforgalom az értéktőzsdéin A tegnapi 
'áresés után ma megindult tőzsdei magánforgalom 
kedvezőbb árf oly am al akul ások a t mulatott kedve­
zőbb külföldi jelentésekre. Kötöttek: Osztrák hi- 
telrészvényt, 610.— és 615.25 korona. Magyar hitelt 
,716.60 és 716.— korona árfolyamon. A forgalom 
igen mérsékelt.

Angol, franczla ée amerikai rendszer!

KESZPÉNZÉRT5HEE5Ü
ruházkodlk minden ember finoman és elegánsan
MSI ZÉLINGER SAMU

EGYETÉRTÉS
A törökországi tárgyalások. A török kereske­

delmi körök nagy fontosságot tulajdonítanak az 
Ausztria-Magyarország és Törökország között meg­
indul I, tárgyalásoknak. Kitetszik ez abból is, hogy 
már arra a liirre, hogy megindultak a tanácskozá­
sok, n török behozatali ezégefc ismét felvették az 
üzleti összeköttetéseket a magyar és az osztrák 
ezégékkel. A török kereskedelmi körük az üzleti 
összeköttetések újbóli felvételénél azon reményük­
nek adnak kifejezést, hogy rövid idő alatt szá­
mítanak az ellentétek kiegyenlítésére s ezzel együtt 
a bojkott megszüntetésére. A megrendelések, 
melyek néhány kiviteli ezéghez érkeztek, elég je­
lentékenyek. így több textilgyári ezég mintegy fél­
millió korona értékű posztószállitásrn, továbbá 
egymillió korona értékű pamut-árura kapott már 
megrendelést. Szintúgy érezhető már a megrende­
lések megindulása az egyes keleti kiviteli társasá­
goknál. Ezek a tények amellett szólnak, hogy a tö­
rök kereskedők áruinkkal raktáraikat újból ki 
akarják egészíteni.

TŐZSDÉK.
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 6. A mai tőzsde alaphangulata 
lényegében barátságosabb irányzatú, annál is in­
kább, mert a szerb—osztrák-magyar inczidenst el- 
intézettnek tekintik. Egyebekben az. üzlet minden 
téren felette korlátozott. Amerikaiak alacsonyabban 
indultak. Bányacrtékek közül kohók visszavásár­
lásokra jól tartottak. Bankok szabálytalanok, a 
csökkenések azonban csak törtrészekkel fejezhetők 
ki. Járadékok közül hazai kölcsön, lft02-es oro­
szok 0.10 százalékkal emelkedtek. Török sorsjegyek 
is emelkedtek. Vasutak közül a déli vasút fél szá­
zalékkal emelkedett. A további folyamatban bányá­
éi kohóértékek nem eszközölt fedezések tetemesebb 
árf oly am-javításokat eszközöltek. Többi téren az 
üzleti kedv uralkodott. Zárlat nyugodt. Az utó- 
tőzsdo a magánloszámitolási kamatláb csökkenése 
következtében szilárd. Ugyanígy a készpénzpiacz 
ipari értékei. Mngnnlcszámitoiósi kamatláb 2Ys, 
napi pénz 2Vj.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papírjára- 
dél; —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 08.25, 
osztrák hitelrészvóny 104.—, Déli vasút 17.75, orosz 
bankjegyei; 214.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.10, 
Disconto Commandit 180.25, Dinamittruszt 156.75, Har- 
peni 195.60, Uniflkált töröl; járadék 93.20, 4’2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.10, 4 százalékos magyar arany­
járadék 02.80, Magyar koronajáradék 91.10, Osztrák- 
magyar államvasut 142.75, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 217.60, Gelsen­
kirchen! 489.—, Laurakohó 100.90. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) január 6. 4 2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.55, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 192.70, Osztrák-magyar 
államvasut —.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieli- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.62, Bécsi Bank­
verein - .—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykulcson 75.60, 4 2 százalékos ezüstjáradék 
07.20, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona- 
járadék 91.20, Osztrák-magyar bank 124.6(1, Déli vasút 
részvény 17.70, Klbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.30, Várisi váltóár sió.—, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény .... . Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 6. 4‘2 százalékos ezüst- 
járadék 07.—, I860, sorsjegy 153.—, Déli vasút 17.95, 
4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák hitelrészvény 
194.10, Osztrák-magyar államvasut 1-10.— , Olasz jára­
dék 102.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.30. 
Nyugodt.

London, január 6. Angol consol 831,/ie.
Paris, (Zárlat) január 6. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.77, Osztr. nrnnyjáradók Magyar arany- 
járadék 92.20, 3 százalékos Olasz járadék 102.37, Déli 
vasút elsőbbségi kütv. —, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.25, 
4 százalékos uniflkált török jár. 93,30, Török sorsjegy 
171.50. Törlik dohány vész vény 326.- , Osztrák földhitel- 
intézet 1095.—, Osztr. LHnderbank , Magyar jel- 
zálogbank —, Banque do Baris 1545, Banque Otto­
mane 704.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasat 
—. Hartmann gépgyár ISO. Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.59, Váltó Mécsre (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) ti is, Olasz nranyváltó (rövid) 1 Váltó 
Hvájczra (rövid) 6/a», Csel; Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 2>/2. Tartott.

A rendszerem abból áll, hogy angol és franczia gyári 
raktárakban vásárolt 8—6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítők:

finom öltönyt.:............:. 21 írtért
nagyon finom orima öltönyt.. 26 -

Csütörtök, január 7.. v

Kivonat a hivatalos tanból.
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezeté­

sével megbízott miniszterelnök Kurovszky Zaigmond fő­
menüikül. bányatanácsossá s a za latnai iobftaya.hiya.tal 
főnökévé, Xcciimcystcv Lajos liumvi fővámhivatali el­
lenőrt Győrbe fővámszedővé; .Miksitz Aladár gyiines- 
biikki fővámszedőt Budapestre főtisztté; Domby Győző 
pozsonyi fővámhivatnü főtisztet Kolozsvárra ellenőrré; 
Kalmár Alajos pretleáli fővámhivatali ellenőrt Gyirnes- 
Liikkrc. fővámszedővé; Kiss Sándor prcdcáli fevámbiva- 
lali tisztet) és Debreczi József győri fővámhivatali el- 
Jenőrt Pozsonyba főtisztekké; J.onatz József humor, 
Koller Ottó, Szalontny Ferencz, Zakariás Izsák és Ha­
vas Miklós liudapcsti fővámhivatali liszteket állomás­
helyükön főtisztekké; továbbá Gidőfalvy János eós- 
mezői niellékvámhivatali vámszedőt) Predeálra fövám- 
hivatali ellenőrré; Marezeil Béla alsótörcsvávi mellék- 
vámhivatali vámszedőt állomáshelyén X. fizetési osz­
tálybeli vámszedővé; Székely Béla sósmezői mellékhiva- 
tal ellenőrt ugyanott vámszedővé; Tóth Béla fiumei, 
Császár Béla és Grill Gyula budapesti, Streik» Beeső 
pancsovai, Türóczy Imre fiumei, Prósz Rezső budapesti, 
Soűs Ferencz orsovai és Stangher Benedek fiumei fö- 
vámhivatali tegédtiszteket ftllomáshelyüköu Gsztéléké; 
végül Zeltler Endre magyarbodzai vámszedőt Débra- 
ezenbe, Biró Géza prcdcáli niollc-kliivatali ellenőrt pedig 
az ottani fővámhivatalhoz segédtisztekké; Lippai Pé­
ter, Popovies Virgil budapesti és Nagy Gyula debre- 
czeni fővámhivatali gyakornokokat, állomáshelyükön se­
gédtisztekké; ; I’al.jános Endre kolozsvári fővámhivatali 
g\o homokot a sósmezői mellékhivatalhoz ellenőrré; 
Ferenezá Károly soproni fővárahivatali gyakornokot 
ugyanott segédtisztté; Andrea Alfréd budapesti fővUm- 
1) ivat all gyakornokot a magyarbodzai mellőkrámhiva ■ 
tálhoz vámszedővé és Szilágyi Jenő győri, valamint ifi. 
Ugró Károly budapesti fővámhivatali gyakornokokat, 
Budapestre, illetőleg Kassára segédtisztekké; a sziget­
vári adóhivatalhoz Bagoly János szigetvári, lopáJiiadvi 
adóhivatalhoz Fazekas Pál gyergyószcntmiklósl, a mó- 
do.-i adóliivatallioz Farkas Lajos hódsági, privigyci adó­
hivatalhoz Novaczky Antal nagybiesesei, a Komorjai 
adóhivatalhoz, Tocsek Jenő Komorjai, a vorőczei adóin" 
vatalhoz Markovics János goszpocsi, a battonyai adó­
hivatalhoz. Gond a József battonyai, a nicest adóhivm - 
tallioz Szabó József mocsi első Osztályú adóhivatali el­
lenőröket másodosztályú adóhivatali pénztárnokokká, 
a kolozsvári adóhivatalhoz Diesslbaeher Sándor dune - 
szerdahelv i adóhivatali ellenőrt adóhivatali segéddé, 
a németujvári adóhivatalhoz Sehermann Géza németül- 
vári adóhivatali segédet adóhivatali ellenőri-é, a topán - 
falvi adóhivatalhoz Oláh Demeter turócaszentmártoni 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, Bone Dezső 
pécsi adótisztet ideiglenes minőségű pénzügyi szám - 
lisztté a pécsi pénzügy igazgatóság mellé rendelt szám­
vevő-éghez, a hegyháti járásba a járási számvevői teen­
dők ellátása iránti megbízatással, Vitt.kö Ede Antal 
beregszászi segélydijas számgyakornokot a nagyszebeni 
pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, to­
vábbá Nagy Antal nagyszebeni segélydijaa pénzügyi 
Bzámgyakomblcot, jelenlegi állomáshelyén való megha­
gyása mellett, ideiglenes minőségű pénzügyi számtisz- 
tekké, az óbecsei adóhivatalhoz If über Endre vajda­
hunyadi adóhivatali gyakornokot adótisztté, dr. He- 
gycssy Gyula és dr. Giczey Lajos budapesti lakosokat 
a székesfővárosi pénzügy igazgató Sághoz, dr. Mély János 
budapesti lakost pedig a székesfővárosi adólel ügyelőhöz 
ideiglenes minőségben pénzügyi fogalmazó-gyakornokká, 
Bernhardt Károly szolnoki díjtalan pénzügyi számgya- 
kornokot segélydijas pénzügyi szán,gyakornokká ideig­
lenes minőségben a zombori pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez: a gyűri főügyész Csorba Sándor 
szombathelyi, Kopasz Kálmán pyór), Hiresu István 
veszprémi és Hajdú Gábor komáromi ügyészségi írno­
kokat, jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatisztekké; a 
kassai főügyész Terük Miksa sátoraljaújhelyi ügyész­
ségi írnokot a sátoraljaújhelyi ügyészséghez írod* - 
tisztté; a, marosvásárlielyi főügyész Zonda Károly bras­
sói és Jodticska Károly erzsébetvárosi ügyészségi Írno­
kokat jelenlegi alkalmazásuk helyén iroda tiszt ékké; a 
pécsi ffillgyé-.z Hivessy János pécsi ügyészségi írnokot 
jelenlegi alkalmazása helyén való meghagyása mellett, 
irodatisatté; a kassai Ítélőtábla dr. Tolcsvai Bonts 
György vasmegyeri lakos, végzett joghallgatót a kassai 
Ítélőtábla kerületébe és Stuebenfoll Gyula mezökászonyi 
lakos végzett joghallgatót a kassai ítélőtábla, kerületébe 
ideiglenes minőségben díjtalan joggyakomokká; a nagy­
váradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ítélőtábla 
1 őrületébe dr. Nesztor József ügyvédjelölt, nagyváradi 
lakost díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kőim 
Márton próba csendőr kolozsvári lakos Keresztesire, 
Koseherák József Imdape-ti lakos Rákosra és Vojgl 

! Gyula budapesti lakos saját, valamint Lázló nevű kis 
kom fia családi nevének Palkóra kért ál változtatáséf- 
megengedte.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Özvegy édes anya,

X katonaflát nehéz szívvel várja;
•Most kell megjönnie nem nagyon sokára. 
Ebédet is készít, vacsorát is készít;
Ki tudja, a fia melyik perezcu lesz itt!

Aztán hogyha megjön, feltöltöznek szépen,
Egy harmatos virág van. lenn, az alvégen t 
Majd elmennek oda délután, vasárnap . - , 
Illeni fog a konty amink a leánynak.

Ahogy erre gondolt, kopogtat valaki . . . 
„Istenem!“ — az ajtót remegve nyitja ki , . . 
Csak a postásíiu hozott egy levelet:
Felbontja, ö irta; azt Írja, nem jöhet.

Egy kis baj van hátra. Boszniában, délen 
Zsivány leskelödik túl a határszélen.
Ee azért ne sírjon: megjön hamarosan,
Csak ezt igazítják el úgy magyarosan.

Szegény özvegyasszony sírva fekszik este;
Kern tud elaludni, lelke elszállt messze . , , 
Vonat dübörgését ügy véli, hogy hallja;
Látja a fiát is onnan kihajolva . , .
Ahogy halad gyorsan Boszniába, délre . . ,
& elsiratja szegényt, mintha már nem. élne . . .

Kántor Mihály.

(Sven Hédin kalandja.) Sven Hédin, a hires 
VIazó a „Graphic" czimü lapban beszéli el egy 
kalandját, amelyet Tibctben való átutazása alait. 
a „Szent tó“ hullámain ólt át. „Egy este — beszéli 
Sven Hédin - a szokottnál kissé később h csak 
égy szolga kíséretében ültem csónakra s beeveztem 
a tóba, hogy méréseket végezzek. A dolog igen 
érdekelt és annyira elmerültem a munkában, 
hogy csak akkor hagytam abba, amikor már a sö­
tétedő égbolt figyelmeztetett, hogy ideje lesz haza­
térésre gondolni. Alig haladtunk a part felé, ami­
kor hirtelen borzasztó vihar tört ki, amely a tó 
közepének hajtott bennünket. Mit volt mit tenni, 
a bárkánkat rá kellett bíznunk a szélviharra, mely- 
ide-oda ringatott bennünket. Nyilsebcsen hányód­
tunk-vetőd tünk a tajtékzó vízfelületen, hol jobbra, 
hol balra e nem is sejtettük, hová vet majd a 
soré . . . Leszállt az ói, helyzetünkben sommi ja­
vulás nem állt be s aggodalmaim betetőzéséül 
még azt is észrevettem, hogy kísérőm a félelem­
től már egészen magánkívül van. Végre mégis 
csak partot értünk, mert egy hatalmas hullám föl­

kapta csónakunkat cs a parthoz vágta. A viz a 
part' mentén igen sekély volt, belegázoltunk hát 
es kihúztuk a bárkát a partra. Azután meghúzód­
tunk mögötte, hogy legalább némileg megvédcl- 
mezhessük magunkat a tomboló vihar ellen, lágy 
kis tüzet raktunk és e körül gubbaszkodtunk, ru­
hánkat száritgatva, amely csupa merő víz volt. 
Dideregve, álmatlanul töltöttük az éjszakát, mig 
végre elérkezett a szabaditó hajnal.“

(Kgy hires öküiharcz.) Sidneyben karácsony 
máiíodik napján dőlt el a világ hozolö champion- 
sagunuk ügye Jack Johnson amerikai néger ja­
vára, ki Tommy Burns kanadai angolt rendkívül 
brutális 'luu-cz után alaposan legyőzte. Az angol 
Viag minden nagy lapja kimerítő táviratokat 
küldetett magának erről a, küzdelemről, melynek 
leírását valósággal falták mindenütt, hol angolul 
beszélnek. Sydneyben. 30.000 ember tolongott a 
st adionban s 2000 ember várakozott kivüiL a ha réz 
eredményére. A harcznak végét a Ben tér- táviratok 
nyomán a következőkben közöljük:

12. forduló. Burns a rettenetes ütéseket bát­
ran fogadja. Állkapcsa nagyon megdügadt.

13. forduló. Johnson egyre Bürüsnek rnegda- 
gadt száját dolgozza meg, mely három akkorára 
nőtt. Burns ingadozott s csuk n harangjel men­
tette meg.

14. forduló. Burns egyre hátrál, .Tomison azon- 
ban^ nyomon követi s jobb öklének hatalmas csa­
pásával földre teríti. Nyeles másodper ez eltelik, 
mielőtt Burns fölkelne. Johnson, 'azonban, nem kí­
méli, mindkét öklével rettenetesen megdolgozza. A 
rendőrség erre közbelép s a biró Johnsout jelenti 
hí győztesnek. A rendőrség közbelépése óriási fel­
háborodást keltett, mert, megakadályozta azt, hogy 
az egyik ellenfél végleg ottmaradjon. E nélkül 
ugyanis nőm teljes a mulatság. Tommy Burns 
különbeni gondoskodott arról, hogy veresége da­
czára is megvigasztúléljék, mert kikötötte, hegy 
akár győz, akár nem, a 7000 font sterling verseny- 
díjból 6000 font az övé. Egy kinematográf-társa- 
.-ágtól 30.000 fontot kap, eddigi kőrútjai alkalmá­
val pedig 25.000 fontot szedett össze, úgy hogy 
körülbelül másfél millió korona ököllel kivívott 
vagyonnal vonul most vissza a jól megérdemelt 
nyugalomba.

(A uöi szív.) Egy prágai gyárban Fritsch 
Gabriella expeditornö egész fejbőrét leszakította a 
gép s a kórházban a szerencsétlen leány életben 
maradásához feltétlenül szükségesnek tartották, 
hogy fejére máshonnan plántáljanak át bőrt. Mi­
után a leány testéről már több bőrt szeltek le, 
hogy ezeket átültessék egyéb folytonossági hiányok 
pótlására, annyira el volt gyengülve, hogy a fejére 
máshonnan kellett idegen bőrt szerezni. Valaki 
négyszáz koronát tűzött ki jutalmul annak, ki haj­
landó magát Fritsch Gabrielláért föláldozni. A '
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«— Éppenséggel nem! — sietett kijelen­
teni — csak azt szeretném, ha a. következő 
napokban teljesen, önállóan engedne csele­
kedni. Van egy teljesen kész tervem és azon­
kívül azt hiszem, nem is lenne önnek kelle­
mes, ha abban részt kellene vennie. Kórom, 
engedje át nekem a dolgot -— unszolt aztáni 
— minél előbb értésére adom az elért ered­
ményt és akkor teljesen az öm utasításai 
szerint fogok cselekedni.

Olyan komolyan mondta ezeket, hogy 
nem tehettem semmi ellenvetést, ámbár va­
lami megalázá.sfélét éreztem, hogy ilyen ke­
vés bizalomra méltat engem.

Mikor már elment, még mindig furcsa 
viselkedésén töprengtem; de mivel ezt egy­
általán nem voltam képes megmagyarázni 
magamnak, elhatároztam nagy bölcsen, hogy 
belenyugszom a megváltozhat;!tlanba és a 
szünetet, amelyre kárhoztatva vagyok, minél 
előnyösebben fogom kihasználni.

Miután elküldtem Van Bulinak és Da- 
visnak a meghívót és néhány folyó ügyet el­
intéztem, arra használtam fel a. szabadságo­
mat, hogy elhagytam a hivatalt és délután 
egy nagyobb sétalovnglást tettein.

Pompás hideg téli nap volt, derült és 
hideg idő és én mély lélegzettel szívtam más 
gain ha az üdítő levegőt, mialatt a lovam ké­
nyelmesen haladt, a park felé.

Néhány órai lovaglás után megkönnyeb­
bült szívvel indultam hazafelé és eközben 
beértem egy egyedül lovagló hölgyet. Alig

j figyeltem rá és nyugodtan folytattam volna 
j tovább az utamat, anélkül, hogy csak gon- 
1 dőlnék is reá, amikor a nevemen szólított.

Megállítottam a lovam és visszapillan­
tott am s legnagyobb meglepetésemre felis­
mertem Bello Stantont.

Lassan közeledett felém, lovának a nya­
kát simogatta, mert a nemes állat kissé 
nyugtalankodni kezdett. A hölgy egész mo­
dora elárulta, hogy semmi feltűnőt nem lát 
a:z üdvözlés eme formájában. Első pillanat­
ban azt hittem, hogy nem jól hallottam, mert 
a hölgyet alig ismertem, ha egyáltalán szó 
lőhet arról, hogy ismerem, mert csak a tár­
gyalóteremben láttam néhányszor s erre szo­
rítkozott az ismeretség. De kételyem nemso­
kára eloszlott, mert barátságos bólint ássa! 
közeledett felém.

Pompásan nézett ki lovagló kosztümjé­
ben és könnyedén ült lován. Ide-oda himbálta 
magát, a nyeregben és kaczóv pillantást ve­
tett rám.

— Ugyebár ön is szívesebben lovagol 
vetem, mint egyedüli — kérdezte ártatlan 
arczczal.

Biztosítottam róla, hogy örvendek a ta­
lálkozásnak és udvariasan melléje lovagol­
tam. Mialatt tovább lovagoltunk, elmondta 
nékem, hogy már régen szeretett volna ve­
lem megismerkedni; hiszen tulajdonképpen 
régi barátok vagyunk, daczára 'annak, hogy 
ez az első találkozásunk. Ehhez hasonló dol­
gokat mondott még, amit egy férfi szívesen 
hallgat egy szép asszony ajkairól, még lia 
tudja is. hogy bolonddá teszik.

— Elhiszi, hogy két ember vonzódhat ik 
egymáshoz és rokonszenvet érezhetnek egy­
más iránt., még ha nem is beszéltek egymás­
sal l — folytatta Belle Stanton és kezét gyen­
géden a karomra tette, miközben kérdően J 
pillantott rám.
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kórházban több mint kétszáz jelentkezés érkezett 
s ezek közül az orvosok egy szegény özvegy asa- 
szonyt választottak ki, akii nagy nyomorúságban 
él két kis gyermekével együtt. A szegény asszony 
ez elhatározásáról értesülvén három szép fiatal 
leány, kijelentették, hogy bőrüket teljesen ingyen 
bocsátják az orvosok rendelkezésére azzal a félté-: 
téllel, hogy a négyszáz koronát a: szegény asszony* 
nak kifizessék. Azért ajánlották föl ezt ai nem kis 
áldozatot, hogy az özvegy asszony egészségesen 
megtartassák gyermekei számára. Az orvosok a há­
rom leány ajánlatát elfogadták.

(Telefon a koporsóban.) Az amerikai Lock- 
post városka lakói most egy különös történetről 
beszélgetnek, melynek központjában egy diuseazdag 
özvegy asszony, nirs. George K. Richmond áll. Aa 
asszonynak tiz év előtt meghalt a férje e azóta 
Richmondné csendes visszavonult Ságban él óriási 
kiterjedésű farmján. Az özvegység vallásossá, túl­
buzgóvá tette az asszonyt, akinek gondolatait las­
sanként betöltötte a túlvilág gondolata. Eszten­
dőkön keresztül tópelődött, mi van azon a íőnyes- 
eéges ködön belül, mely körülöleli a túlvilágot, 
azt a helyet, ahová halál után felszáll az emberi 
lélek. Richmondnét a sok tépelődés és aggodalom 
idegessé tette s borzongva gondolt a1 halálra. Kü­
lönösen az töltötte el szörnyű félelemmel, hogy 
ml fog következni akkor, ha élve teszik a kopor­
sóba. Az ilyen történetekről igen gyakran lehet 
olvasni. Richmondné sírboltot építtetett magának, 
tágasat, világosat, szeli eset. Aztán végrendeletet 
tett. Meghagyta, hogy azt a koporsót, melyben 
nyugodni fog, lássák el bőségesen szelelőlyukkal, 
nehogy megfuladjon, ha fel talál ébredni. Ez azon­
ban nem nyugtatta meg az aggódó özvegyet, ha­
nem még azt is meghagyta, hogy a koporsóba kis 
telefonkészüléket tegyenek s ezt kössék össze a 
temetőőr lakásával. Midőn mindezeket Írásba fog­
lalta a közjegyző, az asszony megkönnyebbült 
szívvel távozott s kijelentette, hogy most már 
nyugodtan fog meghalni.

(Ékszerposta.) Újévtől kezdve érdekes postai 
újítás lép életbe Anglia, Francziaország és Bel­
gium közt. Az említett országokból és országokban 
ezentúl ékszereket és drágaköveket mint érték- 
csomagokat mérsékelt dij mellett szállítanak, ami 
az említett, országok közti nagy d'rágakökereske- 
dést meg fogja könnyíteni. Levelek, bankjegyek, 
váltók 6 egyéb értékek e kedvezményből ki vannak 
zárva. Egy-egy ékszerdoboz nem lehet súlyosabb 
két angol fontnál s nem 1 eihet nagyobb hosszaság­
ban tizenkét, magasságban négy hüvelyknél. Az 
ékszerek érez- vagy faládában küldendők, lepecsé­
telve, fehér papírszalagon a czimzéssel s a bizto­
sítási összeg feltüntetésével. Egy dobozban leg- 
fölöbb 9600 korona értékű ékszer küldhető.

Azóta néhányszor igyekeztem saját ma­
gamat menteni a pillanatnyi gyengeségéi’t, 
mely abban a perezben elfogott, hogy majd­
nem megfeledkeztem holt barátom emlékéről, 
de szivemben éreztem, hogy nincs mentség, 
ha csak az asszony bájossága, amelylyel ha­
tott rám, nem volt mentő körülmény. Na­
gyon csinos volt a nő és értett a férfiak csá­
bításához, azonkívül alkalmas volt erre a 
hely és idő is.

Az esti szürkület már leereszkedett, a 
hold tisztán, derülten ragyogott az égen és 
halvány sugara, elöntötte a. hosszú fasort, 
melyibien haladtunk. Senki nem járt ott raj­
tunk kívül, Amint a gyengéd érintést érez­
tem és a szép arezba pillantottam, mely fe­
lém volt fordulva, e pillanat mámora bau el­
felejtettem mindent és önkéntelenül lehajol­
tam, hogy szemeibe pillantsak. Ki tudja mi­
lyen meggondolatlanságot követtem volna el, 
ha őt egy hirtelen támadt szeszélye rém 
késztette arrai, hogy vissza huzza magát — 
ez volt a megmentőm.

Nevetve ütött lovagló korbácsával a ke­
zemre, megsarkantyuztu a lovát és következő 
pillanatban kikerült közvetlen karjaim, 
hatalma alóli Senki sem szereti, ha 
játékszernek használják és amint mö­
götte galoppoztam, erősen feltettem ma­
gamban, hogy nem engedem magam töb­
bet általa bolomditani. Inkább megragadom 
az alkalmat és megpróbálok valami közelebbi 
adatot megtudni tőle Withe halálára vonat­
kozólag.

Amikor már megelégelte a tréfát, hogy 
nagy utón mint tréfás üldözött nyargaltatott 
maga utált, megállította lovát és várt, inig 
utó’ércen, miközben könnyedén megjegyezte, 
hogy kitartó, jó lovam van.

.(Folyt. köv.)
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színhazak.
Csütörtök, 1009. január 7 éu.

WC, KXR. OPERAHAZ.

Bajassók,
Dráma 2 felv. Szövegét és zené­
jét irta: Leoncavallo R. Ford. 

Radó Antal.
Seem61ya&:

Nedda M. Szoyerl
Tonio Dalnoki
i'auio Dóri J.
Beppo lsei tesz
Silvió, pór Mihályi

Utdna:
Parasztbecsület.

Melodráma 1 ieivn. Zenójót szerzi 
Mascagni P Szöv. irta t Targioni 
Tosetti es M arséi. Fordította: 

Radó Antal.
Személyei;

Santnzza Hasalbeck 0
Lols Amhrnsná
Tu riad a l.vuardi

Lucia 2.. Va'euí V.

v’égül:

Eagysr táncegyveleg.
ivoreogru/nivt ;v.;rzetK : Guerra 
i'ii'-xj : . Zenéiét összeállította és 
i észben bővítette: Szikla Adóit.

Kezrlcto 7 órakor.

SffG-SZT&SCAZJ

á te

Öreg M:uy István 
Jij Nagy ístván 
A nagyasszony

A kankor 
Kántorkisasszony

Kápán 
Szó Iga bíró 
Járásorvos 
Törvénybiró 
Bérlő
(lirányprimás 
Lseléd

Canisius Wolf 
Herma, neje 
Then, leánya 
Dr Frö lieber 
ür. Gvhrin 
Proksch Liter 
Kde, inas 
fmrrenstein 
Dürrensteinné 
Bertha, leányuk

Kitűnő.
Életkép három Kivonásban. Irtai 

Brody ticudor.

Szeren: y 
Fenyvesi 
Haruszthy H 
Jlogedíis 
'Tihanyi

Komlóssy I.
2 icgedüsaó 
Bárdi 
Tapolczay 
Sa.'kadi 
Balassa 
Győző 
Just 
Kész R.

Kezdete '.'2 S órakor.

KffiAir színház, i

Táscsos huszárok.
Eredeti opercíío 3 leivonasban. 
Irta: Haina Feroncz. Zenéjét 

szerzetté: Szirmay Albert.
Személyek:

Hubert Egon Lerczeg Gabor
Van Flügen °---- '
Van Saar barg 
Von Dcnnovier 
Von bhaekelberg 
Heibrück

Csiszér

Szirmai

Fr-Fi R 
Beírása S.

1Dobos 
Nvm áh 
Ötvös G.

N várai né 
T. Hír math I

ííLczsfeie Va 3 órakor«

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Francillon.
Vígjáték B felvonásban. Irta: 
Dumas Sándor Ford. Paulay E.

Személyek:
Riverolles marquis Gál 
Riverolles gróf, lia Pethos 
Gvandrodon Dez?ö
Simeux Henry Mihályfy
Carillac Jean Szőke
Pingaot Náday B.
Céleslin Faludi
Inas Thnránszky
Riverollesné P. Márkus E
Járni thno Teréz Csillag T.
Anetto Váradi A.
Liiza Keczori I.

Kezdető ViB őrekor»

FŐVÁROSI EYERMEK-SZ1NHÁL
VI., Itévai-utcTa 13. szám. 

Igazgató: Feld Zslgmoud.

Az édes anjasziv,
vagy: koldusluany a mauvorszag* 
ban. — Látványos tiindórrege 
dalokkal és tánczokkal 6 képben. 
Irta; I>. Grohmanu. Fordította: 

Keiler Gyula.

Kezdete 4 órakor.

AR0LLÚ-PR0JEKT06RÁF
Nópsziuház-utca 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

Tarasconi Tartarin,
(Nagyszájú bői.) —_ Borzvadá- 

— Szobafestő. — Nők 
mint barezosok. — Végzetes 

csók. —■ Sérthetetlenség.
NEVETŐ KUPLÉ.
(Morcaschany.) — Jelenlegi 
Kinn. — Középáfrika. — Állat­
világ. —- Baby mint rajzoló. —-

Pompéji utolso napjai.
Kezdető 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

WAr-YAR S7TNHAZ.

Forradalmi nász.
Színmű három teivonasoan. Irta: 
Sophus Michaelis. — Fordította: 

Homonnai Albert.
Személyek í

Montaloup 
Davon t ezredes 
Marc-Arron 
Jean Lasque 
Tréssailles 
Du Bartas 
Jeron OS 
Prosper 
Copia abtá 
Alaine de TEstoile 
Leon ti ne

Vágó
Papp
Csorios
Köimendy

László 
P. étkei 
Rátkai 
Fenyvesi 
Forgács R. 
Forral R.

Kezdete V» 8 órakor.
THALIA-SZÍNPAD

Kincs előadás.
' ttt>amta sütnie Az.

I Á tenger.
I Kezdete l/s 8 órakor.

UDAPESTI CABARET
OSBO KIÉRE BUSA ISI El EJ E@

VI. Toröz-iörut 28. ♦ Telelőn 53—88.
LZLnCea est« 8V« oraAor a teljesen nj enftsor :

\ 

i. \.

BÖRZE ANKÉT.
K-^-zdasAgi szatíra.

I
c Ax el iö hó. 'Színpadi 161a.) Hane Strick ős Mika Miokuoi 
g («v.ttncrmer ,tü fcoharlrlcn'er") aj mtPOiral. A teljes 12 tage 

. művész- zeir.él^zet, teljesen aj Rz&mokxal. Je yek : 6, \ 4, 
Ü 3 korárt minden jegyelóm-itó helyen. Bővebből a plakátok.

^■cr*inr

Hull a haja? Z"ZB Peirolsum-haiszeszt.I Használja a 
QAHA-féle

Egv eredeti üveg ára 2 korona. Fö<zétküldé?i helv

G?re Óéra ás Isa dronéna-Ty^^Xik^i8-

Fővárost Orienm
W VI., Naoymező-Utoza 17. WALDMANM IMRE, Igazgató.

Ma

Péter!
az emberi csimpánz,

! A természet világcsodája !
Előzetes jelentés!

Szombaton, 9-ón, vasárnap 10-én és csütörtökön 
14-én, „Péter Matinéek'* mérsékelt lioly- 
árakkal. Az összes előadásokra máris megvált- 

hatók a jegyek.
Az esti előadások kezdete 8 órakor. Telei. 93—36.

Fővárosi Cabaret
Telefon 115- 84. üllől-ut 46. Telefon 115-84.

Villamos közlekedés minden irányban.

Teljesen uj műsor.
Naponta fellépnek: Andorfl Péter, rendező és kómikns. 

Vekete Irén. Bállá Tnssi, Sziklai Blanka, Tóth Mariska, Mezei 
Panni. Fejér Dezső, Ernyei Kmil, Boland Róbert, Kovács Andor 
stb, Báttaszéky Lajos conferentier, Bihari Zoltán karmester.
Naponta 3 bohózat. Egy ezlnpadl tréfa. 30 magánez&m. 
Az előadás kezdete 8 óra. Bővebbet a falragaszok.

RDYAL ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRÚT 31 TELÉr-ON Í1Q-22

ímt~ UJ VEZETÉS
A ROYAL-ORFEUNIBAN.
Uj társalat Uj műsor UJ szellem. 

Valamennyi darab és magánszám szenzácziós sikerű-
Az ágy, Lavedan világhíres sorozata. A vörös 
lámpa. A harísnyakötő. Sok magánszám, 

tréfa, aktnál itás.
Igazgató: P81d ánrél. Főrendező: Hérey Adoll. 

Karmester: Barna Izsé.
Az esti előadás kezdete 8 árakor. 
Minden vasár- és ünnepnap két előadás,
Délután Vső órakor mérsékelt, este 8 órakor ren­

des helyárakon.
A télikertben: Boyal Cabaret pompás tánesokkal.
Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a hét összes előadásaira* 

A délutáni előadásra mérsékelt árakon.

200—360 nagyságban nyírott 
Iac«nard saéayeg, tartós alaé- 

aegbea S trt 86 krértSzönyeg- 
njdonság! Rosend8rguQj;t

efl eret, «ilnyeg- te v&gsonárvX 
e»mr áruháza

Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet
Aiepittatoti ie»e

RÓZSATEJ
kitűnő tcJnt-ápofószer 2.— kor.
fiatalos udeséget kölc önör. a bőrnek, 

balzs&mszupp&n hozzá 60 fillér.

ÖSAN kÍÍ6u' fog-ápoló
szájvíz 1 kor. 76 fill. Fugpor bs fill.

TAN NIN GENE
!%'• hajf’StöSZBf 6 Iíoroníl Hetekig megmarad, és nemjobb engidi festékét. Söetszők-re, barnáin 

ér^ fvkvtérc.
ANTON J. CZERNY, Wien. XVIII., C rl Ludw,;:str 6, I , W-.imscha. 5

Ruktár •. gyógyszertArakbiin, v*rfumeriákban btb.

POMES DAPR1CE
IflazqBtóság : 

LEITNER és KELETI Révay-ufcza i8> rőt?sIínoór

99

ás elífudils kezdete V»0 órakor. 48

SZABADSÁGON“
(Cabarc-t) boí.nilotti Trebitaek Sándor. =: 

előadja az egész személyzet. — További;

>pi$ÍÉti',ílSthÉIÉtWill...“
Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—8 óráig. 
Az ívső emeleti Casino de Pavlebau elsőrangú táncz-

attrakeziók. — Kezdete lél 13 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákéczé-ut 63. ■*, Telefen 34—83.

Kezdete 1órakor. Ma és mindennap Újdonság.

ZSIGA NEM AKAR.
.Családi idill írták: Glinger és Taussig. Fordította Steinhardt.

11 órakor: A NŐTLEN FÉRJ.
Bohózat 1 felvonásban írták: Gllnger és Taussig. Fordította 
Szőke Szakáll. Továbbá fellépnek-. Steinhardt, Gyárfás, Pápay 
Antal, Dóry Gizi teljesen uj nagysikerű magán számaikkal. 
Valamint: Les Qignaq's francia táncz- vs éuekkettős. VV. Collins, 
Bijontteri moderne, Les Angelotti's tourbillon táuczosok fellépte. 
Jegyek: 9-12-4; és d. u. 3—6-ig. Rákóvi-ut 63. és özv. 
Ixontiué dohánykúlönlógességi árudájában. Andráesy-ut 29. sz. 
Vasárnap délntáii lél négy órai kezdettel mér« 

________________ Hékplt helváin előadás. ______

KOVÁCS GYULA
jmy zongoratermei

Jmm BUDAPEST,
(Greehaai-palota)

V., Feroncz József-tér B-&
|T£LfcFOH IIP—68 gj

SIMPLON KAVBHAZ
József-kflrut 8. sz. Nemzeti Színházzal szemben.
Hideg buffet. * Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI czigányprimás veze­
tése mellett este 8-tól nagy hangverseny I

T évédés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
külöulegessóget a GUMMI KIRALY-nál

HATSCHEK N.
Csakis: Bpest, Károly-körút 6.

Árjegyzék titoktartásnál Ingyen.

Magyar Styria Kóiőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
«-zahndRlmnzotl iár«kknl ellátva.
Teljes tinitás lnpy:-n. Árjegyzék bérmentvo
ín I I i-venf i oinc cégvezető, Iroda és eliru- 
ru I U7ÖI LflluS Fbóh'ly Cseifh'ry-u. 54 o

E. 'd -tl ranmi» rynr m-ny 1
pera, selvemgnmmi és halnólyagek
filCZBtH kor l'.’l- 2 3, 4, I, O koto Air. 
I^y koro- a hók híd fo bUo Ir&nko óe bor­
in« nlv-- knid >k á drh, 'opfinomsbh mm’a* 

rytij omény ills lén* mellett 
KEDMaYER i.IPÓT Budapest, 

, . rn'i’ iAru khlf-nlcge-FÓsok
'* VI Véoz.i kör t 3 88.. Auerfányhk*

J&L éti anm ti. soa? s
r" .................. ................ ......

Ií !CH>. Január liá ül. hír. Operahaz Hcmzeti Színház Várszínház Yigszmaiz Hi4yar Szinti íz KlralvSzid 1 i Urania Hangversenyek

8 Péntek .... ...................... ............... Tannhäuser A falus; verebek A király Forr • dalmi nás* Tánczos huszárok A modern sport -

1 9 Szombal~.................. {este
Carmen A falusi rerjbek A szerelem Iskolája

J ka órdógo
Vifszatórós

Jcrussali-mből
Hamlet Tánczos huszárok Pálm-oy-est -

i10 — .. ------ - ~

Vasárnap ------- Rigolettó
Táncegyveleg

A csók

A falcai verebei
-

/.z ördög

Ákizily

A ezerencso fia

Hamlet

A nagymama

Tanczoi huezűok 1

Royal:
Culp Jolla
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Nagyon sok vizet
Megszűnik minden háziúrnak ez n panasza, ha a vízfogyasztást házában
PP®* *»rJLaEiné'FŐ
titán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság F*

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 
Vízfogyasztás ellenőrzési osztály« I.» Bors-utoza 14. szám. 

Telefon : II—06.

Rákdezi-ul 10|i
Egyedárusltása a világhírű 

amerikai

„Go-or-
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

Férflczlpfik: Kor.
legifjabb! Amerikai cipók, szeles talppal — — 18.—
lest somabb boxiórboi, cages 0.50. Wzos____ 10.—
Francia sevrd, cuj.os vagy Iflsós 10.— gombos 11.—
Bor)uDór lütős, sima fagy betétes________ 8.—
Poszté, bőrrel kflrttl 8 60, oroszlakkal________ 9.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szara bőiről_____ la—

oroszlazlul ber.tva___________ il-
Nől cipők:

Zerge- vagy borjnbör, lüzős vagy cages____ 7.—
Legimomabb box bőr, tűzöd v. cng. 8 50, gombos 9 — 
Francia sevró, tüzői vagy engos 10.-, gombos 10 50
Fo-zlé, bőrrel körül 7.50, oroselakkal______ 8.—
10.000 par női, posztó komotcipő—____ 2.— a.—

Férficslzmák:
Amerikai boxbórbői, tiszti csizma — _ 24.— 28.-
lagariabórból, erős dcplatalppal______ 18.— 22,—
llai nabol, toboioia klaliitasban______ 12.- 10.-
Vldékl megrendelések aznap eszközöltetnek

Bernieknek 20 koronán tőiül bőrmentve.
Heg nem telelő árut készséggel becserélek. 
HO fényképpel állított remekül kiállított köpés nagy árlegyidkel Mvá- 

utr. looyen é< béi mentve küldök.

BENZINMOTOROK
16—26 lóerőid műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin' uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

kaphatók
Kállai moíortelenén
Budapest, VI., Nagvrneiő-utoza 43. 
Ugyanitt használt gőzcséplő- 
készletek és ör'ömalmok is kap­

hatok

Mielőtt

Kétoldalú hunjiöínozoK
Fuvola

Rézfuvóhangszerak

részé
bármilyen hangszert vásárolna, saját 

érdekében cselekszik, ha bekéri

áruházának

Budapest, Váci-utca 22.

Bérjegyzékét.
Szállítunk: Vadászfegtyverelcef, re. 
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet­
törlesztésre. s c

Gramofon lemezekből CfflRTS» ®!S8Ä
Lemez műsor jegyzéket azonnal 

küldőnk.
Képek és mülapokból nagy választék.

Ezon eznh idnlmazott ágy tii- 
mörrészokknl.rózdiRzszol, erős 
aozólsodronybotúttol 32 kor. 
Réz fílggtinyrudiik, 
teljes készleté 50K.
Rézágy sndrnnybo- 
téttel 80 K Rózágy- 
CBlszolha es javítás 
17 K. Vuskerotos 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 60 K. Fa- 
korettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraezok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutorokat 
legolcsóbban szalut:

PROHÁSZKA JANOS gyáros
VI.» Gróf Zichy Jenti-u. 40.

(Volt üj-uteza.)

GZIMBALHOT
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
molyét Reményi czimbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87-8*.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbsn.

10 évi kezesség! 
OLCSÓÁRAK.

A Franklin-Táreelnt kiadásában legújabban megjelent:

Hatásköri jogszabályok 
hatásköri határozatok tára,

A hatásköri bíróságokról szóló 1907 : LXI. t. ez., 
a m. kir. ministerium életbeléptetés! és végre­
hajtási rendolete ; a hatásköri bíróság ügyrendje.

A hatáskörre vonatkozó egyéb jogszabályok, miniszter- 
tanácsi, bírósági, közigazgatási bírósági és miniszteri 

határozatoknak rendszeres összeállítása.
Andrássy Gyula sir. és Güuther Antal <lr.

m. kir. belügyminiszter m. kir. igazsáfpigyminiszter
megbízásából készítette
Térti Gyula dr.

ói kir. igazságügyi rainisiteri tanácsos.

AZ EN UJSi

Ára 12 korona.
Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) részvény-társaságnál, Budapest, 

VI. kér., Andrássy-út 21. ez.
— és minden könyvkereskedésben. —

Képes hetilap gyermekek számára, 
Szerkeszti; FOSA LAJOS.
AZ ÉN ÚJSÁGOM, melyet Pósa Lajos, a 

magyar gyermek Laci Pósa bácsija szerkeszt, rég­
óta nyújt örömet a hökömeinbereknek. Vasárnap 
reggel, ha bekopog vele a postás, az apró olvasó, 
mihelyt forgatni kezdi, az aranysarkantyús vité­
zek lépnek be a gyermekszoba ajtaján. Az ÉN 
UJSÁGOM-nak január elsejével uj évfolyama in­
dul meg. Az ÉN ÚJSÁGOM kiadóhivatala szíve­
sen küld mutatványszámot. Az előfizetési dij ne- 
gycd'óvenkint 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Januárban minden előfizető 
ingyen kapja AZ ÉN ÚJSÁGOM képes naptárát, 
amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak kü­
lönösen népszerű része a rejtvénypályázat, amely­
nek megfejtői között 25 értékes pályadijat sorsol­
nak ki. Előfizetni lehet AZ ÉN ÚJSÁGOM ki­
adóhivatalában, SINGER ÉS W OLFNERNÉL, 
Budapesten, VJ., Andrássy-ut 10._______________

POLGAR SÁHBOB
kir. szabad- nyert 

orvosi mti- és

Budapest,
VII, Brzsóbet-kflrnt 50. sx.
Ajánlj 1 diiB*n leia/.erőit raktárát 
salát gyártmányú orvosi 
béssi éa beiegápoltts tár- 

gyattbao.
Baját találmánya in. kir. se*» 

Dídaluiazott t'o gár-tete
sérwkötő,

haskötő, göroaór o.ieni gumml* 
hatiany i, orthopedia«- kos?.ttl*áer 

mülabak «a közek i-tb.
Vali oi trsheriai külöciogeesABsK 
1’. Bor guv ran-, illa pariéi gyatrából,
Részletes képen Arjegysék 

Ingyen és b érmen tve.

Uaiuisilti s ellen védve
xoaoa, **4o Miit.

-m
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K hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
perit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
hetükből szedve Oül.-rei fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
uo tűkből szedve 6 fil.-relflzotondő.

Pészsze^rények 1
tiasználtaik és újak, rend­
kívüli olesii úron kapható 
» hudape :i péuzszekrény- 
roktfnban, Budapest, V., 
Bálvfiny-utcza 0—C. 2S

®agáa építőiparos-
iskola előkésül* építő, kő­
műves és köfarat -> vizsgá­
hoz biztos sikerre.. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. V '.ti 
leszel műépítész igazgató, 
Budapest, VII., ker, Baross- 
tér 17. szám. 29110

Azonnali p..S2-
elölosgcl beroktfirozuiik 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt ős ke­
reskedelmi árat, száraz ; 
raktárainkban ,,uV 'tagos 

dijfizcésvcl“ ős igen mőrsS- 
ke . dijak ist, ilutt. Tauber j 
Ári! in is Társa. Baross- i 
tőr IS. Teeícn V. G'j,

~Í2~drl3 Eakart- ;
fér. kép. Elvit ve- y fényes 
5 fit. kJ Kabinet, matt 
vág." fi v. -1 Irt. 12 X isii 
lót) a !c-,i -nőab kivitelben
Her" ‘jav (lépésinél, huda-
pert. £ . .úúIó-.u 10. Vidéki
megró ':.ialTxet bármilyen 
fénykép után. I

la meglepő és
praktiiiGS alkalmi a;'án- j 
dó ira akarnak szert tenni, f 
akkor Kohn Ede és Tsa j 
utóda, Budapest, Város- | 
ház-uteza 6, fvolt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
uéi előnyösen szerezhe­
tünk bo arany-, ezüst- és 
ékszerárat. 29505

Badsesonyvidéki
finom hegyi borokat, tör- 
kölypáürkát. csomegoszől-

lot, szullőojtványokat, 
Ezöllövesszőkct a legjobb 
minőségben, mérsékelt 
áron .v íi balogh «yv.la 
EZ'-.iőgt ■ as.iga Balaton- 
henye-'' : i lap ingyen. 5701 |

Parlamenti
pvor-iróT által vezetett 
magyar, nőmet gyoi-s-iró- 
iíkoia. Díjtalan gépirás- 
oktatás, magyar, nőmet 
ifognlmazAa. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
jokta tott szaktan tó rgyak. 
Az C-rszúgos Eagyar 
Oyorsiro-Eg’ycaület hiva­
talos tanfolyama, Alapí­
totta Markoviís Iván 
186S-bac. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tö juhira 1-ig. Tájékoz­
tatót' küld a dabclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
■Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irugópezégéktől s 
más hirdetésiinkív utánzó 
lljabb tanfolyamoktól tilg, 
getlen. Telefon fit—68. Be­
írások egész napon fit,

W8044.

GimEáziumi,
teái, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bfiv- 
mely érettségi vizsga letc- 
Véséhoz igényelt luntfir- 
yvnkból legjobb módszer 
*zerinfc tanit és taníttat 
kitűnő philologua, inathc- 
matikus. li .yenklnt okta­
tás, Tanitvfinyok csak kor­
látolt számban vétetnek 
fel. A tAmulaVe eredmé- 
nyékét Igazoló okiratok a 
laltáHbnn mngtoiíinthetn';.
floltem Henrik Budapest, 
VII., Dmnje.noh utca 39., 
II. em, 10.

Penzszekrényak
és amerikai irodabúto­
rok, használtak cs újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birsch és Tarsa 
Budapest,VII., Szegény­

ház-tér 5. szám.

báló-, ebsűlc-, szalon- 
berendezések, továbbá 
úri szoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző- 
nyeltek és íiiggönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wsshslsr HórolynÉ
¥ll„ Király-uton 23, I. ea
tT-azincr.y-utoza sarok. 26?

ZáSogcédulákat
veszsk. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyi-
k .t, aranyat, ozüstöt 
cs ékszerekéi lOO.OOi) 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem,

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. szám
IzubcUa-ntcza sarok.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB L1PÓT
BUDAPEST, 643 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

30 forint.

Varrógépek
egy uj valódi csa- 

f ládi Singer varró- 
kgép, zárszekrény* 
Fnvel 5 éri jótállással
j ‘ csakis

SINGER Ä,
S» mügépésznél

Spaif, főüzlet Akáofa-a. 55,
Minder nemű varréRépek jaritá- 
,,- Ipgíutáuvosabb árban el- 
vállalom.' Árjegyzék Ingyen.

Stenográfia
Rál'.cozl-ut 60. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű írógé­
peken. 6 „Stenográfia“ Or­
szágot Gabelsbergorgyora- 
iru- és gepirc-Ukolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairásl tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
éi kereskodilini Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorositdés másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké- 
r zltósét és sokszorosítását, 
ft „Kalligraf ia" szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepiris- 
okfaíás, Mérsékelt tandíj. 
Beirntások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I, em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, 26»

•Jogi*,
politikai szigorlatokra, 
alazi- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamaziimviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr, Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Kózsa-u. 44) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. sgi

Elsöremüi

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb 
modeílokat 
szigorúan 
az eredeti 

gyári ára­
kon SO9’«) űr- 
leszállítással 
szállítunk 

havi s-io K 
részletfize­
tésre is, vi­
dékre is bár —
— hova. —
Láng Jakab és Fia
Budapest József-körut 41.
Fióküzleteink: VII., üaross-tér 
4. és Budán, II., Margit-kBrut 
e. szám. -- Ái-lcnyzí-h ln- 

gycu és bérmentve.

Mézédes
csemegeszőlő*, fagymente­
seket postakosaranként 

3'50, csemege fnjalmak és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként 2.80, 50 kilón­
ként IS koronáért, papir- 
héju esomegodiót posta- 
zsákonként 3.50. Faiborokat 
hektoliterenként lefejtve 
28 koronáért kölcsönhor- 
dóban szállítja Gyümölcs- 

kivitel Csongrádról.

Hordós
savanya káposztát hasáb­
bal és zöld babot a leg­
kitűnőbb izüeket posta- 
kosárüvegekben 8 kor., 
ananász kajszinbaraczk- 
lokvárnak kilóját 2.30, 
mézédes szilvalekvámak 
1 kor., különleges birs- 
almalokvárnak vagy sajt­
nak 1.80. Fajborokai hekto­
literenként lefejtve köl- 
rsönhordóbau 28 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 

Csongrádról.

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szál­
lítja Gyümölcskivitel Csong­

rádról.

Modern
urasági bútorok
alkalmi véíele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbau.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. szárú, ezelőtt Gyár eteza.

Telefon 14—09.
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Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
‘varrógépe!

forintért
h.íjúHt 40 forint­
ért. cint ml bo­

bint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 óvi jótállással 
szóllltoli, vidékre óvjcgyzéU in­
gyen. Krays* Henrik var- 
rógépgyári raktára Budapeet, 
XV., Veress Pálnő-u. 40 fldsz 
5. \ iszontcladóknak úrengedra

Magánnyomozó
jtörv. bejegyzett cég ol-l 
1 vállal bizalmi, házas-1 
I sági, örökség! cs egy'éb | 
a kényes ügyekben I teendő kutatásokat, sze- 
I mélyek, lakások, üzle­
tiek feltűnés nélküli 
I megfigyelését s eltűnt 
1 egyének és névtelen le- 
I velek Íróinak kinyomo- 
1 zását, bel- és külföldön.
I Barna Libor János, Bu- 
] dapest, Rákóczi-ut 6,
11. 15. Telefon 103—52.

Hnrntos
bánt,ilnuik hatásos én kel­
lemes gyógyszere n Rélliy- 
íölfi cukorka, melyet, pe­
metefűből készít Réthy 
Jifilii győgv’szcrész Békés- 
Ciabdii." ' Győgyszerlíirlian 
kapható. 267911

Mme. Valter
angol- és franczia női sza- 
böno Budapest-, Vili. kci-._ 
l"ec»kc-utcza S., I. em. 6. 
lilvállal minden o szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
ÍM óra alatt készülnek.

Zálogczédulát
Ingókról Is. brillantot, ora- 
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ókszefesz, Budapest, VII., 
Király - utcza 85. szám 

Telefonszím 95-48.

Saját gyártmánya

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73a

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Most jelent meg)

ZsómboKréthyok.
Családförfénelrai ianalraány, 

IrtaRUDNAY BÉLA. 
Ara 5 korona.

Kapható LAM PEL R.
könyrvkercskcdcse 

(Wodianer F. és Fiai) r.-t. 
Budapest, Andrásey-ut 21,

Rézágy ... ............- — frt 4°*
Vaságy matraczezal — * s.5u 
Gyermekágy
Sódronyágy-betét----------- 3;50
Vas- és iézbatorok gryáii 

árban. ,

WEBSZ LIPOT
Kiráiy-utcza 99. sa:.

TELEFON 57-91.

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizcnek használa­
ta mellett — üvegje 80 
fillér — valaha ismét fop- 
íájást kap vagy szája 
bűzlik, Bartilla • Winkler 
Ede, Wien IDA. tiom- 
mergasse 1. Főraktár Bu­
dapest, Török I. Király-u. 
12., Andrássy-ut 26. szám. 
Dr. Egger Váezi-körut 17. 
ezúm. — Kapható min­
den gy6gvsz«rt árban. —■ 
Csakis .’.Bartiila íogvia“ 
kérendő. Hamisítások bo- 
jelentésojól jutalmaztatik.

Beszélőgépek

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kapható

Habán Alajos
mUfjcpvsznél,

Budapest, Izsbella-tér 3. sz.

«I» Soaányság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kai crötáp - pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomnkat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodáséi ! jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Küszonö 
levelek minden ötszáz­
ból- Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bá­
láz« Mór t. Budipest, 
VII. István-ut 11, irt.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianinot,

czimbaimot,
hegedűt

készpénz benl árakon a leg: újabb zendazerü

bankhitel
u^ján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepón 

Prospektus és árjegyzék 
lugyen. 646

Budapest, Király-u. 53,
IN GYEN!

Sérvkötő,
mülábak, mükezek, mü- 
íüzőlf, íámgépeh, egye- 
nestarfók, hasHötchröl
és az összes betesilpolisi cikkek- 
völ szóló nagy liéjics arjcgvzé- 
kunké, hurkinck ingyen és bér- 
mentve zári borítékban küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTÖK

páratlanok, kis guznmi nyomlap- 1 
pal legnagyobb sói v is elzárhat*.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4—H, kél old. 8-31, 

gummihél 8—15 koroua.

Gummiharionyak,
haskötők

uérték Ezerlnt készíttetnek.

+ Magyar Orvosi, 
Múszsriár

Budapest, VII., Bákóci-at 32.
(• RÓKui-kórházznl izemben.) 

Fontos cinre óa a vörös kereoitro 
UgyeljUnk.

!!! Olcsó kölcsönök ül
Tisztriselökolcsönt

6— 6t/a°>ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
ielzalogköicsónt 4»4VaP/o*a 
4-62— 5.05°,'o annuitás mel­
lett. Másodbelyre ßVA'ora 
Óvadékokra az órtékTSo/o-lg 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahltelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás- 
vótcle. Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk !! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kan és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. VI., Eöt- 
vös-nteza 2., Király-utcza 
sarok. Telelőn: 105—34. 
Válaszbélyeg. 23430

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VáCZa =
Gyárt: mindemiemü la- 
és vastalicskát, kő- és kéz- 
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
ttiziiaiürészasztaloí at, sérti 
és locomobilfecskendőket 

Btb. stb.
Állandó nagy raklár.
1 Kérjen ajánlatot !

iadíszfegyutr
Bit a kedvezd alkalmi 
Vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 

Toplewor-kulcsn Lan­
caster 20 frt. Elörefekvő 
lakatszerkezetü, modern

Hammorles 35 forint. 
Grener-zéru, Bücksflinte 
40 forint. Schnelleres 

Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivetöi Hammer 
les, 105 frt. Drilling, való­
di Krupp acélcsövekkel 
65 frt. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, 
mint Brauning Welodogg. 
hammerlos, ugyanitt aján­
déktárgyak szebbnel-szebb 
disz és használati tárgyak 
és gramofon beszélőgépek 
valamint Börz, Zeiss, 
Voigtländor és más finom 
íényképezógép, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Ecyotem- 
túr 5. sz. Hadénál. (Nem 
Kgyotem-ulczu) 49082

Últó
t^ölű

im

■XvB
Esői

Nyomatott » Hazai HirUs kiadó Részvíojtársaság körforgónépcbi, Budapest, V,, ilvuréd-utez« 10.


